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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ), το χρονικό διάστημα από τον Νοέμβριο 2009 μέχρι και τον 
Ιούνιο 2012, προσπάθησε να αναπτύξει και να εφαρμόσει πολιτικές σε όλα τα επίπεδα της διακυβέρνησης 
και  σε πολλούς  τομείς  της  κοινωνικής,  πολιτικής,  οικονομικής  και  πολιτισμικής  ζωής.  Η προώθηση  της 
ουσιαστικής  ισότητας των φύλων κρίνεται  αναγκαία,  ιδιαίτερα σε περιόδους οικονομικής και  κοινωνικής 
κρίσης κατά τις οποίες τα δικαιώματα των γυναικών χρήζουν περαιτέρω προστασίας και υπεράσπισης.

Το  «Εθνικό Πρόγραμμα για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013»  αποτέλεσε τον κεντρικό 
στρατηγικό  σχεδιασμό  της  δραστηριότητας  που  ανέπτυξε  η  ΓΓΙΦ.  Βασική  προτεραιότητα  αποτέλεσε  η 
πολιτική της εξυπηρέτησης του πολίτη και ιδιαίτερα των γυναικών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες και 
πλήττονται  δυσανάλογα από την οικονομική κρίση.  Η προτεραιότητα αυτή εξειδικεύθηκε σε  τρεις  κύριες 
κατευθύνσεις της πολιτικής ισότητας των φύλων που αλληλοσυμπληρώνονται: 

Α. Π  αροχή υπηρεσιών πρώτης γραμμής προς τις γυναίκες θύματα βίας   
Αυτή η κατεύθυνση αποτέλεσε την πρωταρχική στόχευση της ΓΓΙΦ, σε συνέχεια των πολιτικών της κατά τη 
δεκαετία του ’80. Για πρώτη φορά στη χώρα μας, δημιουργείται ένα ολοκληρωμένο δίκτυο 61 δομών σε 
όλη  τη  χώρα  για  την  πρόληψη  και  αντιμετώπιση  όλων  των  μορφών  βίας  κατά  των  γυναικών  με 
χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ. Το Δίκτυο περιλαμβάνει την Τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900, τη δημιουργία 39 
Συμβουλευτικών Κέντρων  (από την Γενική Γραμματεία  και  τους Δήμους) και  21 Ξενώνων Φιλοξενίας 
γυναικών θυμάτων βίας (από τους  Δήμους  και  το  ΕΚΚΑ), προσφέροντας  υπηρεσίες  υποστήριξης  των 
γυναικών  θυμάτων  βίας (ενδο-οικογενειακή,  βιασμός,  trafficking,  σεξουαλική  παρενόχληση).  Ήδη 
λειτουργούν η Τηλεφωνική Γραμμή SOS και 4 Συμβουλευτικά Κέντρα στην Αθήνα (Πολύκεντρο), στην 
Πάτρα, στο Ηράκλειο και στην Λαμία. 

Το Δίκτυο συντονίζει η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, η οποία σχεδίασε και εποπτεύει όλες τις  
Δομές με στόχο την εξασφάλιση της επιτυχούς και αποτελεσματικής λειτουργίας του. Η ΓΓΙΦ εκπόνησε και 
εφαρμόζει  μοντέλο  λειτουργίας των  δομών  που  βασίζεται  στη  μεθοδολογική  προσέγγιση  της 
συμβουλευτικής  με  την  οπτική  του  φύλου.  Επίσης,  σχεδίασε  και  ανάπτυξε  δράσεις  ενημέρωσης  και 
ευαισθητοποίησης του κοινού (ημερίδες, ραδιοτηλεοπτικές καμπάνιες, φυλλάδια κ.λπ.). 

Β. Η ισότητα των φύλων ενδυναμώνει τις δημόσιες πολιτικές. 
Αναγνωρίζοντας ότι  η ένταξη της  διάστασης  του  φύλου (gender  mainstreaming)  στις  δημόσιες  πολιτικές 
(Υπουργείων, Περιφερειών, Δήμων) είναι απαραίτητη, ώστε άνδρες και γυναίκες να ωφελούνται ισότιμα από 
τις  δημόσιες  παρεμβάσεις,  η  ΓΓΙΦ  δημιουργεί  Μηχανισμό  παρακολούθησης  και  αξιολόγησης  των 
δημόσιων πολιτικών ως προς τις επιπτώσεις τους στο φύλο. 
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Η ΓΓΙΦ προώθησε την Υπογραφή της  «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές 
Κοινωνίες» από 155 Δημάρχους και 13 Περιφερειάρχες, οι οποίοι ανέλαβαν δημόσια δέσμευση για την 
υλοποίηση σχετικών πολιτικών. Σε όλα τα Υπουργεία, στις Περιφέρειες και στους 15 μεγαλύτερους Δήμους 
έχει δρομολογηθεί η χρηματοδότηση Σχεδίων Δράσης Ισότητας (gender action plan). Επίσης υλοποίησε 
καμπάνια με σύνθημα: «Ψηφίστε και γυναίκες» στις Αυτοδιοικητικές Εκλογές του 2010. 

Γ. Η ισότητα των φύλων στον πολιτισμό και την τέχνη 
Μια  τρίτη  κατεύθυνση  της  πολιτικής  ισότητας  που  ενσωματώθηκε  στον  σχεδιασμό  του  Εθνικού 
Προγράμματος είναι  η προώθηση της ισότητας μέσα από την  πολιτιστική δημιουργία.  Δόθηκε έμφαση 
στην ενίσχυση της καλλιτεχνικής δημιουργίας μέσω της οποίας μπορούν να περάσουν ισχυρά μηνύματα για 
τις  έμφυλες  ταυτότητες  και  τα  στερεότυπα.  Για  τον  σκοπό  αυτό  σχεδιάσθηκε  Έργο  ΕΣΠΑ  για  τη 
χρηματοδότηση  καλλιτεχνικών  έργων  στη  θεματική  ενότητα  «Ταυτότητες  φύλου,  ισότητα  των φύλων, 
δικαιώματα γυναικών». Οργανώθηκαν εκδηλώσεις  και  δράσεις  όπως: εκθέσεις  φωτογραφίας,  φεστιβάλ 
κινηματογράφου, συγγραφή λογοτεχνικών διηγημάτων, ημερίδες κ.λπ.

Το  Εθνικό  Πρόγραμμα  σήμερα  βρίσκεται  σε  πλήρη  ανάπτυξη.  Συγκεκριμένα,  το  επόμενο  τρίμηνο 
προβλέπεται  η  λειτουργία  των  Συμβουλευτικών  Κέντρων  της  ΓΓΙΦ  στην  Θεσσαλονίκη,  τον  Πειραιά,  την 
Λάρισα και την Τρίπολη και μέχρι το τέλος του 2012 θα έχουν ολοκληρωθεί και θα λειτουργούν όλες οι δομές 
για  την  πρόληψη  και  καταπολέμηση  της  βίας  από  την  ΓΓΙΦ  και  τους  Δήμους  της  χώρας.  Στον 
προγραμματισμό βρίσκονται και οι προκηρύξεις για την καλλιτεχνική δημιουργία για την ισότητα των φύλων, 
η ανάπτυξη των Σχεδίων Δράσης για την ένταξη της ισότητας στα 15 Υπουργεία, τις 13 Περιφέρειες και τους 
15 μεγαλύτερους Δήμους της χώρας. Οι τρεις Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές (για την τροποποίηση του 
οικογενειακού  δικαίου,  την  αντιμετώπιση  της  βίας  κατά  των  γυναικών  και  την  ουσιαστική  ισότητα  των 
φύλων)  έχουν  ολοκληρώσει  το  έργο  τους  και,  ελπίζουμε,  στο  προσεχές  μέλλον  να  νομοθετηθούν  οι 
προτεινόμενες διατάξεις. 

Πιστεύουμε  ότι  κάθε  προσπάθεια  εξάλειψης  των  ανισοτήτων  φύλου  και  προώθησης  της  ισόρροπης 
συμμετοχής γυναικών και  ανδρών σε όλους τους τομείς  της πολιτικής,  κοινωνικής και  οικονομικής ζωής 
συμβάλλει καθοριστικά στη βιώσιμη ανάπτυξη, την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. Πριν από όλα 
είναι  δικαίωμα  δημοκρατικό.  Με  αυτά  που  έγιναν,  με  αυτά  που  είναι  σε  εξέλιξη  και  με  αυτά  που 
προγραμματίζονται  υπηρετείται  ο  στόχος της  προώθησης της  ισότητας  των φύλων,  στόχος που 
αποτελεί και τον λόγο ύπαρξης της ΓΓΙΦ. 

ΜΑΡΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 
Ιούνιος 2012
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ) με στόχο τη βελτίωση της καθημερινής ζωής των γυναικών 
και των ανδρών, και ιδιαίτερα όσων πλήττονται περισσότερο από την οικονομική κρίση, εκπόνησε το Εθνικό 
Πρόγραμμα για  την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013.  Στο  Πρόγραμμα ενσωματώθηκαν οι 
δράσεις  του «Εθνικού Προγράμματος  για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών 
2009-2013» που είχαν αναγγελθεί στις 25/11/2009. 

Το Πρόγραμμα σχεδιάστηκε μετά από  διαβούλευση με τις γυναικείες οργανώσεις,  τα γυναικεία τμήματα 
όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων, καθώς επίσης και όλες τις Γενικές Γραμματείς από το 1981 μέχρι 
σήμερα. 

Το Πρόγραμμα είναι  εθνικής εμβέλειας, βασίζεται  στις βασικές αρχές  και θεωρητικές  προσεγγίσεις  της 
ισότητας των φύλων και έχει τέσσερις (4) στρατηγικούς στόχους: 

• την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων των γυναικών,  με  έμφαση στην  ανάπτυξη 

δράσεων για τις κατηγορίες γυναικών που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις, 

• την  πρόληψη  και  αντιμετώπιση  του  φαινομένου  της  βίας  κατά  των  γυναικών  στην 

οικογένεια/ιδιωτική ζωή, στην εργασία και στην κοινωνία, 

• τη στήριξη της απασχόλησης των γυναικών και της οικονομικής αυτοτέλειάς τους, και 

• την ενίσχυση της καλλιτεχνικής δημιουργίας που προωθεί την ισότητα των φύλων. 

Το Πρόγραμμα διαρθρώνεται σε τρεις (3) πυλώνες, οι οποίοι περιλαμβάνουν δράσεις που προωθούν: 

• τη βελτίωση, ενίσχυση και εφαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας, 

• την ανάπτυξη εξειδικευμένων πολιτικών για την ισότητα των φύλων, και 

• την ένταξη της ισότητας των φύλων στις δημόσιες πολιτικές (gender mainstreaming). 

Για την υλοποίηση του Εθνικού Προγράμματος, αξιοποιείται το ΕΣΠΑ [ΕΠ: «Διοικητική Μεταρρύθμιση» 
(Άξονας  ΙΙΙ:  Ενδυνάμωση  των  πολιτικών  ισότητας  σε  όλο  το  εύρος  της  δημόσιας  δράσης),  «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού» και «Ψηφιακή Σύγκλιση»], καθώς και το διακρατικό Πρόγραμμα Progress. 

Το Εθνικό Πρόγραμμα παρουσιάστηκε και συζητήθηκε αναλυτικά στην ημερίδα που οργανώθηκε ειδικά στις 
22/9/2010 στην Αθήνα. Στην ημερίδα συμμετείχαν περισσότερα από τριακόσια (300) άτομα, εκπρόσωποι 
γυναικείων οργανώσεων και φορέων άσκησης πολιτικής, εμπειρογνώμονες και μεμονωμένες γυναίκες. Το 
Εθνικό Πρόγραμμα δημοσιοποιήθηκε ευρέως με σκοπό να αναδειχθούν οι προτεραιότητες και οι στόχοι του 
σε όλη την Ελλάδα.  

Συγκεκριμένα παρουσιάστηκε σε  ημερίδες  στις πόλεις: Θεσσαλονίκη, Μυτιλήνη, Ιωάννινα, Χανιά, Λαμία, 
Ηράκλειο, Πάτρα, Λιβαδειά, Καβάλα, Βόλος, Κοζάνη, Καρδίτσα, Μύκονος και στην Κύπρο, καθώς και στα 
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σεμινάρια  επιμόρφωσης αιρετών  γυναικών  στις  Περιφέρειες  Αττικής,  Δυτικής  Μακεδονίας,  Βορείου 
Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδος, Πελοποννήσου και Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης. 

Γενικότερα, για την προώθηση των πολιτικών ισότητας των φύλων και για τη δημοσιοποίηση του έργου της 
ΓΓΙΦ,  η  Γενική  Γραμματέας  Ισότητας  των  Φύλων,  Μαρία  Στρατηγάκη,  συμμετείχε  σε  μεγάλο  αριθμό 
δημόσιων  εκδηλώσεων,  τόσο  στην  Ελλάδα  όσο  και  στο  εξωτερικό  (βλ.  Κατάλογος  ΙΙ).  Το  Πρόγραμμα 
μεταφράστηκε στην αγγλική γλώσσα και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ. 

Η παρούσα Απολογιστική Έκθεση εκπονείται στο πλαίσιο της διαρκούς διαβούλευσης και λογοδοσίας, για 
τη  βελτίωση  της  ποιότητας  και  αποτελεσματικότητας  των  πολιτικών  σύμφωνα με  τις  προδιαγραφές  του 
Εθνικού Προγράμματος και των αρχών της καλής διακυβέρνησης. 

Για  τα  Έργα  που  περιλαμβάνονται  στην  Απολογιστική  Έκθεση  εργάστηκε  το  σύνολο  του  στελεχιακού 
δυναμικού  της  Κεντρικής  Υπηρεσίας  της  ΓΓΙΦ  και  της  Ειδικής  Υπηρεσίας  Εφαρμογής  (ΕΥΕ/ΓΓΙΦ),  σε 
συνεργασία με τους/τις συμβούλους και το επιστημονικό προσωπικό του Γραφείου της Γενικής Γραμματέως.

Η Απολογιστική Έκθεση έχει μεταφραστεί στην αγγλική γλώσσα και είναι διαθέσιμη ηλεκτρονικά από την 
ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ. Σε βίντεο που δημιουργήθηκε, διάρκειας 5 λεπτών, παρουσιάζονται τα σημαντικότερα 
στοιχεία της Έκθεσης.
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ΠΡΩΤΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του «Εθνικού Προγράμματος για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-
2013», η νομική κατοχύρωση της ισότητας των φύλων και των θεμελιωδών δικαιωμάτων των γυναικών είναι 
αναγκαία για τη θωράκιση  του δημοκρατικού πολιτεύματος  απέναντι στις άμεσες και έμμεσες διακρίσεις, 
καθώς και για την αντιμετώπιση των  πρακτικών  που παραβιάζουν την αρχή της ισότητας των φύλων και 
προσβάλλουν την αξιοπρέπεια των γυναικών. 

1. Νομοθετικό Έργο  
Μετά  από  πρωτοβουλία  και  σχετικές  προτάσεις  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων,  έγιναν 
σημαντικές νομοθετικές ρυθμίσεις στην κατεύθυνση της προώθησης της ουσιαστικής ισότητας των φύλων. 
Ειδικότερα βελτιώθηκαν οι διατάξεις που αφορούν στην ισότητα των φύλων στους εξής τομείς:

1.1 Φορολογικό δίκαιο 
Τον  Απρίλιο  του  2010,  υιοθετήθηκε  η  δυνατότητα  χορήγησης χωριστής  βεβαίωσης  και  επιστροφής 
φόρου που αναλογεί στα ατομικά εισοδήματα των συζύγων με στόχο την περιουσιακή και οικονομική 
αυτοτέλεια των συζύγων και με γνώμονα την εφαρμογή της συνταγματικής αρχής για την ισότητα των φύλων. 
Συγκεκριμένα η σχετική διάταξη  του Φορολογικού Νόμου ορίζει  ότι:  «Για τους έγγαμους… η οφειλή για  

φόρο,  τέλη  και  εισφορές,  που  αναλογούν  στα  εισοδήματά  τους  βεβαιώνεται  χωριστά  και  η  ευθύνη  της  

καταβολής βαρύνει κάθε σύζυγο»  (άρθρο του Ν. 3842/2010/ΦΕΚ 58/Α/23-4-2010). Η ρύθμιση αυτή ισχύει 
από το 2012 (εισοδήματα 2011). 

1.2 Πρόγραμμα «Καλλικράτης» για την Αυτοδιοίκηση και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Τον Ιούνιο του 2010, περιελήφθησαν στον νέο Νόμο για τη «Νέα αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» (Ν. 3852/2010, ΦΕΚ 87/Α/7-6-2010) διατάξεις που 
προωθούν την ισότητα των φύλων. 

1.2.1 Η ισότητα των φύλων στις αιρετές Περιφέρειες
Σε κάθε  Περιφέρεια  συγκροτείται  Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας των Φύλων (ΠΕΠΙΣ) (άρθρο 186, 
παρ.VI.1),  που  αποτελείται  από:  τον/την  Περιφερειάρχη  ως  Πρόεδρο,  ένα  μέλος  του  Περιφερειακού 
Συμβουλίου,  εκπρόσωπο  των  Δήμων  της  Περιφέρειας,  εκπρόσωπο  αντιπροσωπευτικής  γυναικείας 
οργάνωσης της Περιφέρειας και εκπρόσωπο της ΓΓΙΦ. 

Στις αρμοδιότητες των Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας των Φύλων περιλαμβάνονται: 
α) η μέριμνα και η υποστήριξη για την ένταξη της ισότητας των φύλων στην αναπτυξιακή πολιτική της 

περιφέρειας, 
β) η εισήγηση μέτρων για την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων σε όλους τους τομείς, 
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γ) η εισήγηση προς το Περιφερειακό Συμβούλιο για την ένταξη και χρηματοδότηση Έργων από τον 
προϋπολογισμό της Περιφέρειας, καθώς και σχετικών δράσεων ενημέρωσης και πληροφόρησης 
πολιτών, και 

δ) η συνεργασία με το Συμβουλευτικό Κέντρο της ΓΓΙΦ στην Περιφέρεια. 

Κατά το χρονικό διάστημα της Έκθεσης, η ΓΓΙΦ όρισε με απόφαση Υπουργού τις εκπροσώπους της στις 
ΠΕΠΙΣ και  αναμένεται  η ολοκλήρωση της συγκρότησής  τους από τους/τις  Περιφερειάρχες.  Έως σήμερα 
συγκροτήθηκαν έντεκα (11)  ΠΕΠΙΣ στις  Περιφέρειες  Αττικής,  Ανατολικής  Μακεδονίας-Θράκης,  Βορείου 
Αιγαίου, Δυτικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, Κρήτης, Νοτίου Αιγαίου, Πελοποννήσου 
και Στερεάς Ελλάδος. Η λειτουργία των ΠΕΠΙΣ στηρίζεται από την ΓΓΙΦ τόσο με μεταφορά τεχνογνωσίας για 
την ανάπτυξη περιφερειακών πολιτικών ισότητας, όσο και με τη χρηματοδότηση δράσεων από το ΕΣΠΑ. 

1.2.2 Η ισότητα των φύλων στους Δήμους 
Οι  πολιτικές  ισότητας  των  φύλων  αποτελούν  για  πρώτη  φορά  αντικείμενο  της  υπηρεσιακής  μονάδας 
«Άσκησης  Κοινωνικής  Πολιτικής  και  Πολιτικών  Ισότητας  των  Φύλων» που  περιλαμβάνεται  στους 
Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας των Δήμων (άρθρο 97, παρ. η). Συμπληρωματικά με τις υπηρεσιακές 
μονάδες  δίνεται  η  δυνατότητα  στους  Δήμους  για  συγκρότηση  Δημοτικών  Επιτροπών  Ισότητας  των 
Φύλων (άρθρο  70),  με  ενδεικτικές  αρμοδιότητες  την  εισήγηση  σχετικών  προτάσεων  στο  δημοτικό 
συμβούλιο, την ευαισθητοποίηση/ενημέρωση για θέματα ισότητας των φύλων, την επιδίωξη συνεργασίας με 
την ΠΕΠΙΣ κ.ά. 

Μετά την ένταξη των υπηρεσιακών μονάδων με αντικείμενο την ισότητα των φύλων στον Καλλικράτη 
(Ν. 3852/2010), η ΓΓΙΦ απέστειλε προτάσεις προς την ΕΕΤΑΑ σχετικά με τις αρμοδιότητες των Μονάδων, οι 
οποίες εντάχθηκαν στα Πρότυπα Οργανισμών των Δήμων. Στη συνέχεια, η Γενική Γραμματέας απέστειλε 
επιστολές στους 325 Δήμους με τις οποίες τους παρότρυνε να εντάξουν στους Οργανισμούς υπηρεσιακές 
Μονάδες για την ισότητα των φύλων σύμφωνα με τους Πρότυπους Οργανισμούς. Οι σαράντα τέσσερεις (44) 
Δήμοι  που χρηματοδοτούνται  από την ΓΓΙΦ για τη δημιουργία Συμβουλευτικών Κέντρων ή Ξενώνων για 
γυναίκες θύματα βίας ανέλαβαν την υποχρέωση να δημιουργήσουν Υπηρεσιακή Μονάδα με αντικείμενο τις 
πολικές ισότητας των φύλων. Μέχρι και τον Ιούνιο του 2012, καταγράφηκαν δεκαπέντε (16) υπηρεσιακές 
μονάδες Κοινωνικής Πολιτικής και Πολιτικής Ισότητας των Φύλων σε αντίστοιχους Δήμους. Επιπρόσθετα, 
εννέα  (9)  Δήμοι  προχώρησαν  άμεσα στη  σύσταση  Δημοτικής  Επιτροπής  Ισότητας  και  πέντε  (5)  Δήμοι 
δήλωσαν την πρόθεση να συστήσουν άμεσα.

1.3 Εμπορία ανθρώπων (trafficking)
Τον  Σεπτέμβριο  του  2010,  κυρώθηκε  με  τον  Ν.  3875/2010  «Κύρωση και  εφαρμογή  της  Σύμβασης  των 
Ηνωμένων  Εθνών  κατά  Διεθνικού  Οργανωμένου  Εγκλήματος  και  των  τριών  Πρωτοκόλλων  αυτής  και 
συναφείς  διατάξεις»  (ΦΕΚ158/Α/20-9-2010)  από τη  Βουλή  των  Ελλήνων,  το  Πρωτόκολλο για  την 
Πρόληψη, Καταστολή και Τιμωρία της Διακίνησης Προσώπων, ιδιαίτερα Γυναικών και Παιδιών που 
συμπληρώνει  τη  Σύμβαση  των  Ηνωμένων  Εθνών,  κατά  του  Διεθνικού  Οργανωμένου  Εγκλήματος  και 
ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο.  Η κύρωση του Πρωτοκόλλου με τις  σχετικές τροποποιήσεις  στην 
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ελληνική νομοθεσία, στον Ποινικό Κώδικα και στην Ποινική Δικονομία, υλοποιεί πάγιο αίτημα Γυναικείων 
Οργανώσεων,  φορέων,  Οργανισμών,  ΜΚΟ και  αποτελεί  σημαντικό  βήμα για  τη  βελτίωση του  θεσμικού 
πλαισίου  που  διέπει  την  παράνομη  διακίνηση  των  γυναικών  με  στόχο  τη  σεξουαλική/οικονομική 
εκμετάλλευση. Ειδικότερα, οι σημαντικότερες αλλαγές αφορούν: 

α) στην  επέκταση  της  υπάρχουσας  νομοθεσίας  σε  όλους  τους  αλλοδαπούς,  θύματα  εμπορίας 
ανθρώπων ανεξάρτητα από το εάν έχουν εισέλθει στη χώρα νόμιμα ή παράνομα,

β) στη διασφάλιση παροχής προστασίας ανεξαρτήτως της συνεργασίας ή μη των θυμάτων με τις 
αρμόδιες αρχές, 

γ) στην τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα, ώστε να μην καλύπτει μόνο τα εγκλήματα που έχουν 
σχέση με την εργασιακή εκμετάλλευση προσώπων αλλά και με τον εξαναγκασμό σε επαιτεία,

δ) στην επέκταση της εφαρμογής των προστατευτικών διατάξεων της Ελληνικής νομοθεσίας για τα 
θύματα εμπορίας και στα πρόσωπα που χαρακτηρίζονται ως θύματα παράνομης διακίνησης 
μεταναστών/-τριών, και 

ε) στη θέσπιση μέτρων προστασίας μαρτύρων επί των αξιόποινων πράξεων εμπορίας ανθρώπων 
και παράνομης διακίνησης μεταναστών/-τριών.

1.4 Ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών σε θέματα εργασίας και απασχόλησης
Τον Δεκέμβριο του 2010, ψηφίστηκε ο Ν. 3896/ 2010 (ΦΕΚ Α’ 207/8-12-2010) «Εφαρμογή της αρχής των 
ίσων  ευκαιριών  και  της  ίσης  μεταχείρισης  ανδρών  και  γυναικών  σε  θέματα  εργασίας  και 
απασχόλησης»  με τον  οποίο βελτιώνεται, απλουστεύεται και κωδικοποιείται σε ένα ενιαίο και συνεκτικό 
νομοθετικό κείμενο η ισχύουσα μέχρι τώρα νομοθεσία, σύμφωνα με το πνεύμα και τις διατάξεις της Οδηγίας 
2006/54/ΕΚ. Μεταξύ άλλων, στον Νόμο περιλαμβάνονται τα εξής: 

α) Νομικά  πρόσωπα  και  ενώσεις  προσώπων  μπορούν,  με  τη  συναίνεση  του  θύματος  της 
διάκρισης,  να ασκούν στο όνομά του προσφυγή ή να παρεμβαίνουν  προς υπεράσπισή του 
ενώπιον των αρμόδιων δικαστικών ή διοικητικών αρχών, 

β) αναδιατυπώνεται  ο  ορισμός  της  έμμεσης  διάκρισης,  της  σεξουαλικής  παρενόχλησης  στους 
χώρους εργασίας και της αντιστροφής του βάρους απόδειξης που πλέον εφαρμόζεται και στις 
περιπτώσεις άνισης μεταχείρισης λόγω φύλου, και 

γ) ο  Συνήγορος  του  Πολίτη,  ανεξάρτητη  αρχή  για  την  παρακολούθηση  και  προώθηση  της 
εφαρμογής της αρχής των ίσων ευκαιριών και της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε 
θέματα  απασχόλησης  και  εργασίας,  αποκτά  διευρυμένη  αποστολή  και  επιλαμβάνεται 
υποθέσεων  που  εκκρεμούν  ενώπιον  δικαστηρίων  ή  δικαστικών  αρχών  μέχρι  την  πρώτη 
συζήτηση στο ακροατήριο.

1.5 Άδεια διαμονής σε θύματα βίας
Με  τον  Ν.  3907/2011  (ΦΕΚ  Α/7)  «Ίδρυση  Υπηρεσίας  Ασύλου  και  Υπηρεσίας  Πρώτης  Υποδοχής, 
προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2008/115/ΕΚ “σχετικά με τους 
κοινούς κανόνες και διαδικασίες στα κράτη-μέλη για την επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων 
υπηκόων τρίτων χωρών” και λοιπές διατάξεις», επιτρέπεται να χορηγείται άδεια διαμονής σε υπηκόους 
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τρίτων χωρών για ανθρωπιστικούς λόγους, θύματα οικογενειακής βίας και εμπορίας ανθρώπων που δεν 
συνεργάζονται με τις διωκτικές αρχές. Επίσης, είναι δυνατή η ανανέωση της άδειας διαμονής για ίσο 
χρονικό διάστημα με την ισχύ της άδειας για ανθρωπιστικούς λόγους, στις περιπτώσεις των προσώπων που 
τα μέλη της οικογένειάς τους είναι κάτοχοι άδειας διαμονής για λόγους οικογενειακής επανένωσης.

1.6 Κατάργηση  της  υποχρέωσης  καταβολής  του  παραβόλου  για  μήνυση  από  τα  θύματα 
ενδοοικογενειακής βίας 

Στο  άρθρο  28 «Ρυθμίσεις  για  την  έγκληση» (το  οποίο  αντικαθιστά  το  άρθρο  46 του  Κώδικα Πολιτικής 
Δικονομίας) παρ. 2 του Ν. 4055/2012 «Δίκαιη δίκη και εύλογη διάρκεια αυτής» (ΦΕΚ 51 Α’-12/03/2012), 
ορίζεται σαφώς πλέον, ότι εξαιρούνται της ανωτέρω υποχρέωσης τα άτομα, που βάσει του Ν. 3.226/2004 
ορίζονται ως δικαιούχοι νομικής βοήθειας και υποβάλλουν μήνυση «για τα εγκλήματα κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής και τα εγκλήματα ενδοοικογενειακής 
βίας». Τονίζεται, ότι  πριν από την εν λόγω ρύθμιση ο παθών ή η παθούσα, που επεδίωκε τη δίωξη της 
αξιόποινης πράξης, προκειμένου να γίνει δεκτή από το Δικαστήριο η μήνυσή του/της, όφειλε να καταθέσει 
παράβολο ύψους 100€ υπέρ των Δημοσίου.  Σε περίπτωση μη καταβολής του παραβόλου δε, η μήνυση 
απορριπτόταν ως απαράδεκτη. Η ρύθμιση αυτή προωθήθηκε κατόπιν αιτήματος της Νομοπαρασκευαστικής 
Επιτροπής, που συγκρότησε η ΓΓΙΦ με σκοπό την επεξεργασία Σχεδίου Νόμου για την Αντιμετώπιση της 
Βίας κατά των Γυναικών.

1.7 Γονική άδεια στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα
Με τον Νόμο 4075/2012 «Θέματα κανονισμού ασφάλισης ΙΚΑ – ΕΤΑΜ, ασφαλιστικών φορέων, προσαρμογή 
της νομοθεσίας στην Οδηγία 2010/18 ΕΕ και  λοιπές διατάξεις» ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο η 
Οδηγία  2010/18/ΕΕ  σχετικά  με  την  εφαρμογή  της  αναθεωρημένης  Συμφωνίας  Πλαισίου  Ευρωπαίων 
κοινωνικών εταίρων για τη γονική άδεια. Σκοπός του νόμου είναι να συμπληρώσει και να επικαιροποιήσει 
την ισχύουσα νομοθεσία για τα  θέματα της εναρμόνισης της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, 
στα  σημεία  που  αυτή  υπολείπεται  των  απαιτήσεων  της  Οδηγίας.  Ο  Νόμος  αφορά  σε  όλους  τους 
εργαζόμενους,  άνδρες  και  γυναίκες,  που  απασχολούνται  στον  ιδιωτικό  και  δημόσιο  τομέα,  στους  ΟΤΑ 
καθώς  και  στον  ευρύτερο  δημόσιο  τομέα,  με  οποιαδήποτε  σχέση  εργασίας  ή  μορφή  απασχόλησης. 
Ειδικότερα:

α) Αυξάνεται η διάρκεια της γονικής άδεια ανατροφής άνευ αποδοχών από 3,5 σε 4 μήνες μέχρι 
την ηλικία των έξι (6) χρόνων του παιδιού και αποτελεί ατομικό δικαίωμα κάθε γονέα, χωρίς 
δικαίωμα  μεταβίβασης.  Τη  γονική  άδεια  ανατροφής  δικαιούται  και  ο/η  εργαζόμενος/-η  που 
υιοθετεί ή αναδέχεται παιδί ηλικίας έως 6 ετών.

β) Επιπλέον των διευκολύνσεων που παρέχονται από άλλες διατάξεις στους εργαζόμενους γονείς, 
χορηγούνται για πρώτη φορά χωρίς άλλη προϋπόθεση:

• Ειδική γονική άδεια διάρκειας δέκα (10) εργασίμων ημερών κατ’ έτος, με αποδοχές, 

για σοβαρή νόσο του παιδιού ηλικίας έως 18 ετών.
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• Γονική άδεια νοσηλείας, χωρίς αποδοχές, σε περίπτωση νοσηλείας του παιδιού, για 

λόγους  ανωτέρας  βίας  (ασθένειας,  ατυχήματος  κ.λπ.)  για  όσο  χρονικό  διάστημα 
διαρκεί η νοσηλεία και μέχρι τριάντα εργάσιμες ημέρες κατ’ έτος, έως την ηλικία των 
18 ετών.

γ) Διατηρούνται τα ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματα των εργαζόμενων γονέων, όπως η 
επιστροφή  στη  θέση  εργασίας  ή  σε  ισοδύναμη  θέση,  η  πλήρης  ασφαλιστική  κάλυψη,  η 
προστασία από καταγγελία της σύμβασης εργασίας.

δ) Τέλος, επιβάλλονται αστικές, διοικητικές και πειθαρχικές κυρώσεις για κάθε παραβίαση 
των σχετικών διατάξεων του νόμου.

2. Νομοπαρασκευαστικό Έργο  
Για την επεξεργασία διατάξεων που θα βελτιώσουν και ενισχύσουν την ισχύουσα νομοθεσία, τον Αύγουστο 
του  2010  συστάθηκαν  οι  ακόλουθες  τρεις  (3)  Ειδικές  Νομοπαρασκευαστικές  Επιτροπές  οι  οποίες 
απαρτίστηκαν  από  νομικούς,  εμπειρογνώμονες  σε  θέματα  φύλου  και  ισότητας  των  φύλων, 
πανεπιστημιακούς, ειδικούς/-ές επιστήμονες κ.λπ. (βλ. Κατάλογος VIΙ).

2.1 Ειδική  Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή για  την  τροποποίηση  διατάξεων  του  Οικογενειακού 
Δικαίου,  με στόχο την ενίσχυση της εφαρμογής της συνταγματικής αρχής της ισότητας των φύλων 
(ΦΕΚ  286/ΥΟΔΔ/24-8-2010).  Η  Επιτροπή  πραγματοποίησε  επτά  (7)  συνεδριάσεις.  Η  Επιτροπή 
ολοκλήρωσε τις συνεδριάσεις της και  κατέθεσε αιτιολογική έκθεση και  ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ στον 
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (28/12/2010).

2.2 Ειδική  Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή  για  την  επεξεργασία  σχεδίου  νόμου  για  την 
αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών (ΦΕΚ 270/ΥΟΔΔ/4-8-2010 «Αριθμ. ΔΔΟΙΚ/3604: και ΦΕΚ 
253/ΥΟΔΔ/08-08-2011  «Αριθμ.  ΔΔΟΙΚ/3435:  Σύσταση,  συγκρότηση  και  ορισμός  μελών  Ομάδας 
Διοίκησης  Έργου  για  την  επεξεργασία  σχεδίου  νόμου  για  την  αντιμετώπιση  της  βίας  κατά  των 
γυναικών»). Στόχο της Επιτροπής αποτέλεσε η ανάπτυξη μέτρων ευαισθητοποίησης και προστασίας 
των γυναικών-θυμάτων βίας, καθώς και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους. Από τη συγκρότησή της 
η Επιτροπή πραγματοποίησε δέκα εννέα (19) συνεδριάσεις. Η Επιτροπή κατέθεσε ΠΟΡΙΣΜΑ.

2.3 Ειδική Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή για την επεξεργασία σχεδίου νόμου για την ουσιαστική 
ισότητα των φύλων (Αριθμ. ΔΔΟΙΚ/3603/30-7-2010/ ΦΕΚ ΥΟΔΔ 270/4-8-2010,  ΦΕΚ ΥΟΔΔ 424/31-
12-2010,  ΦΕΚ  ΥΟΔΔ  146/25-5-2011),  με  στόχο  τη  θέσπιση  ενεργών  πολιτικών  για  την 
πραγματοποίηση της αρχής της ισότητας των φύλων, καθώς και τη δημιουργία μηχανισμών για την 
παρακολούθηση και τον έλεγχο των αποτελεσμάτων τους. Η Επιτροπή πραγματοποίησε δεκατρείς (13) 
συνεδριάσεις. Η Επιτροπή κατέθεσε ΠΟΡΙΣΜΑ, καθώς επίσης και τις παρακάτω επιμέρους προτάσεις 
για νομοθετική ρύθμιση: 
α) Προς  τον  Υπουργό  Εσωτερικών  σχετικά  με  τη  χρηματοδότηση  των  πολιτικών  κομμάτων  (Α.Π. 

ΓΓΙΦ/2358/17-5-11).
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β) Προς  τον  Ειδικό  Γραμματέα  του  Σώματος  Επιθεώρησης  Εργασίας  (ΣΕΠΕ)  σχετικά  με  το 
προτεινόμενο από το Υπουργείο Εργασίας  Σχέδιο Νόμου για την αναμόρφωση του ΣΕΠΕ (Α.Π. 
ΓΓΙΦ/2320/16-5-11).

γ) Προς  τον  Γενικό  Γραμματέα  του  Υπουργείου  Δικαιοσύνης,  Διαφάνειας  και  Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων  σχετικά  με «τον  εξορθολογισμό  και  τη  βελτίωση  στην  απονομή  της  πολιτικής 
δικαιοσύνης» (Α.Π. ΓΓΙΦ/2659/31-5-11).

Το  ΣΧΕΔΙΟ  ΝΟΜΟΥ  και  τα  ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ  των  Νομοπαρασκευαστικών  Επιτροπών  βρίσκονται 
αναρτημένα στην ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ (www  .  isotita  .  gr  ). 

Επίσης,  η  ΓΓΙΦ  συμμετείχε  ενεργά  στην  ad hoc Επιτροπή  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης που 
επεξεργάστηκε  τη  Σύμβαση  για  την  καταπολέμηση  της  βίας  κατά  των  γυναικών και  της 
ενδοοικογενειακής βίας. Στις 11 Μαΐου 2011, η Ελλάδα ήταν μεταξύ των 13 χωρών που υπέγραψαν τη 
Σύμβαση.  Πρόκειται  για  το  πρώτο  νομικά  δεσμευτικό  εργαλείο  που  δημιουργεί  ένα  ολοκληρωμένο  και 
συνεκτικό θεσμικό πλαίσιο για την πρόληψη της βίας, την προστασία των θυμάτων και την ποινική δίωξη 
των δραστών.

3. Συγκέντρωση και επεξεργασία νομοθεσίας και νομολογίας στο πεδίο της ισότητας των φύλων  
Επανασχεδιάστηκε το  Έργο:  «Κωδικοποιήσεις και προτάσεις για απλούστευση των νομοθετικών και 
κανονιστικών ρυθμίσεων στο τομέα της  ισότητας  των φύλων»,  το  οποίο εντάχθηκε  στο  ΕΣΠΑ στις 
29/10/2010. Στόχος του Έργου είναι η συστηματική καταγραφή και μελέτη της ισχύουσας νομοθεσίας, στον 
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και της σχετικής νομολογίας, έτσι ώστε να απλουστευτούν και να βελτιωθούν οι 
νομοθετικές  και  κανονιστικές  ρυθμίσεις,  στον  τομέα  της  ισότητας  των  φύλων,  για  να  εφαρμόζονται 
αποτελεσματικότερα  από τη  διοίκηση και  τα  δικαστήρια. Προκηρύχθηκε  δημόσιος  διαγωνισμός,  έγινε  η 
επιλογή αναδόχου, υπεγράφη η σχετική σύμβαση και το Έργο υλοποιείται. 

Σχεδιάστηκε  το  Έργο:  «Αποτίμηση  των  επιπτώσεων  100  νομοθετικών  και  κανονιστικών 
ρυθμίσεων  στην  πολιτική  ισότητας  των  φύλων»,  το  οποίο  εντάχθηκε  στο  ΕΣΠΑ  στις  8/11/2011. 
Αντικείμενο του Έργου είναι: α) η ανάδειξη και τεκμηρίωση των υφιστάμενων αδυναμιών στο πεδίο ένταξης 
της  ισότητας  των  φύλων  στις  διαδικασίες  εκ  των  προτέρων  αξιολόγησης  σχεδίων  νομοθετικών  και 
κανονιστικών ρυθμίσεων, αλλά και στις τεχνικές αποτίμησης των αποτελεσμάτων τους και β) η ανάπτυξη 
ενός πρότυπου μοντέλου αξιολόγησης των επιπτώσεων στο φύλο (gender impact assessment model), που 
θα εφαρμοστεί  σε θεσμικά κείμενα αντιπροσωπευτικών τομέων πολιτικής. Η προκήρυξη για την επιλογή 
αναδόχου έχει γίνει και η διαγωνιστική διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη.

4. Νομικό Τμήμα της   Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων     

Το Νομικό Τμήμα της ΓΓΙΦ, κατά το εξεταζόμενο διάστημα, προέβη στις ακόλουθες δραστηριότητες: 

• Ενημέρωση  πολιτών (μέσω  έγγραφων  επιστολών  ή  τηλεφωνικά)  σχετικά  με  την  ισχύουσα 

νομοθεσία, η οποία αφορά σε θέματα που άπτονται της ισότητας των φύλων (εργασιακές σχέσεις, 
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δικαιώματα  που  απορρέουν  από  τη  μονογονεϊκότητα,  το  ασφαλιστικό  δίκαιο,  τη  συμμετοχή 
γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων κ.λπ.).

• Παροχή υπηρεσιών νομικής πληροφόρησης (τηλεφωνικά ή με ραντεβού στον χώρο της ΓΓΙΦ) σε 

γυναίκες θύματα βίας (π.χ. ενδοοικογενειακή βία, κακοποίηση, απειλές κατά ζωής ή σωματικής 
ακεραιότητας, εκβίαση για έκθεση με ηλεκτρονικό τρόπο κ.λπ.) και σε περιπτώσεις οικογενειακού 
δικαίου (π.χ. ζητήματα διάστασης και διαζυγίου –συναινετικού ή κατ’ αντιδικία– διεκδίκησης της 
επιμέλειας  ανήλικων  τέκνων,  διατροφής,  περιουσιακών  διαφορών/δικαιωμάτων,  αναγνώριση 
τέκνου  εκτός  γάμου,  αρπαγής  ανηλίκου,  σύμφωνο  συμβίωσης).  Επίσης,  παρέχεται  νομική 
πληροφόρηση  αναφορικά  με  εργασιακά  ζητήματα  (γονικές  άδειες,  διάκριση  λόγω  φύλου  στον 
εργασιακό  χώρο  κ.λπ.).  Κατά  το  διάστημα  από  1/1/2011  έως  και  31/5/2012  το  Νομικό  Τμήμα 
δέχθηκε  χίλιες  εξακόσιες  ενενήντα  έξι  (1.696) τηλεφωνικές  κλήσεις  για  παροχή  νομικής 
συμβουλευτικής.  Επιπροσθέτως,  το  Τμήμα  απάντησε  εγγράφως  σε  εβδομήντα  τρία  (73) 
επιστολές/καταγγελίες,  ερωτήματα  πολιτών  και πραγματοποίησε  δεκαοκτώ (18) νομικά 
ραντεβού για παροχή στήριξης/ενημέρωσης γυναικών (θύματα ενδοοικογενειακής βίας, διεκδίκηση 
επιμέλειας τέκνου σε περίπτωση διπλής υπηκοότητάς του, trafficking κ.λπ.). 

• Συνεργασία με τον Συνήγορο του Πολίτη (ΣτΠ) κυρίως σε περιπτώσεις άσκησης σεξουαλικής 

παρενόχλησης.  Η  συνεργασία  έγκειται  στην  ενημέρωση  και  παραπομπή  των  γυναικών,  που 
υφίστανται σεξουαλική παρενόχληση, στον Κύκλο Ισότητας του ΣτΠ. Επίσης, ο ΣτΠ σε συνεργασία 
με τη ΓΓΙΦ πρόκειται να εκδώσει εγκύκλιο για την αντιμετώπιση της σεξουαλικής παρενόχλησης. 

5. Προτάσεις  προς  αρμόδια  Υπουργεία  για  νομοθετικές  ρυθμίσεις  σε  θέματα  ισότητας  των   
φύλων

Στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  της,  η  Γενική  Γραμματέας  Ισότητας  των  Φύλων  υπέβαλε  προτάσεις  σε 
αρμόδια Υπουργεία για θέματα που αφορούν στην ίση μεταχείριση γυναικών και στην καλύτερη εφαρμογή 
της νομοθεσίας για την ισότητα των φύλων. Ενδεικτικά, οι προτάσεις αφορούσαν:

• Στην  ίση  μεταχείριση  ανδρών  και  γυναικών  στο  φορολογικό  σύστημα  (υποβολή  χωριστών 

φορολογικών δηλώσεων) (Υπουργείο Οικονομικών).

• Στη διατήρηση της χρονικής διάρκειας των γονικών αδειών των δικαστικών λειτουργών (Υπουργείο 

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων).

• Στην αποτελεσματική εφαρμογή του Ν. 3636/2004 που αφορά στο ποσοστό υποψηφίων κατά φύλο 

στους  εκλογικούς  συνδυασμούς  (Υπουργείο  Δικαιοσύνης,  Διαφάνειας  και  Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων). 

• Στην αλλαγή του τρόπου υπολογισμού της ποσόστωσης της συμμετοχής των υποψηφίων κατά φύλο 

στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές (Υπουργείο Εσωτερικών).

• Στην κατάργηση έμμεσης διάκρισης λόγω φύλου που αφορά στις σπουδάστριες των Ακαδημιών 

Εμπορικού Ναυτικού (Υπουργείο Θαλασσίων Υποθέσεων, Νήσων και Αλιείας).
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• Στην  ίση  μεταχείριση  γυναικών  εκπαιδευτικών  για  την  πλήρωση θέσεων  σχολικών  συμβούλων 

(Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων).

• Στη  διατήρηση  των  βρεφονηπιακών  σταθμών  του  Οργανισμού  Εργατικής  Εστίας  (Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης).

• Στη ρητή αναφορά του φύλου των υποψηφίων στους εκλογικούς συνδυασμούς κατ’ εφαρμογή του 

άρθρου 3 του Ν. 3636/2004 (Άρειος Πάγος και Υπουργείο Δικαιοσύνης). 
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ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

Το Εθνικό Πρόγραμμα της ΓΓΙΦ περιλαμβάνει παρεμβάσεις με στόχο: α) την αντιμετώπιση της ανισότητας 
των φύλων σε συγκεκριμένα  θεματικά πεδία της  δημόσιας πολιτικής,  και  β)  τη δημιουργία  ή ενίσχυση 
θεσμών,  δομών  και  οργάνων παραγωγής  πολιτικών  ισότητας  των  φύλων.  Οι  παρεμβάσεις  αυτές 
υποστηρίζονται από συγκεκριμένα Έργα, τα οποία αποτελούν τον Δεύτερο Πυλώνα του Προγράμματος. 

Μια σύντομη περιγραφή των περισσότερων Έργων είχε αρχικά περιληφθεί στον προγραμματισμό 
του ΕΣΠΑ της ΓΓΙΦ (ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση»,  Άξονας: Ενδυνάμωση των πολιτικών ισότητας 
των φύλων σε όλο το εύρος της Δημόσιας Δράσης) κατά το διάστημα 2007-2008. Από τον Νοέμβριο του 
2009  ολοκληρώθηκε  ο  σχεδιασμός  των  Έργων,  εξειδικεύτηκαν  τα  υποέργα  και  οι  δράσεις  τους, 
καταρτίστηκαν τα Τεχνικά Δελτία  (περιγραφή φυσικού αντικειμένου των υποέργων,  προϋπολογισμοί  και 
χρονοδιαγράμματα  δράσεων),  έγινε  η  ένταξη  των  Έργων  στο  ΕΣΠΑ  της  ΓΓΙΦ  και  η  εξασφάλιση  της 
χρηματοδότησή τους. Σε όλο το διάστημα της διαδικασίας αυτής υπήρξε στενή συνεργασία μεταξύ των 
στελεχών  της  Ειδικής  Υπηρεσίας  Εφαρμογής  (ΕΥΕ)  της  ΓΓΙΦ,  των  στελεχών  της  Κεντρικής  Υπηρεσίας, 
καθώς  και  των  μελών  του  Ειδικού  Επιστημονικού  Προσωπικού  του  Γραφείου  της  Γενικής  Γραμματέως 
Ισότητας των Φύλων. Τα Έργα της ΓΓΙΦ που εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ, έχουν αρχίσει να υλοποιούνται (βλ. 
Κατάλογος ΙV).  

Εκτός από τα παραπάνω Έργα,  σχεδιάστηκαν εξαρχής και εντάχθηκαν ή βρίσκονται υπό ένταξη 
στο  ΕΣΠΑ  τα  παρακάτω  Έργα,  τα  οποία  έχουν  ενσωματωθεί  στον  Δεύτερο  Πυλώνα  του  Εθνικού 
Προγράμματος. Τα Έργα στοχεύουν στην: 

• ενίσχυση της παραγωγής και της πρόσληψης της καλλιτεχνικής δημιουργίας που προωθεί την 

ισότητα των φύλων (ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση»),

• αναβάθμιση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης και του Ιστορικού Αρχείο της ΓΓΙΦ (ΕΠ «Διοικητική 

Μεταρρύθμιση»),

• δημιουργία ψηφιακού αποθετηρίου στη Βιβλιοθήκη (ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση»),

• ένταξη της ισότητας στην τοπική αυτοδιοίκηση (Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Progress),

• κατοχή και  χρήση Η/Υ από ομάδες  γυναικών,  για  την ενεργή  συμμετοχή τους  στο σύγχρονο 

περιβάλλον ΤΠΕ (ΕΠ «Ψηφιακή Σύγκλιση»),

• προώθηση της απασχόλησης των γυναικών (ΕΠ Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού), 

• στήριξη της γυναικείας και νεανικής απασχόλησης μέσω ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας (ΕΠ 

«Εθνικό Αποθεματικό Απροβλέπτων»).

Η υλοποίηση  των Έργων ΕΣΠΑ της  ΓΓΙΦ υποστηρίζεται  και  παρακολουθείται  επιστημονικά  από 
πέντε (5) άμισθες Επιστημονικές Επιτροπές (βλ. Κατάλογος VIΙI) που απαρτίζονται από εμπειρογνώμονες 
σε θέματα φύλου και ισότητας των φύλων, πανεπιστημιακούς, ειδικούς/-ές επιστήμονες κ.λπ. Τα θεματικά 
πεδία που καλύπτουν οι Επιτροπές είναι: 
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• η πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών, 

• η απασχόληση και η επιχειρηματικότητα των γυναικών, 

• το φύλο και ο πολιτισμός, 

• η Βιβλιοθήκη και το Ιστορικό Αρχείο της ΓΓΙΦ, και

• η ένταξη της ισότητας των φύλων στις δημόσιες πολιτικές. 

Α. ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

1. Βία κατά των γυναικών  
Το πεδίο αυτό  αποτελεί  τη  βασικότερη προτεραιότητα της  ΓΓΙΦ και απορροφά περίπου το ήμισυ της 
χρηματοδότησης  του  ΕΣΠΑ.  Αναπτύσσονται  Έργα  και  πολιτικές  που  στοχεύουν  στην  πρόληψη  και 
καταπολέμηση όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών (ενδοοικογενειακή βία, σεξουαλική παρενόχληση, 
βιασμός, εμπορία γυναικών με στόχο τη σεξουαλική εκμετάλλευση). Για τον σκοπό αυτό σχεδιάστηκαν και 
υλοποιούνται τρία (3) Έργα που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ της ΓΓΙΦ: 

1.1 Παρεμβάσεις  εθνικής  εμβέλειας  για  την  πρόληψη  και  καταπολέμηση  της  βίας  κατά  των 
γυναικών 

Το Έργο «Οριζόντιες παρεμβάσεις εθνικής εμβέλειας» εντάχθηκε στο χρηματοδοτικό πλαίσιο του ΕΣΠΑ 
και αφορά στη λειτουργία Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900 και την ανάπτυξη παρεμβάσεων με οριζόντιο 
χαρακτήρα εθνικής εμβέλειας. Κατά το χρονικό διάστημα της Απολογιστικής Έκθεσης, ολοκληρώθηκαν τα 
παρακάτω: 

1.1.1 Επιστημονική Επιτροπή
Συγκροτήθηκε  17μελής Επιστημονική Επιτροπή  με τη συμμετοχή στελεχών της ΓΓΙΦ και της ΕΥΕ/ΓΓΙΦ, 
πανεπιστημιακών και εμπειρογνωμόνων σε θέματα έμφυλης βίας με αντικείμενο την παρακολούθηση και τη 
γενική εποπτεία των δράσεων της ΓΓΙΦ στον τομέα της πρόληψης και αντιμετώπισης της βίας κατά των 
γυναικών. Η Επιστημονική Επιτροπή επόπτευσε την εκπόνηση εκπαιδευτικού υλικού και εργαλείων για την 
επιμόρφωση των στελεχών της Τηλεφωνικής Γραμμής  SOS 15900 και των Συμβουλευτικών Κέντρων της 
ΓΓΙΦ.  Τα  μέλη  της  Επιτροπής  δεν  αμείβονται  για  το  έργο  τους και  έχουν  πραγματοποιήσει  επτά  (7) 
συνεδριάσεις. 

1.1.2 Εκπαιδευτικό υλικό
Εκπονήθηκε εκπαιδευτικό υλικό για την επιμόρφωση των στελεχών της τηλεφωνικής γραμμής SOS 15900 
και των Συμβουλευτικών Κέντρων από τρεις (3) εξωτερικές συνεργάτριες (ψυχολόγος, κοινωνική λειτουργός, 
νομικός,) με εμπειρία στη συμβουλευτική κακοποιημένων γυναικών και την οπτική του φύλου. Ειδικότερα, 
εκπονήθηκε ο  «Οδηγός παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών και  λειτουργίας των υποστηρικτικών 
δομών» της ΓΓΙΦ, ο οποίος περιλαμβάνει τα εξής:

• Οδηγό συμβουλευτικής για γυναίκες θύματα βίας.
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• Κώδικα Δεοντολογίας και Κανονισμούς Λειτουργίας των Δομών (Τηλεφωνική Γραμμή SOS 

15900, Συμβουλευτικά Κέντρα και Ξενώνες).

• Σχέδιο  Πρωτοκόλλου  Συνεργασίας με  φορείς  που  εμπλέκονται  στην  πρόληψη  και  την 

αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών (Ελληνική Αστυνομία και Εθνικό Σύστημα Υγείας). 

• Οδηγό δικτύωσης των υποστηρικτικών δομών με την τοπική κοινωνία. 

Εκπονήθηκε και εκδόθηκε εγχειρίδιο συμβουλευτικής προς εργαζόμενες, εργοδοσία και κοινωνικούς 
φορείς με τίτλο:  «Δεν ανεχόμαστε τη σεξουαλική παρενόχληση στον χώρο εργασίας», με σκοπό την 
ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού για την έκταση και τους τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισης της 
σεξουαλικής παρενόχλησης ως μορφή άσκησης της έμφυλης βίας. 

Ο Οδηγός και το Εγχειρίδιο παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν με επαγγελματίες της συμβουλευτικής 
γυναικών στην ημερίδα με θέμα: «Βία κατά των γυναικών – Μεθοδολογία Συμβουλευτικής» (30/9/2011). 
Η  ημερίδα  αναμεταδόθηκε  ζωντανά  μέσω διαδικτύου  (live streaming)  από την  ιστοσελίδα  της  ΓΓΙΦ.  Τα 
εκπαιδευτικά  υλικά  βρίσκονται  αναρτημένα  στην  ιστοσελίδα  της  ΓΓΙΦ για  χρήση από  συμβούλους  των 
κοινωνικών υπηρεσιών των Δήμων και άλλων φορέων. 

1.1.3 Τηλεφωνική Γραμμή SOS
Στις 11/3/2011 ξεκίνησε η λειτουργία της τηλεφωνικής γραμμής SOS, η οποία υποστηρίζεται και με την 
ηλεκτρονική διεύθυνση sos15900@isotita.gr. Η γραμμή λειτουργεί σε 24ωρη βάση / 365 ημέρες τον χρόνο 
και  προσφέρει  υπηρεσίες  ενημέρωσης,  πληροφόρησης  και  τηλεφωνικής  συμβουλευτικής  σε  γυναίκες-
θύματα όλων των μορφών βίας. Η γραμμή στελεχώνεται από δώδεκα (12) εξειδικευμένους/-ες συμβούλους 
και  από μία (1) συντονίστρια  που προσλήφθηκαν μέσω της διαδικασίας του ΑΣΕΠ. Μέχρι  σήμερα έχει 
δεχθεί  περισσότερες  από 6.000 κλήσεις. Η Τηλεφωνική Γραμμή  SOS 15900 δέχθηκε στο διάστημα από 
11/3/2011 έως 31/5/2012 6.516 κλήσεις από τις οποίες οι 5.057 (77,6%) αφορούν σε αναφορά περιστατικών 
έμφυλης  βίας.  Η  ανάλυση  των  στοιχείων  των  γυναικών  που  απευθύνθηκαν  στην  τηλεφωνική  γραμμή 
παρουσιάζεται στα παρακάτω διαγράμματα:
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1.1.4 Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης
Σχεδιάστηκε και υλοποιείται πανελλαδική  εκστρατεία ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης σε θέματα 
βίας κατά των γυναικών. Ήδη μέχρι σήμερα ολοκληρώθηκαν τα παρακάτω: 

• Έκδοση Φυλλαδίου   της τηλεφωνικής γραμμής SOS 15900 για την πρόληψη και αντιμετώπιση 

όλων  των  μορφών  βίας  κατά  των  γυναικών  (ενδοοικογενειακή  βία,  βιασμός,  σεξουαλική 
παρενόχληση, εμπορία ανθρώπων). Το φυλλάδιο μεταφράστηκε και σε συνήθεις γλώσσες των 
μεταναστριών (αγγλικά, γαλλικά, αλβανικά, αραβικά και ρώσικα).  

• Ραδιοφωνική Καμπάνια  : Για την προβολή της τηλεφωνικής γραμμής SOS 15900 δημιουργήθηκε 

το ραδιοφωνικό  σποτ  «Μην ανέχεσαι», το οποίο  βγήκε στον  αέρα  τον  Σεπτέμβριο  2011 και 
μεταδόθηκε  έως  τον  Νοέμβριο  του  2011  ως  κοινωνικό  μήνυμα  από  σημαντικό  αριθμό 
ραδιοφωνικών  σταθμών  σε  όλη τη  χώρα (στην  Αθήνα  μεταδόθηκε  ήδη 1.251  φορές  και  στη 
Θεσσαλονίκη 1.867 φορές). 

• Τηλεοπτική Καμπάνια  : Δημιουργήθηκε και μεταδόθηκε από τις 25/11/2011 έως τις 25/1/2012 στα 

κρατικά  και  ιδιωτικά  κανάλια  το  τηλεοπτικό  σποτ  «Εδώ χτύπησε»,  διάρκειας  48’’,  το  οποίο 
προβλήθηκε 912 φορές (Νοέμβριος 2011-Ιανουάριος 2012). Επίσης, προβλήθηκε τηλεοπτικό spot 
«Η τελευταία φορά» για τη βία κατά των γυναικών, ως κοινωνικό μήνυμα από σταθμούς εθνικής 
εμβέλειας (388 προβολές στο διάστημα από 10/3/2011 έως 31/5/2011). 

• Κινηματογραφικό Αφιέρωμα   «1ο Πανόραμα Ταινιών για τη βία κατά των γυναικών», με αφορμή 

την Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών η ΓΓΙΦ σε συνεργασία με την 
Ταινιοθήκη της Ελλάδος διοργάνωσαν 4ήμερο αφιέρωμα ταινιών (Αθήνα, 25-28/11/2011).

• 15η Μπιενάλε Νέων Καλλιτεχνών της Ευρώπης και της Μεσογείου   (Θεσσαλονίκη, 10-11/2011). Η 

ΓΓΙΦ συμμετείχε στην 15η Μπιενάλε Νέων Καλλιτεχνών της Ευρώπης και της Μεσογείου με τη 
διοργάνωση στις 31/10/2011 Ημερίδας με ζωντανή διαδικτυακή αναμετάδοση με θέμα τη βία κατά 
των  γυναικών  και  τη  δημιουργία  δύο  (2)  τοιχογραφιών  σε  κτίριο  στα  Λαδάδικα  και  στο 
Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης. 

1.1.5 Εκπαίδευση στελεχών
Ανατέθηκε  στο  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλονίκης  (Τμήμα  Ψυχολογίας),  η  υλοποίηση  του  έργου 
«Εκπαίδευση Στελεχών»,  για  τα  στελέχη  της  Τηλεφωνικής  Γραμμής  SOS 15900,  των Συμβουλευτικών 
Κέντρων της ΓΓΙΦ και των Ξενώνων. Πραγματοποιήθηκε το 1ο Επιμορφωτικό Σεμινάριο (Μάρτιος 2012) για 
τα στελέχη που θα απασχολούνται στα Συμβουλευτικά Κέντρα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων 
στην Αθήνα, την Πάτρα, την Λαμία και το Ηράκλειο Κρήτης. Επίσης, πραγματοποιήθηκε το 2ο Επιμορφωτικό 
Σεμινάριο (Ιούνιος 2012) για τα στελέχη της Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900. 

1.1.6 Microsite για τη βία κατά των γυναικών
Προετοιμάζεται Microsite για τη Βία κατά των Γυναικών και την Τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900 που θα 
αναρτηθεί κάτω από την ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ. 
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1.2 Δράσεις για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών
Το Έργο «Δράσεις της δημόσιας διοίκησης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών»  εντάχθηκε  στο  χρηματοδοτικό  πλαίσιο  του  ΕΣΠΑ και  αφορά στη  δημιουργία  και  λειτουργία 
δεκατεσσάρων (14) Συμβουλευτικών Κέντρων τις ΓΓΙΦ για τις γυναίκες θύματα βίας σε πανελλαδικό 
επίπεδο, τις έδρες των Περιφερειών και τον Πειραιά. Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν τα παρακάτω: 

1.2.1 Λειτουργία Συμβουλευτικών Κέντρων
Εγκαινιάστηκαν και λειτουργούν τα παρακάτω τέσσερα (4) Συμβουλευτικά Κέντρα:

• Συμβουλευτικό  Κέντρο Γυναικών  ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΟ  (εγκαίνια  27/3/2012) στο  Κέντρο  της 

Αθήνας,  με στόχο  την  ολοκληρωμένη υποστήριξη των γυναικών για την κάλυψη των αναγκών 
τους σε τέσσερις (4) βασικούς τομείς: ψυχοκοινωνική στήριξη, πληροφόρηση και συμβουλευτική 
σε θέματα απασχόλησης και επιχειρηματικότητας,  νομική συμβουλευτική  και πληροφόρηση 
και  συμβουλευτική  σε  θέματα  σεξουαλικής  και  αναπαραγωγικής υγείας.  Οι  υπηρεσίες 
προσφέρονται  σε όλες  τις  γυναίκες  και  κορίτσια (άνω των 15 ετών)  από ειδικό επιστημονικό 
προσωπικό συμβούλων εξειδικευμένων στην προσέγγιση των γυναικών με την οπτική του φύλου. 
Η  παροχή της πληροφόρησης και συμβουλευτικής σε θέματα αναπαραγωγικής και σεξουαλικής 
υγείας πραγματοποιείται στον χώρο του Πολύκεντρου από το εξειδικευμένο προσωπικό (μαίες και 
σύμβουλοι)  του  Μαιευτηρίου  «ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ» και  του  Κέντρου  Ελέγχου  και  Πρόληψης 
Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ) με τα οποία ανέπτυξε σταθερή συνεργασία η ΓΓΙΦ.
Το Πολύκεντρο αποτελεί επέκταση  του Συμβουλευτικού Κέντρου της Αθήνας της ΓΓΙΦ, το οποίο 
δημιουργήθηκε  και  λειτουργεί  από  το  1988,  παρέχοντας  ψυχοκοινωνική  στήριξη  και  νομική 
συμβουλευτική στις γυναίκες θύματα βίας.  

• Συμβουλευτικό  Κέντρο Γυναικών  Πάτρας  (εγκαίνια  28/3/2012),  για  την  υποστήριξη  των 

γυναικών  που  έχουν  ανάγκη  στους  τομείς:  ψυχοκοινωνική  στήριξη, πληροφόρηση  και 
συμβουλευτική  σε  θέματα απασχόλησης  και επιχειρηματικότητας,  όπως  επίσης νομική 
συμβουλευτική και πληροφόρηση. Μετά τα εγκαίνια, σε απογευματινή εκδήλωση, ακολούθησε 
συζήτηση με θέμα: «Βία κατά των Γυναικών – Κινηματογραφικές Αναπαραστάσεις» και προβολή 
δύο (2) σχετικών ταινιών.

• Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Λαμίας (εγκαίνια 5/4/2012), για την υποστήριξη των γυναικών 

που έχουν ανάγκη στους τομείς:  ψυχοκοινωνική στήριξη, όπως επίσης νομική συμβουλευτική 
και  πληροφόρηση.  Μετά τα  εγκαίνια,  σε απογευματινή  εκδήλωση,  ακολούθησε  συζήτηση με 
θέμα: «Βία κατά των Γυναικών – Δεν είσαι η μόνη. Δεν είσαι μόνη» και προβολή δύο (2) σχετικών 
ταινιών.

• Συμβουλευτικό  Κέντρο Γυναικών  Ηρακλείου  (εγκαίνια  6/4/2012),  για  την  υποστήριξη  των 

γυναικών  που  έχουν  ανάγκη  στους  τομείς:  ψυχοκοινωνική  στήριξη, πληροφόρηση  και 
συμβουλευτική  σε  θέματα απασχόλησης  και επιχειρηματικότητας,  όπως  επίσης νομική 
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συμβουλευτική και πληροφόρηση. Μετά τα εγκαίνια, σε απογευματινή εκδήλωση, ακολούθησε 
συζήτηση με θέμα: «Βία κατά των Γυναικών – Δεν είσαι η μόνη. Δεν είσαι μόνη» και προβολή δύο 
(2) σχετικών ταινιών.

Προγραμματίζεται  η  έναρξη  λειτουργίας  των  υπόλοιπων  Συμβουλευτικών  Κέντρων  στις  πόλεις: 
Θεσσαλονίκη,  Ιωάννινα,  Κομοτηνή,  Λάρισα,  Πειραιάς,  Τρίπολη, Ερμούπολη,  Κέρκυρα,  Κοζάνη και 
Μυτιλήνη.

1.2.2 Πρόσληψη Στελεχών των Συμβουλευτικών Κέντρων 
Η πρόσληψη των Στελεχών γίνεται μέσω της διαδικασίας του ΑΣΕΠ από το Κέντρο Ερευνών για Θέματα 
Ισότητας (ΚΕΘΙ) για λογαριασμό της ΓΓΙΦ. Η έγκριση της πρόσληψης με συμβάσεις ορισμένου χρόνου του 
επιστημονικού προσωπικού που θα στελεχώσει τα Συμβουλευτικά Κέντρα μέσω ΑΣΕΠ έχει ολοκληρωθεί. Η 
πρόσληψη (υπογραφή σύμβασης) έχει  ολοκληρωθεί  μόνον για τα στελέχη των  Συμβουλευτικών Κέντρων 
στις πόλεις  Αθήνα,  Ηράκλειο,  Λαμία  και  Πάτρα,  τα  οποία  όπως  προαναφέρθηκε  εγκαινιάστηκαν  και 
λειτουργούν. Για τους/τις συμβούλους των Συμβουλευτικών Κέντρων της Θεσσαλονίκης,  της  Λάρισας, του 
Πειραιά  και  της  Τρίπολης  έχει  γίνει  η  επιλογή σε συνέχεια  της  προκήρυξης,  ενώ για  τα  Συμβουλευτικά 
Κέντρα στα Ιωάννινα και την Κομοτηνή έχει γίνει μόνο η προκήρυξη.  

1.2.3 Συνεργασία με Δικηγορικούς Συλλόγους
Για τις ανάγκες της λειτουργίας των Συμβουλευτικών Κέντρων της ΓΓΙΦ αναπτύχθηκε συνεργασία με τους 
Δικηγορικούς Συλλόγους των αντίστοιχων πόλεων, ώστε να οργανωθεί η παροχή Νομικής Βοήθειας (legal 
aid)  σε  γυναίκες  θύματα  βίας,  με  χρηματοδότηση  του  ΕΣΠΑ.  Υπεγράφη  Πρωτόκολλο  Συνεργασίας  με 
τέσσερις (4) Δικηγορικούς Συλλόγους: Αθηνών, Πάτρας, Ηρακλείου και Λαμίας. 

1.3 Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την καταπολέμηση της βίας
Το Έργο «Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών 
και  για  την  καταπολέμηση  της  βίας»  αφορά  στην  ανάπτυξη  δομών  και  υπηρεσιών  σε  πανελλαδικό 
επίπεδο για την υποστήριξη των γυναικών θυμάτων βίας. Σχεδιάστηκε από την ΓΓΙΦ και έχει εξασφαλίσει τη 
χρηματοδότηση της δημιουργίας  δέκα εννέα (19)  ξενώνων φιλοξενίας γυναικών-θυμάτων βίας και των 
παιδιών τους, και  είκοσι πέντε (25) Κέντρων Συμβουλευτικής Υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας 
από ισάριθμους Δήμους της χώρας, οι οποίοι επιλέχθηκαν με αντικειμενικά πληθυσμιακά και γεωγραφικά 
κριτήρια,  έτσι  ώστε  να  επιτευχθεί  η  μεγαλύτερη  γεωγραφική  κάλυψη της  χώρας  (ΕΛΣΤΑΤ,  προσωρινά 
αποτελέσματα  απογραφής  πληθυσμού  2011 – 22/7/2011).  Το  Έργο συμπληρώνει  και  υποστηρίζει  τους 
στόχους της πολιτικής για την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας, καθώς και την υποστήριξη των γυναικών 
που την υφίστανται  ή απειλούνται  από αυτήν.  Τα Συμβουλευτικά Κέντρα και οι  Ξενώνες των Δήμων θα 
λειτουργήσουν συμπληρωματικά με τα δεκατέσσερα (14) Συμβουλευτικά Κέντρα της ΓΓΙΦ, δημιουργώντας 
έτσι ένα ευρύ δίκτυο εξήντα μία (61) δομών πανελλαδικά, συμπεριλαμβανομένων των δύο (2) Ξενώνων 
του ΕΚΚΑ. Η ΓΓΙΦ θα παρέχει στους Δήμους και το ΕΚΚΑ την επιστημονική της γνώση και τα εκπαιδευτικά 
εργαλεία για την κοινή εφαρμογή του μοντέλου λειτουργίας των Δομών  και της μεθοδολογικής προσέγγισης 
της συμβουλευτικής γυναικών με την οπτική του φύλου.
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1.3.1 Δημιουργία Ξενώνων Φιλοξενίας των Δήμων
Υπεγράφησαν  από  τους  Δημάρχους  και  την  Γενική  Γραμματέα  Ισότητας  των  Φύλων  οι  σχετικές 
Προγραμματικές Συμβάσεις και προετοιμάζεται η έναρξη λειτουργίας, μέσα στο 2012, των δέκα εννέα (19) 
Ξενώνων  Φιλοξενίας  των  γυναικών  θυμάτων  βίας  και  των  παιδιών  τους,  στους  Δήμους:  Αγρινίου, 
Αθηναίων,  Αχαρνών,  Βόλου,  Ηρακλείου  (Κρήτης),  Θεσσαλονίκης,  Ιωαννιτών,  Κέρκυρας,  Κοζάνης, 
Κομοτηνής, Κορδελιού-Ευόσμου, Λαμιέων, Λαρισαίων, Λέσβου, Πατρέων, Πειραιώς, Ρόδου, Τρίπολης 
και  Χανίων. Οι Ξενώνες θα μπορούν να φιλοξενήσουν προσωρινά 20 γυναίκες με τα παιδιά τους και θα 
διαθέτουν το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό για την υποστήριξή τους. Οι Ξενώνες θα αποτελέσουν 
ασφαλείς χώρους διαμονής για τις γυναίκες θύματα βίας και τα παιδιά τους με στόχο την ενδυνάμωσή τους 
για την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους και τη λήψη αποφάσεων για τη ζωή τους.

1.3.2 Δημιουργία Συμβουλευτικών Κέντρων των Δήμων 
Υπεγράφησαν,  από τους Δημάρχους και  την Γενική Γραμματέα Ισότητας των Φύλων  οι  Προγραμματικές 
Συμβάσεις και προετοιμάζεται η έναρξη λειτουργίας μέσα στο 2012 των Συμβουλευτικών Κέντρων στους 
Δήμους:  Αλεξανδρούπολης, Αρταίων, Βέροιας, Ζακύνθου, Θήβας, Καβάλας, Καλαμάτας, Κεφαλονιάς, 
Καστοριάς, Κατερίνης, Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Κορινθίων, Κω, Περιστερίου, Πρέβεζας, Πύργου, 
Ρεθύμνης, Ρόδου, Σερρών, Τρικκαίων, Φλώρινας, Φυλής, Χαλανδρίου, Χαλκιδέων και Χίου. Τα είκοσι 
πέντε (25) Συμβουλευτικά Κέντρα υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας θα παρέχουν δωρεάν ψυχοκοινωνική 
και νομική στήριξη, στις γυναίκες-θύματα με στόχο την αυτοεκτίμησή τους και την ενθάρρυνσή τους για την 
καλύτερη αντιμετώπιση της κατάστασής τους. 

1.4 Άλλες δράσεις για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών  
Στο ευρύτερο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της ΓΓΙΦ για την πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών, έχουν πραγματοποιηθεί τα ακόλουθα:

• Συνεχίζεται  η λειτουργία του Συμβουλευτικού Κέντρου της Αθήνας, το οποίο ιδρύθηκε το 

1988, παρέχοντας ψυχοκοινωνική στήριξη και νομική συμβουλευτική στις γυναίκες θύματα βίας. 
Κατά  την  εξεταζόμενη  περίοδο  η  στελέχωση  του  Κέντρου  ενισχύθηκε  με  πέντε  (5)  δημόσιες 
υπαλλήλους (2 διοικητικοί, 2 σύμβουλοι ψυχοκοινωνικής στήριξης και 1 νομικός). 

• Βρίσκεται  σε  εξέλιξη  η  χρηματοδότηση  από  το  ΕΣΠΑ  της  ΓΓΙΦ,  του  συνολικού  κόστους 

αναβάθμισης  και  στελέχωσης δύο  (2)  Ξενώνων  του  Εθνικού  Κέντρου  Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ)  στην  Αθήνα  και  την  Θεσσαλονίκη,  ενώ  παράλληλα  συνεχίζεται  η 
συνεργασία με το Κέντρο για την προστασία των γυναικών θυμάτων έμφυλης βίας. 

• Η ΓΓΙΦ σχεδίασε και υλοποιεί, σε συνεργασία με το  Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ),  σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων με στόχο την  ευαισθητοποίηση 
και  ενημέρωση  στελεχών της  δημόσιας  διοίκησης  (αστυνομικών,  νοσηλευτών/-τριών κ.λπ.)  σε 
θέματα βίας κατά των γυναικών, προκειμένου να μπορούν να αντιμετωπίζουν τα θύματα της βίας 
με  τον  πιο  ενδεδειγμένο  τρόπο  κατά  την  άσκηση  των  καθηκόντων  τους  και  σύμφωνα  με  τις 
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σύγχρονες  προδιαγραφές.  Συγκεκριμένα,  από  τον  Νοέμβριο  2010  έως  τον  Μάιο  2011 
επιμορφώθηκαν 209 αστυνομικοί σε όλη την Ελλάδα, μέσω δώδεκα (12) τριήμερων σεμιναρίων 
και 29 νοσηλευτές/-τριες μέσω δύο (2) σεμιναρίων.

• Για τη δημοσιοποίηση του προβλήματος της βίας κατά των γυναικών, η ΓΓΙΦ ανέπτυξε πολλαπλές 

δράσεις ενημέρωσης, συμμετέχοντας: α) στη Βουλή των Ελλήνων (εκπροσώπηση στις δημόσιες 
συζητήσεις της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
ιδιαίτερα στη ημερίδα με θέμα τη «Διεθνή Ημέρα για την Πάταξη της Βίας κατά των Γυναικών» το 
2009 και το 2010), β) σε ημερίδες και συνέδρια που αναφέρονται στη βία κατά των γυναικών, 
και γ) σε τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκπομπές στις οποίες παρουσιάστηκε η λειτουργία της 
γραμμής SOS και των Συμβουλευτικών Κέντρων (βλ. Κατάλογος ΙΙΙ). 

• Τον Απρίλιο του 2012 η ΓΓΙΦ συμμετείχε σε εκδήλωση με τίτλο: «Σπάστε την αλυσίδα» που 

πραγματοποιήθηκε  στο  Ολυμπιακό  Αθλητικό  Κέντρο  Αθηνών  (ΟΑΚΑ)  με  σκοπό  την 
ευαισθητοποίηση  της  μαθητικής  νεολαίας  σε  θέματα  παράνομης  διακίνησης  και  εμπορίας 
ανθρώπων.

• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε, εκπροσωπώντας την Ελλάδα (συνδιοργανώτρια χώρα) μαζί με την αντίστοιχη 

υπηρεσία  του  Ηνωμένου  Βασίλειου,  σε  εκδήλωση  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής για  την 
ανταλλαγή  καλών  πρακτικών  σχετικά  με  τις  δράσεις  ευαισθητοποίησης  για  τη  βία  κατά  των 
γυναικών (Λονδίνο, 7-8 Φεβρουαρίου 2012). Παρουσιάστηκε η καμπάνια ευαισθητοποίησης για 
τη βία κατά των γυναικών της ΓΓΙΦ ως καλή πρακτική σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

• Η  ΓΓΙΦ  συμμετείχε  στην  Ομάδα  Εργασίας της  Συμβουλευτικής  Επιτροπής  για  τις  Ίσες 

Ευκαιρίες Ανδρών και Γυναικών της ΕΕ με αντικείμενο τη διατύπωση γνώμης για την ανάπτυξη 
καμπάνιας ευαισθητοποίησης για τη βία κατά των γυναικών. 

2. Πολλαπλές διακρίσεις   
Θεωρώντας ότι σοβαρή απειλή των θεμελιωδών δικαιωμάτων των γυναικών αποτελούν οι περιπτώσεις στις 
οποίες  οι  έμφυλες  διακρίσεις  ισχυροποιούνται  από  άλλες  μορφές  διακρίσεων, η  ΓΓΙΦ  ανέπτυξε  τις 
παρακάτω δράσεις στον τομέα αυτό:  

• Η ΓΓΙΦ σχεδίασε και υλοποιεί το Έργο: «Η ένταξη της διάστασης του φύλου στους δήμους, με 

έμφαση  στις  γυναίκες  που  ανήκουν  σε  κοινωνικά  ευπαθείς  ομάδες  (μετανάστριες, 
πρόσφυγες,  ρομά,  ηλικιωμένες  που  ζουν  μόνες  και  γυναίκες  με  ειδικές  ανάγκες)» που 
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα PROGRESS. Ο κύριος στόχος του Έργου είναι η 
ενίσχυση της εφαρμογής πολιτικών ισότητας των φύλων σε Δήμους και ιδιαίτερα σε σχέση με τις 
προαναφερόμενες ομάδες πληθυσμού. Προβλέπεται η δημιουργία δύο (2) εργαλείων: α) Εργαλείο 
Εκτίμησης  των  Επιπτώσεων  κατά  Φύλο  (GIA-Gender Impact Assessment),  και  β)  Εργαλείο 
Κατάρτισης  Προϋπολογισμού  των  Δήμων  με  την  οπτική  του  φύλου  (Gender Budgeting),  όπως 
επίσης και η εκπόνηση τεσσάρων (4) Οδηγών, οι οποίοι θα εμπεριέχουν και την πιλοτική εφαρμογή 
των  εργαλείων  και  θα  αφορούν  στις  συγκεκριμένες  ομάδες  γυναικών.  Το  Έργο  έχει  συνολική 
διάρκεια δεκαοκτώ (18) μηνών. 
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• Αναπτύχθηκε συνεργασία με την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) για την 

πρόσβαση  των  ατόμων  με  αναπηρία  στις  υπηρεσίες  της  ΓΓΙΦ.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  στα 
Συμβουλευτικά Κέντρα και στους ξενώνες  φιλοξενίας  γυναικών-θυμάτων βίας έχει  προβλεφθεί  η 
δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα με αναπηρία, όπως επίσης και η ανάπτυξη λογισμικού από τη 
Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου της ΓΓΙΦ προσβάσιμου στα άτομα αυτά.

• Συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας για τη Μεταναστευτική Πολιτική στην ΓΓΙΦ, την οποία συντονίζει 

η  Γενική  Διευθύντρια  Συντονισμού.  Η  Ομάδα  αυτή  σκοπό  έχει  την  επεξεργασία  και  ανάπτυξη 
συγκροτημένης και ολοκληρωμένης πολιτικής για την αντιμετώπιση των πολλαπλών διακρίσεων 
που υφίστανται οι μετανάστριες. Στις 10/3/2012 πραγματοποιήθηκε «Ενημερωτική συνάντηση για 
θέματα  μετανάστευσης  και  φύλου» από  την  ΓΓΙΦ  και  την  Γενική  Γραμματεία  Πληθυσμού  και 
Κοινωνικής Συνοχής του Υπουργείου Εσωτερικών.

• Η ΓΓΙΦ σε συνεργασία με την Υπάτη Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες και το Υπουργείο Προστασίας 

του Πολίτη εκπόνησε Οδηγό (εγχειρίδιο) με τίτλο:  «Κατευθυντήριες Οδηγίες για την προστασία 
των γυναικών και των κοριτσιών κατά την πρώτη υποδοχή στην Ελλάδα και τη διαδικασία 
ασύλου»  για  τους/τις  δημόσιους/-ες  λειτουργούς  που  εργάζονται  στις  υπηρεσίες  υποδοχής 
προσφύγων.  O Οδηγός  μεταξύ  των  άλλων  επισημαίνει  τους  ιδιαίτερους  κινδύνους  και  τις 
προκλήσεις  που  αντιμετωπίζουν  οι  γυναίκες  και  τα  κορίτσια  πρόσφυγες,  τονίζοντας  τους 
παράγοντες που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, προκειμένου να διασφαλίζεται ότι οι γυναίκες και 
τα κορίτσια μπορούν να απολαύσουν προστασία και να λάβουν βοήθεια ισότιμα με τους άνδρες και 
τα αγόρια πρόσφυγες. Στις 20/6/2011, με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας για τους Πρόσφυγες 
διοργάνωσε ημερίδα με θέμα:  «Η Προστασία των προσφύγων γυναικών και κοριτσιών»  στην 
οποία παρουσιάστηκε και συζητήθηκε ο Οδηγός.  

• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα  Wedo της  MKO 50 και Ελλάς, (εκπρόσωπο στη 

χώρα  μας  του  ΑGE-Platform Europe)  που  διοργάνωσε  συνάντηση  στις  4/5/2011  με  σκοπό  τη 
δημιουργία  μιας  εθνικής  συμμαχίας  φορέων  που  ενδιαφέρονται  να  καταπολεμήσουν  την 
κακοποίηση ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας  και να διασφαλίσουν την ευημερία και αξιοπρέπειά 
τους στην κοινωνία. 

• Η  ΓΓΙΦ  συμμετείχε  στην  προετοιμασία  και  υλοποίηση  της  Ημέρας  Διαφορετικότητας,  που 

οργάνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά των Διακρίσεων στο Γκάζι. Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε 
από πολλούς φορείς και η ΓΓΙΦ συμμετείχε με περίπτερο όπου διένειμε ενημερωτικό υλικό.

• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε στις Ομάδες Εμπειρογνωμόνων που συγκρότησε η Συμβουλευτική Επιτροπή 

της ΕΕ για τις Ίσες Ευκαιρίες μεταξύ Γυναικών και Ανδρών με σκοπό τη διατύπωση Γνώμης για τη  
διάσταση του φύλου στην κοινωνική ένταξη των μεταναστών/-τριών (Φεβρουάριος-Απρίλιος 2011) 
και στην ενεργό γήρανση (Μάρτιος-Νοέμβριος 2011).

• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε στην Εναρκτήρια εκδήλωση για το Ευρωπαϊκό Έτος για την Ενεργό Γήρανση 

και την Αλληλεγγύη μεταξύ των Γενεών 2012, που οργάνωσε η ΕΥΣΕΚΤ στην Αντιπροσωπεία 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα (2/3/2012).
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• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε  σε εκδήλωση της Λέσχης Φιλίας του Δήμου Αθηναίων στο Κουκάκι  για την 

ημέρα της Γυναίκας και τη συμβολή των γυναικών της 3ης ηλικίας (13/3/2012).

• Η ΓΓΙΦ συμμετείχε  με την εκπροσώπηση της Γενικής Διευθύντριας  Συντονισμού στην Επιτροπή 

Αξιολόγησης για Έργα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών της Γενικής 
Γραμματείας Πληθυσμού και Ανάπτυξης (2012).

3. Αναπαραγωγική & Σεξουαλική Υγεία   

Η ΓΓΙΦ σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς έχει σχεδιάσει εκστρατεία ευαισθητοποίησης 
της κοινής γνώμης με τίτλο: «Δημιουργία Internet Portal και Προωθητικής Ενημερωτικής Καμπάνιας με 
θέμα Νέες γυναίκες & Αντισύλληψη».  Η εκστρατεία αποσκοπεί  στην ενημέρωση/ευαισθητοποίηση των 
νέων γυναικών (και ανδρών), ηλικίας 15-25 ετών, για θέματα αντισύλληψης και σεξουαλικής υπευθυνότητας. 
Κεντρικός άξονας της εκστρατείας είναι η δημιουργία μιας βιώσιμης διαδικτυακής πλατφόρμας (portal) που 
θα παρέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες με στόχο την ανάπτυξη υπεύθυνης στάσης για τη σεξουαλική 
πρόληψη και προστασία σε νεαρά κορίτσια, σε γυναίκες και τους συντρόφους τους, με ειδική βαρύτητα και 
απώτερο σκοπό τη μείωση των αμβλώσεων των εφήβων και την αποφυγή ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης. Η 
εκστρατεία πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από τις Γενικές Γραμματείες Ισότητας των Φύλων & Νέας Γενιάς.

Το  Πολύκεντρο Γυναικών της  ΓΓΙΦ (Συμβουλευτικό  Κέντρο Αθήνας),  όπως προαναφέρθηκε,  έχει 
συμπεριλάβει στους τομείς παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής στήριξης προς τις γυναίκες και τον τομέα 
της  αναπαραγωγικής  και  σεξουαλικής  υγείας  σε  συνεργασία  με  το  Νοσοκομείο-Μαιευτήριο  «ΕΛΕΝΑ 
ΒΕΝΙΖΈΛΟΥ» και το ΚΕΕΛΠΝΟ. 

4. Απασχόληση   

4.1 Προώθηση της απασχόλησης των γυναικών 
Η ΓΓΙΦ σχεδίασε  και  εξειδίκευσε  τα  εξής  Έργα για  την  προώθηση  της  απασχόλησης  των γυναικών με 
χρηματοδότηση του ΕΠ Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΕΠΑΝΑΔ): 

•  «Αναβάθμιση της Επαγγελματικής Θέσης Εργαζομένων, Αυτοαπασχολουμένων Γυναικών», 

•  «Προώθηση πολιτικών ισότητας των φύλων στις Επιχειρήσεις», 

•  «Ολοκληρωμένες  Δράσεις  προώθησης  ανέργων  γυναικών  στην  απασχόληση,  με  έμφαση  στη 

μείωση του επαγγελματικού διαχωρισμού», και

•  «Δράσεις  ανάπτυξης  της  κοινωνικής  ευαισθησίας  για  θέματα  ισότητας  των  Φύλων  στην 

απασχόληση».
Στο πλαίσιο των Έργων θα ενισχυθούν οι συνεργασίες τοπικών φορέων με στόχο την αύξηση της 

γυναικείας απασχόλησης, τη στήριξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας, την υιοθέτηση πολιτικών ισότητας 
από τις επιχειρήσεις και την ενημέρωση/ευαισθητοποίηση στο ευρύ κοινό για θέματα διαχωρισμού λόγω 
φύλου. Επίσης, πρόκειται να εκπονηθούν μελέτες προσδιορισμού δεικτών ισότητας των φύλων και οδηγοί 
Καλών  Πρακτικών,  καθώς  και  να  καθιερωθεί  πλαίσιο  απονομής  και  καθιέρωσης  σήματος  ποιότητας 
επιχειρήσεων που εντάσσουν πρακτικές ισότητας στον εργασιακό χώρο. 
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Έχουν  ήδη  εκχωρηθεί  από  το  Υπουργείο  Εργασίας  προς  την  ΓΓΙΦ  οι  αναγκαίοι  πόροι  για  την 
υλοποίηση  του  Έργου:  «Αναβάθμιση  της  επαγγελματικής  θέσης  Εργαζομένων,  Αυτο-απασχολουμένων 
γυναικών»  (ΦΕΚ 462 Β/  24-02-2012)  και  αναμένεται  η Πρόσκληση  Εκδήλωσης  ενδιαφέροντος  από την 
ΕΥΕ/ΓΓΙΦ.

4.2 Στήριξη της γυναικείας και νεανικής απασχόλησης μέσω ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας
Η ΓΓΙΦ πρότεινε  να χρηματοδοτηθεί  από  το ΕΠ  «Εθνικό Αποθεματικό Απροβλέπτων» του  ΕΣΠΑ ένα 
ειδικό Έργο για την ενίσχυση της απασχόλησης των νέων και των γυναικών,  με  τίτλο:  «Ολοκληρωμένη 
παρέμβαση  για  τη  στήριξη  της  γυναικείας  και  νεανικής  απασχόλησης  μέσω  ενίσχυσης  της 
επιχειρηματικότητας». Το Έργο αφορά στην επιχορήγηση για έναρξη δραστηριότητας νέων επιχειρήσεων 
και η μορφή της ενίσχυσης συνίσταται στα εξής:

• χορήγηση χρηματικού ποσού (επιχορήγηση) από 10.000 € έως 20.000 € ανά δικαιούχο, για την 

κάλυψη του 100% ισόποσων επιλέξιμων λειτουργικών δαπανών για μέγιστο διάστημα 24 μηνών, 

• επιπλέον χορήγηση χρηματικού ποσού (επιχορήγηση) μέχρι 12.000 € του ετήσιου μισθολογικού 

κόστους από τη δημιουργία (1) νέας θέσης εργασίας με πρόσληψη ανέργου/-ης. 

4.3 Βελτίωση δεξιοτήτων γυναικών δημοσίων υπαλλήλων στην Κεντρική Διοίκηση, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ 
και ΟΤΑ 

Η ΓΓΙΦ σχεδίασε σε συνεργασία με το ΕΚΔΔΑ το Έργο με τίτλο: «Ενδυνάμωση και βελτίωση δεξιοτήτων 
των γυναικών δημοσίων υπαλλήλων στην Κεντρική Διοίκηση, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ και ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού 
με  στόχο να  αναλάβουν  υψηλόβαθμες  θέσεις» και  χρηματοδότηση  από  το  ΕΣΠΑ της  ΓΓΙΦ (ΕΠΔΜ - 
Αξονας ΙΙΙ). Ολοκληρώθηκε η συγγραφή του εκπαιδευτικού υλικού και άρχισε η υλοποίηση του Έργου από το 
ΕΚΔΔΑ. Πραγματοποιήθηκαν δεκαέξι (16) εργαστήρια ενδυνάμωσης σε γυναίκες δημοσίους υπαλλήλους 
για την ενίσχυση της συμμετοχής τους σε θέσεις ευθύνης και  δύο (2) επιμορφωτικά σεμινάρια για τα 
στελέχη  των  υπηρεσιακών  συμβουλίων.  Εντός  του  επόμενου  χρονικού  διαστήματος,  θα  ξεκινήσει  η 
οργάνωση σχετικών ημερίδων ευαισθητοποίησης.

4.4 Άλλες δράσεις για τη στήριξη της γυναικείας απασχόλησης και επιχειρηματικότητας
Η ΓΓΙΦ έχει επιπλέον πραγματοποιήσει τις παρακάτω δράσεις και συνεργασίες: 

• Συγκρότηση 10μελούς Επιστημονικής Επιτροπής, με τη συμμετοχή πανεπιστημιακών, ειδικών 

επιστημόνων,  εμπειρογνωμόνων  και  στελεχών  της  ΓΓΙΦ με  εμπειρία  σε  θέματα  φύλου και  σε 
συναφείς  τομείς  της  απασχόλησης. Αντικείμενο  της  είναι  η  γνωμοδότηση  και  η  επιστημονική 
στήριξη  της  λειτουργίας  της  παροχής  συμβουλευτικής  για  την  απασχόληση.  Τα  μέλη  της 
Επιτροπής παρέχουν τις υπηρεσίες τους χωρίς αμοιβή. 

• Ανάπτυξη συνεργασίας με το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) και 

επικαιροποίηση του Μνημονίου Συνεργασίας. Διοργανώθηκε Ημερίδα από το Δίκτυο ΕΚΕ, υπό 
την αιγίδα της ΓΓΙΦ (31/3/2011) στην Αθήνα, με τίτλο:  «Η συμβολή της Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης στην καταπολέμηση των στερεοτύπων λόγω Φύλου».
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• Ανάπτυξη  συνεργασίας με  το  Εθνικό  Επιμελητηριακό  Δίκτυο  Ελληνίδων  Γυναικών 

Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ) με στόχο τη συνέργεια στην υλοποίηση του έργου της ΓΓΙΦ για την 
αναβάθμιση της επαγγελματικής θέσης των απασχολούμενων γυναικών.

• Συνεργασία  με τον  Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) σχετικά με τη 

συμπερίληψη της μεταβλητής του φύλου στα στατιστικά στοιχεία και την ένταξη της ισότητας στις  
δράσεις του Οργανισμού. 

5. Προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων και στην κοινωνία των πολιτών  
Κατά  το  εξεταζόμενο  διάστημα  δόθηκε  έμφαση  στην  ανάδειξη  των  γυναικών  στις  Περιφερειακές  και 
Δημοτικές εκλογές και στην ένταξη της ισότητας των φύλων στις πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης 
στο νέο πλαίσιο του Προγράμματος «Καλλικράτης». Για τον σκοπό αυτό, σχεδιάσθηκαν και υλοποιούνται τα 
παρακάτω Έργα ΕΣΠΑ:

5.1 Ενθάρρυνση και ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης
Το Έργο  «Ενθάρρυνση και  ευαισθητοποίηση για  την ενίσχυση της  συμμετοχής των γυναικών σε 
θέσεις  πολιτικής  ευθύνης»  εντάχθηκε  στο  χρηματοδοτικό  πλαίσιο  ΕΣΠΑ  και  αφορά  στην  ανάπτυξη 
δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης (καμπάνιες), προκειμένου να ενισχυθεί η 
συμμετοχή  των  γυναικών  σε  θέσεις  πολιτικής  ευθύνης,  αλλά  και  η  εκπροσώπησή  τους  σε  πολιτικούς 
θεσμούς σε ευρωπαϊκό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

5.1.1 Εκλογές ΟΤΑ 2010
Πραγματοποιήθηκε  καμπάνια  ευαισθητοποίησης  για  τις  περιφερειακές  και  δημοτικές  εκλογές του 
Νοεμβρίου 2010 για την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα πολιτικά κέντρα λήψης αποφάσεων της 
τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα, η ΓΓΙΦ ανέπτυξε τις ακόλουθες δράσεις:

• Καμπάνια  ευαισθητοποίησης  με  θέμα:  «Αψηφήστε  τα  Στερεότυπα  σε  αυτές  τις  εκλογές, 

Ψηφίστε  και  Γυναίκες»,  με  κεντρικό  στόχο  αφενός  την  ευαισθητοποίηση  του  κοινού  για  την 
ανατροπή των έμφυλων στερεότυπων στον χώρο της πολιτικής και αφετέρου την υποστήριξη και 
ενίσχυση των γυναικών υποψηφίων, μέσω της διανομής σχετικού έντυπου υλικού. Η καμπάνια 
ευαισθητοποίησης  περιλάμβανε:  α)  παραγωγή  υλικού (κονκάρδες,  φυλλάδια και  αφίσες  στην 
ελληνική  και  αλβανική  γλώσσα,  ώστε  να  ενημερωθούν  οι  μετανάστες/-τριες  που  έχουν  το 
δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι σε αυτές τις εκλογές), β) δημιουργία και προβολή δύο (2) 
τηλεοπτικών  spot,  γ)  παραγωγή  ραδιοφωνικού  spot,  δ)  διοργάνωση  ημερίδας για  την 
ενίσχυση  της  συμμετοχής  των  γυναικών  στα  κέντρα  λήψης  αποφάσεων,  ε)  προβολή  του 
κοινωνικού  μηνύματος  και  διαδικτυακά  μέσω  εμφανίσεων  σε  ειδησεογραφικά  sites, και  στ) 
λειτουργία  περιπτέρου σε κεντρικό σημείο της Αθήνας (Ερμού και Χριστοπούλου) για τρεις (3) 
μέρες (2-4/11/2010). 

• Επιστολή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στους/στις Γενικούς/-ές Γραμματείς και 

υπεύθυνους/-ες των κοινοβουλευτικών πολιτικών κομμάτων με την οποία τους/τις καλούσε να 
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περιλάβουν στα κριτήρια επιλογής των επικεφαλής των συνδυασμών τους την παράμετρο του 
φύλου,  προκειμένου  να  γίνει  πράξη  η  ενεργή  προώθηση  των  γυναικών  στα  κέντρα  λήψης 
αποφάσεων. 

Οι γυναίκες που εκλέχθηκαν κατά τις εκλογές του 2010 αποτελούσαν το  14,82% του συνόλου των 
Αντιπεριφερειαρχών, το 15,76% του συνόλου των Περιφερειακών Συμβούλων, το 16,07% του συνόλου 
των Δημοτικών Συμβούλων. Οκτώ (8) γυναίκες εκλέχθηκαν Δήμαρχοι σε ολόκληρη τη χώρα (2,47%). 

5.1.2 Εθνικές Εκλογές και Εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Σχεδιάστηκε και προκηρύχθηκε η υλοποίηση της καμπάνιας με τίτλο: «Εκστρατεία ευαισθητοποίησης για 
την ισόρροπη συμμετοχή γυναικών στα πολιτικά κέντρα λήψης αποφάσεων σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο». Ο  ανοιχτός  δημόσιος  διαγωνισμός  για  την  επιλογή  αναδόχου  έχει  δημοσιευθεί,  έληξε  η 
ημερομηνία  υποβολής  προσφορών  και  βρίσκονται  σε  διαδικασία  αξιολόγησης  οι  προσφορές  που 
υποβλήθηκαν.  

5.2 Υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης σε περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο

Το Έργο  «Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης 
και  εκπροσώπησης  σε  περιφερειακό  και  τοπικό  επίπεδο»  σχεδιάστηκε  και  εντάχθηκε  στο  ΕΣΠΑ. 
Υλοποιείται με δικαιούχο την ΠΕΤΑ ΑΕ σε συνεργασία με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) 
και την Ένωση Περιφερειών (ΕΝΠΕ). Το Έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση των γυναικών που συμμετέχουν 
στην πολιτική σε επίπεδο Δήμων και Περιφερειών. Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν τα παρακάτω: 

• Διοργάνωση συνεδρίου «Η Πόλη της Ισότητας» στις 7 και 8 Νοεμβρίου 2011 με τη συμμετοχή των 

Δημάρχων για την υπογραφή της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές 
Κοινωνίες».  Η  ημερίδα  (8/11/2011)  που  ακολούθησε  την  Τελετή  Υπογραφής  της  Χάρτας 
αναμεταδόθηκε ζωντανά μέσω διαδικτύου (live streaming) από την ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ. 

•  Διοργάνωση  ημερίδας στις  2  Μαρτίου  2012  με  τη  συμμετοχή  των  αιρετών  περιφερειακών 

συμβούλων και των μελών των ΠΕΠΙΣ. Στην ημερίδα παρουσιάσθηκαν τα διετή Σχέδια Δράσης για 
την Ένταξη της Ισότητας των Φύλων στις πολιτικές των Περιφερειών της χώρας και η υποστήριξη 
της λειτουργίας και των δράσεων δημοσιότητας των ΠΕΠΙΣ, από την ΓΓΙΦ με Έργα ΕΣΠΑ. 

• Έκδοση της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες».

• Εκπόνηση και έκδοση του  Οδηγού Εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των 

Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες.

• Δημιουργία  ειδικής ιστοσελίδας www  .  airetes  .  gr   και  δημιουργία  Μητρώου  Εκλεγμένων 

Γυναικών.

• Διενέργεια δεκατριών (13) σεμιναρίων κατάρτισης/επιμόρφωσης (1.000 αιρετών γυναικών) των 

Περιφερειών: Δυτικής Μακεδονίας στην Κοζάνη (15-16/12/2011), Βορείου Αιγαίου στην Αθήνα (15-
16/3/2012),  Δυτικής  Ελλάδος  στην  Πάτρα  (29-30/3/2012),  Πελοποννήσου  στην  Τρίπολη  (5-
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6/4/2012) και Θεσσαλίας στη Λαμία (31/5-1/6/2012). Έχουν προγραμματιστεί τα υπόλοιπα οκτώ (8) 
Περιφερειακά Σεμινάρια εντός του 2012.

• Στελέχωση Γραφείων Ισότητας στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) και στην Ένωση 

Περιφερειών (ΕΝΠΕ), μέσω Προκήρυξης η οποία έχει υποβληθεί στο ΑΣΕΠ για έγκριση.

5.3 Υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης και εκπροσώπησης σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο πολιτικής

Σχεδιάστηκε, εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ και ανατέθηκε στο  Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ) το 
Έργο  ανάπτυξης  δράσεων  ενθάρρυνσης και  υποστήριξης  της  συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις 
πολιτικής  ευθύνης  και  εκπροσώπησης σε  εθνικό  και  ευρωπαϊκό  επίπεδο.  Ειδικότερα,  το  Έργο 
απευθύνεται: α) σε γυναίκες που έχουν εκλεγεί σε εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο, β) σε γυναίκες υποψήφιες 
σε εκλογικές διαδικασίες (εθνικές εκλογές, ευρωεκλογές), που ως τώρα δεν έχουν εκλεγεί, και γ) σε πολιτικά 
κόμματα,  θεσμούς  και  όργανα  που  λαμβάνουν  αποφάσεις  σχετικές  με  την  εκλογική  διαδικασία  και  τη 
διεκδίκηση  της  πολιτικής  εξουσίας.  Το  Έργο  περιλαμβάνει:  α)  τη  διεξαγωγή  ερευνών-μελετών  για  τη 
συμμετοχή  των  γυναικών  στα  κέντρα  λήψης  αποφάσεων,  β)  τη  διενέργεια  σεμιναρίων 
κατάρτισης/επιμόρφωσης υποψηφίων στις εκλογές γυναικών, γ) τη δημιουργία ειδικής ιστοσελίδας, και δ) 
την παραγωγή και έκδοση σχετικού έντυπου υλικού. 

5.4 Προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων των Κοινωνικών Εταίρων 
Σχεδιάστηκαν Έργα με στόχο την ενδυνάμωση των γυναικών στις διοικήσεις των συνδικαλιστικών οργάνων 
όλων  των βαθμίδων  και  των εργοδοτικών  οργανώσεων,  μέσω δράσεων  όπως:  α)  η  δημιουργία  δομών 
ισότητας στις έδρες των τριτοβάθμιων οργανώσεων,  β) η δικτύωση και διακρατική συνεργασία,  και γ) η 
επιμόρφωση  και  διοργάνωση  ημερίδων  ευαισθητοποίησης.  Τα  Έργα  που  εντάχθηκαν  στο  ΕΣΠΑ  και 
υλοποιούνται είναι τα ακόλουθα:

• «Δράσεις  προώθησης  και  υποστήριξης  των  γυναικών  σε  ανώτατες  συνδικαλιστικές 

βαθμίδες της ΑΔΕΔΥ και των μελών της» με δικαιούχο το Διαβαλκανικό Ινστιτούτο Δημόσιας 
Διοίκησης της ΑΔΕΔΥ. 

• «Ενίσχυση και ενδυνάμωση της συμμετοχής των γυναικών στις συνδικαλιστικές αγροτικές 

οργανώσεις και σε άλλους φορείς συλλογικής εκπροσώπησης της υπαίθρου» με δικαιούχο 
την Γενική Συνομοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος (ΓΕΣΑΣΕ). 

• «Ενίσχυση  και  υποστήριξη  γυναικών  για  τη  συμμετοχή  τους  στην  εμπορική 

επιχειρηματικότητα  και  στον  εμπορικό  συνδικαλισμό»  με  δικαιούχο  την  Εθνική 
Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου (ΕΣΕΕ). 

• «Σχέδιο  δράσης  για  την  προώθηση  των  γυναικών  στα  κέντρα  λήψης  αποφάσεων  των 

συλλογικών  οργάνων  της  ΓΣΕΒΕΕ»  με  δικαιούχο  το  Ινστιτούτο  Μικρών  Επιχειρήσεων  της 
ΓΣΕΒΕΕ (ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ).
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• «Προώθηση και ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα όργανα εκπροσώπησης των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργαζομένων» με δικαιούχο το Ινστιτούτο Εργασίας της 
ΓΣΕΕ (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ). 

• «Η ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις ευθύνης στις επιχειρήσεις και στους 

φορείς  εκπροσώπησης  των  επιχειρήσεων»  με  δικαιούχο  την  «Στέγη  της  Ελληνικής 
Βιομηχανίας (ΣΕΒ)». 

5.5 Παρακολούθηση εφαρμογής ποσοστώσεων φύλου
Στο πλαίσιο της  παρακολούθησης της εφαρμογής του  Ν. 2839/2000 (ΦΕΚ 196Α/2000)  που αφορά στην 
εφαρμογή ποσόστωσης στα συλλογικά όργανα,  η Γενική Γραμματέας Ισότητας των Φύλων  απέστειλε 
σχετική επιστολή προς όλους/-ες τους/τις Γενικούς/-ές Γραμματείς της Κυβέρνησης, οι οποίοι/-ες έχουν την 
ευθύνη  για  τον  ορισμό  των  μελών  του  ΔΣ  των  εποπτευόμενων  Οργανισμών  και  των  Υπηρεσιακών 
Συμβουλίων των Υπουργείων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί τόσο από τις κοινοποιηθείσες 
στην ΓΓΙΦ σχετικές αποφάσεις όσο και από την έρευνα στο «Διαύγεια», διαπιστώνεται ότι μόνο στο 1/3 
περίπου των οργάνων τηρείται ο νόμος για την ποσόστωση (βλ. Πίνακα 1). 

Πίνακας 1. Εφαρμογή ποσόστωσης φύλου στα όργανα του δημοσίου τομέα 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

ΝΟΜΙΜΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ

ΜΗ ΝΟΜΙΜΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ

Υπηρεσιακά Συμβούλια Υπουργείων 103 81 22
Διοικητικά Συμβούλια των 
Εποπτευόμενων Οργανισμών των 
Υπουργείων

14 7 7

Υπηρεσιακά Συμβούλια Περιφερειών 2 0 2
Υπηρεσιακά Συμβούλια Δήμων 2 2 0
Διοικητικά Συμβούλια ΝΠΔΔ Δήμων 33 12 21
ΣΥΝΟΛΟ 154 102 52

Αναφορικά με τη συμμετοχή των γυναικών στις διοικήσεις των εταιρειών, αναπτύχθηκαν δράσεις 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του Ελληνικού Δικτύου ΕΚΕ, του ΕΒΕΑ, του ΣΕΒ και του Ινστιτούτου 
Ανάπτυξης Γυναικών Μάνατζερ και Επιχειρηματιών (ΙΑΓΜΕ) σχετικά με την καμπάνια της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής με θέμα: «Ποσοστώσεις υπέρ των γυναικών στα ΔΣ των εταιριών-Αυτορρύθμιση ή νομοθεσία σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο;». Η Γενική Γραμματέας ενθάρρυνε τους ανωτέρω, με σχετική επιστολή με την οποία 
προσκαλούσε  τις  επιχειρήσεις-μέλη  των  οργανώσεων  να  συμμετέχουν  στην  ευρωπαϊκή  καμπάνια, 
δεσμευόμενες να αυξήσουν τον αριθμό των γυναικών στα Διοικητικά Συμβούλια. 

5.6  Υποστήριξη των ΜΚΟ (γυναικείων οργανώσεων)
H ΓΓΙΦ σχεδίασε  και  υλοποιεί  σε 2 κύκλους Έργο ΕΣΠΑ που περιλαμβάνει  τη χρηματοδότηση  διετών 
Σχεδίων Δράσης των γυναικείων και μη κυβερνητικών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται για την 
ισότητα  των  φύλων  ή/και  την  προάσπιση  των  δικαιωμάτων  των  γυναικών.  Το  Έργο  στοχεύει  στην 
υποστήριξη  της  διοικητικής  και  επιχειρησιακής  ικανότητας  των  οργανώσεων.  Τα  προτεινόμενα  Σχέδια 
Δράσης περιλαμβάνουν ενέργειες σε τουλάχιστον έναν από τους παρακάτω τομείς:
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• την πρόληψη και την καταπολέμηση κάθε μορφής έμφυλης βίας κατά των γυναικών, και 

την αρωγή θυμάτων έμφυλης βίας,

• την  υποστήριξη  γυναικών  κοινωνικά  ευπαθών  ομάδων,  όπως  μεταναστριών, 

προσφύγων, φυλακισμένων, αποφυλακισμένων, γυναικών Ρομά, γυναικών με αναπηρία κ.ά.,

• την καταπολέμηση των  στερεοτύπων των φύλων και των έμφυλων κοινωνικών ρόλων, 

όπως προβάλλονται μέσα από τα ΜΜΕ,

• τους  τομείς  ένταξης  της  οπτικής  του  φύλου  με  καινοτόμο  χαρακτήρα,  όπως  για 

παράδειγμα το περιβάλλον, η κοινωνία της γνώσης, ο πολιτισμός, η έρευνα, η επιστήμη, η τέχνη 
κ.ά.

Η Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος (ΚΥΚΛΟΣ Α’) δημοσιεύτηκε στις 22/7/2011. Υπεβλήθησαν 
εκατόν  τριάντα  πέντε  (135)  Σχέδια  Δράσης  από  ισάριθμες  γυναικείες  οργανώσεις  και  ΜΚΟ.  Από  αυτά 
εγκρίθηκαν δέκα επτά (17) Σχέδια μετά από τον έλεγχο των παραστατικών και τη συγκριτική αξιολόγηση των 
προτεινόμενων δράσεων από εξωτερικούς/-ές αξιολογητές/-τριες. Οι φορείς που θα χρηματοδοτηθούν είναι: 

1. Home Start Νέας Ιωνίας Βόλου
2. Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Βίας
3. Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό και Ερευνητικό Κέντρο Αθηνών
4. Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών-ΔΙΟΤΙΜΑ
5. Κέντρο Γυναικών Καρδίτσας
6. ΕΡΓΑΝΗ-Κέντρο Στήριξης της απασχόλησης και της επιχειρηματικότητας των γυναικών
7. Κέντρο παιδαγωγικής και καλλιτεχνικής επιμόρφωσης-ΣΧΕΔΙΑ

8. Κέντρο UNESCO για τις γυναίκες και την ειρήνη στα Βαλκάνια
9. Ένωση Διπλωματούχων Ελληνίδων Μηχανικών-ΕΔΕΜ
10. Κοινωνική Ενδυνάμωση ΑΜΚΕ ΜΚΟ
11. Εύξεινη  Πόλη  –  Δίκτυο  Τοπικών  Αυτοδιοικήσεων  για  Κοινωνική  Πολιτιστική  Περιβαλλοντική 

Τουριστική και Αγροτική Ανάπτυξη
12. Αρωγή ΑΜΚΕ
13. «ΑΘΗΝΑ» ΑΜΚΕ ΜΚΟ
14. Επιστημονική Εταιρεία για την Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη
15. Κέντρο Εκπαίδευσης και Μέριμνας Οικογένειας και Παιδιού-Πλάτων Ναυπάκτου

16. Όμιλος UNESCO Δήμου Αμαρουσίου Περιφέρειας Αττικής
17. Στήριξη Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία.

Τα Σχέδια Δράσης συμβασιοποιήθηκαν. 

Η  Πρόσκληση  Εκδήλωσης  Ενδιαφέροντος  (ΚΥΚΛΟΣ  Β΄) δημοσιεύθηκε  στις  10/4/2012  και είναι 
αναρτημένη στην ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ, με καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων την 31η Μαΐου 2012. 

Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ) 
Δραγατσανίου 8, 105 59 Αθήνα, τηλ. 213 1511100, www. isotita.gr 

33



Η έμπρακτη στήριξη των γυναικείων οργανώσεων και ΜΚΟ από την ΓΓΙΦ περιλαμβάνει και τις εξής 
ενέργειες: 

• Δημιουργία ειδικού χώρου στην ιστοσελίδα της (www  .  isotita  .  gr  )   για τις ΜΚΟ, ο οποίος φιλοξενεί 

ανακοινώσεις  και  προτάσεις  όλων  των  γυναικείων  οργανώσεων.  Στον  εν  λόγω  χώρο  της 
ιστοσελίδας, έχει επίσης αναρτηθεί και ένας διαρκώς επικαιροποιούμενος κατάλογος με στοιχεία 
επικοινωνίας  γυναικείων  οργανώσεων,  κοινωνικών  φορέων,  γυναικείων  τμημάτων  πολιτικών 
κομμάτων.  Ετοιμάζεται  ανοικτή ηλεκτρονική  βάση δεδομένων για την εγγραφή των γυναικείων 
οργανώσεων και την αυτόματη επικαιροποίηση των στοιχείων τους. 

• Συμμετοχή  με  την  παρουσία  της  Γενικής  Γραμματέως  ή  στελεχών  της  ΓΓΙΦ  σε  εκδηλώσεις 

γυναικείων  συλλόγων,  οργανώσεων  και  ΜΚΟ,  ώστε  να  δημοσιοποιηθούν  οι  πολιτικές  και  οι 
δράσεις του «Εθνικού Προγράμματος για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013». 

• Συνδιοργάνωση και ανάληψη μέρους του κόστους εκδηλώσεων των γυναικείων οργανώσεων που 

αναφέρονται σε επίκαιρα θέματα ισότητας των φύλων. 

6. Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ)  
Θεωρώντας ότι ο ρόλος των ΜΜΕ (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση και διαδίκτυο) στην αναπαραγωγή των 
έμφυλων στερεοτύπων είναι σημαντικός, η Γενική Γραμματέας Ισότητας των Φύλων συμμετείχε σε πλήθος 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκπομπών (βλ. Κατάλογος ΙΙΙ),  σε εκδηλώσεις και ημερίδες κρατικών και 
συλλογικών φορέων στην Αθήνα και την Περιφέρεια (βλ. Κατάλογος ΙΙ). 

Οι ειδικότερες ενέργειες που αναλήφθηκαν από την ΓΓΙΦ στον χώρο των ΜΜΕ είναι οι ακόλουθες:  

• Συνεργασία με το  Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ), για έγκριση δωρεάν μετάδοσης 

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών κοινωνικών μηνυμάτων. 

• Αποστολή  πέντε (5)  καταγγελιών στο ΕΣΡ  για συγκεκριμένες  εκπομπές που προσέβαλαν την 

αξιοπρέπεια  των  γυναικών.  Μέχρι  και  τον  Ιούνιο  του  2011  εκδόθηκε  μία  (1)  καταδικαστική 
απόφαση.

• Αποστολή  εξώδικης διαμαρτυρίας σε εκπομπή και σε τηλεοπτικό σταθμό για την προσβολή της 

προσωπικότητας  που  υπέστη  στέλεχος  της  ΓΓΙΦ,  κατά  την  άσκηση  των  καθηκόντων  της. 
Επετεύχθη άμεση άρση της προσβολής και δέσμευση να μην επαναληφθεί η εκπομπή το μέλλον.

• Ανάπτυξη  συνεργασίας  με  το  Συμβούλιο  Ελέγχου  Επικοινωνίας  (ΣΕΕ)  και  το  Σύνδεσμο 

Διαφημιζομένων  Ελλάδος  (ΣΔΕ),  για  την  καταπολέμηση  των  έμφυλων  στερεότυπων  στη 
διαφήμιση. Η ΓΓΙΦ επεξεργάσθηκε και υπέβαλε Σχέδιο Παραρτήματος «Ισότητα των Φύλων και 
Επικοινωνία»,  προκειμένου  να  ενταχθεί  στον  Ελληνικό  Κώδικα  Διαφήμισης-Επικοινωνίας  του 
Συμβουλίου  Ελέγχου  Επικοινωνίας.  Όμως,  το  Συμβούλιο  Ελέγχου  Επικοινωνίας  κοινοποίησε 
επιστολή με την οποία κατέληξε στην ομόφωνη άποψη ότι το θέμα αυτό καλύπτεται ικανοποιητικά 
από τις ήδη υπάρχουσες διατάξεις του Ελληνικού Κώδικα Διαφήμισης-Επικοινωνίας.

Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ) 
Δραγατσανίου 8, 105 59 Αθήνα, τηλ. 213 1511100, www. isotita.gr 

34

http://www.isotita.gr/


• Δημιουργία ειδικής σήμανσης (λογότυπο), το οποίο προβλήθηκε από την ΕΡΤ στο πλαίσιο του 

εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Γυναικών (8 Μαρτίου 2011).

• Χρηματοδότηση  βραβείου Ισότητας  «Ελένη  Αλιτζόγλου»  σε  δημοσιογράφο  που  προέβαλε 

θέματα Ισότητας των Φύλων μέσω δημοσιογραφικής έρευνας, ρεπορτάζ και άρθρων. Η τελετή της 
απονομής έγινε στις 27/5/2010 από το Ίδρυμα Προαγωγής Δημοσιογραφίας Βασ. Μπότση. 

7. Τέχνες και Πολιτισμός  

7.1. Ενίσχυση και προβολή της καλλιτεχνικής δημιουργίας που προωθεί την ισότητα των φύλων
Η  ΓΓΙΦ  αναγνωρίζοντας  ότι  η  πολιτιστική  δημιουργία  αποτελεί  διαχρονικά,  τρόπο  αναπαραγωγής  των 
κοινωνικών  αντιλήψεων,  των  στάσεων  και  των  στερεοτύπων  του  φύλου  προωθεί  την  αξιοποίηση  της 
πολιτιστικής δημιουργίας για την ανάδειξη του στόχου της ισότητας των φύλων. Ειδικότερα με στόχο την 
ενίσχυση της παραγωγής και πρόσληψης της τέχνης στο θεματικό πεδίο «Ταυτότητες φύλου, Δικαιώματα 
γυναικών, Ισότητα των φύλων» σχεδίασε εξαρχής και προετοιμάζει την υλοποίηση των παρακάτω Έργων 
που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ της ΓΓΙΦ.

• «100 έργα για την Ισότητα των Φύλων»: Παραγωγή νέων καινοτόμων καλλιτεχνικών έργων από 

καλλιτέχνες,  γυναίκες  και  άνδρες  και  καλλιτεχνικές  ομάδες  σε  όλους  τους  τομείς  της  τέχνης 
[ζωγραφική, γλυπτική, φωτογραφία, εγκατάσταση, βίντεο, δράση (performance), κινηματογράφος 
(ταινίες ντοκιμαντέρ και ταινίες μυθοπλασίας μικρού μήκους), θέατρο και χορός]. 

• Ανάπτυξη  Σχεδίων  δράσης  καλλιτεχνικών  και  πολιτιστικών  φορέων  για  την  ενίσχυση  της 

πρόσληψης  καλλιτεχνικού  έργου  που  προωθεί  την  ισότητα  των  φύλων,  για  την  ανάδειξη  των 
εμποδίων  που περιορίζουν  τις  γυναίκες,  αλλά  και  την  ενθάρρυνσή  τους  να αντιμετωπίσουν  τα 
εμπόδια αυτά στην πολιτιστική δημιουργία.  Τα σχέδια μπορούν να περιλαμβάνουν εργαστήρια, 
εκδηλώσεις, σεμινάρια, παρουσιάσεις κ.λπ. 

• Συγκέντρωση,  ψηφιοποίηση,  αρχειοθέτηση  οπτικοακουστικής  καλλιτεχνικής  δημιουργίας 

που προωθεί την ισότητα των φύλων με σκοπό τη δημιουργία βάσης δεδομένων ντοκιμαντέρ και 
ταινιών. 

• Διοργάνωση φεστιβάλ που στοχεύει στη δημοσιότητα και προβολή των καλλιτεχνικών έργων που 

θα  παραχθούν  στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  στη  θεματική  «Ταυτότητες  φύλου,  δικαιώματα 
γυναικών, ισότητα των φύλων». 

7.2 Πολιτιστικές εκδηλώσεις για την ισότητα των φύλων 
H ΓΓΙΦ  ανέπτυξε  συνεργασίες  με  τα μορφωτικά  ιδρύματα  Πρεσβειών  με  στόχο  την  προώθηση  της 
διαπολιτιστικότητας στον τομέα του φύλου και του πολιτισμού. Ειδικότερα, σε συνεργασία με τα μορφωτικά 
ιδρύματα της Ιταλίας, Ισπανίας, Νορβηγίας, Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου και την EUNIC (European 
Union National Institutes for Culture), η ΓΓΙΦ σχεδίασε και οργάνωσε την έκδοση ενός συλλογικού τόμου 
διηγημάτων γυναικών συγγραφέων από τις  6 χώρες με τίτλο:  «6 Φωνές – 6 Γυναίκες». Ειδικότερα,  οι 
συγγραφείς  είναι  οι  εξής:  Βανέσα Γκέμπι (Βρετανία),  Ρέα Γαλανάκη (Ελλάδα),  Μάρτα Πεσσαροδόνα 
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(Ισπανία),  Ντάτσια  Μαραΐνι (Ιταλία),  Ρήνα  Κατσελλή (Κύπρος)  και  Αννέττε  Μάττσον (Νορβηγία).  Η 
έκδοση  παρουσιάστηκε  από  τις  συγγραφείς  σε  ανοικτή  εκδήλωση-συζήτηση  στις  8/3/2012  (Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας) στο Ινστιτούτο Θερβάντες. 

Η ΓΓΙΦ σε συνεργασία με την ΣΤΑΣΥ ΑΕ (Σταθερές Συγκοινωνίες ΑΕ) διοργάνωσε το 2011 και το 
2012,  δύο εκθέσεις  φωτογραφίας στο  Σταθμό  Μετρό  Σύνταγμα  με  αφορμή την  Παγκόσμια Ημέρα  της 
Γυναίκας.  Ειδικότερα,  στις  8/3/2011 εγκαινιάστηκε  η έκθεση 60 φωτογραφιών  «Γυναίκες  του κόσμου», 
όπου συμμετείχαν 4 γυναίκες φωτογράφοι. Στις 8/3/2012 εγκαινιάστηκε η έκθεση «Γυναίκες εν κινήσει» στη 
οποία συμμετείχαν 8 γυναίκες φωτογράφοι, μετά από ανοικτή δημόσια πρόσκληση της ΓΓΙΦ προς γυναίκες 
φωτογράφους.  Η  έκθεση  «Γυναίκες  του  κόσμου»  μεταφέρθηκε  στην  Πάτρα  και  την  Λειβαδιά  κατόπιν 
αιτήματος των αντίστοιχων Δήμων. 

Η  ΓΓΙΦ  συνδιοργάνωσε  με  την  Ταινιοθήκη  της  Ελλάδας  το  Κινηματογραφικό  Αφιέρωμα  «1ο 

Πανόραμα Ταινιών για τη βία κατά των γυναικών» (25-28/11/2011) και το Διήμερο ελληνικών ταινιών με 
θέμα:  «Θηλυκό/Αρσενικό»  (24-25/4/2012), στο οποίο συζητήθηκαν αφενός τα προβλήματα των γυναικών 
δημιουργών και αφετέρου η ανδρική ματιά στον ελληνικό κινηματογράφο. 

Σε συνεργασία με την Νορβηγική  Πρεσβεία,  η ΓΓΙΦ διοργάνωσε ανοιχτή  συζήτηση με θέμα:  «Οι 
γυναίκες στο θέατρο του Ίψεν στον 21ο αιώνα» (4/4/2012), στην οποία συζητήθηκε εκτενώς η εικόνα των 
γυναικών στα έργα του Ίψεν και η επικαιρότητα των προβληματισμών σε σχέση με τη σημερινή κατάσταση. 

7.3 Μελέτες για τον πολιτισμό και την ισότητα των φύλων
Στον τομέα του πολιτισμού ανατέθηκαν και εκπονήθηκαν δύο (2) μελέτες με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ. 

Η πρώτη με τίτλο:  «Όροι συμμετοχής στο καλλιτεχνικό πεδίο: προσέγγιση με την οπτική του 
φύλου» διερεύνησε τα υλικά και συμβολικά εμπόδια, τα οποία αντιμετωπίζουν οι καλλιτέχνιδες ως προς την 
πρόσβαση, τη σταδιοδρομία και την καθιέρωση στα επαγγέλματα. Ειδικότερα, διερευνήθηκαν οι έμφυλες 
αναπαραστάσεις που εμποδίζουν την ίση πρόσβαση και οι διαδικασίες εργασιακής παρενόχλησης. 

Η δεύτερη μελέτη με τίτλο:  «Εκπροσώπηση των γυναικών στις καλλιτεχνικές συλλογικότητες» 

αναφέρεται στη γυναικεία συμμετοχή στις καλλιτεχνικές συλλογικότητες στην Ελλάδα. Η μελέτη έδειξε ότι οι 
γυναίκες  υπερτερούν  αριθμητικά  μόνο στον  χώρο του  χορού και  ακολουθούν οι  κλάδοι  των εικαστικών 
τεχνών και της λογοτεχνίας, ο χώρος του θεάτρου και του κινηματογράφου όπως και της μουσικής, ενώ 
μικρότερο ποσοστό συναντάται στον χώρο της φωτογραφίας.
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Β. ΘΕΣΜΟΙ, ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΔΟΜΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

1. Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου (ΒΘΙΦ)

1.1 Αναβάθμιση και διεύρυνση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και Φύλου 
Το Έργο «Αναβάθμιση και διεύρυνση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και Φύλου 
της ΓΓΙΦ» σχεδιάστηκε εξαρχής και εντάχθηκε στο χρηματοδοτικό πλαίσιο του ΕΣΠΑ τον Φεβρουάριο του 
2011.  Στόχος  του  Έργου  είναι  η  αναβάθμιση  και  διεύρυνση  των  υπηρεσιών  της  Βιβλιοθήκης, 
προκειμένου να εμπλουτισθεί η παροχή νέων υπηρεσιών πληροφόρησης προς όφελος της ενημέρωσης των 
πολιτών και ιδιαίτερα του ερευνητικού/ακαδημαϊκού κοινού, καθώς και των φορέων άσκησης πολιτικής για 
την ισότητα των φύλων. 

Το έργο της αναβάθμισης και της διεύρυνσης περιλαμβάνει: 

• τη δημιουργία και πιλοτική λειτουργία  ψηφιακού θεματικού αποθετηρίου (Repository)  σε θέματα 

ισότητας των φύλων, 

• τον εμπλουτισμό της υπάρχουσας βάσης δεδομένων της ΒΘΙΦ με τη συλλογή και  ψηφιοποίηση 

τεκμηρίων της «γκρίζας» βιβλιογραφίας, 

• τη διεύρυνση του Ιστορικού Αρχείου με τεκμήρια του γυναικείου κινήματος κ.λπ., και 

• την  προσαρμογή  ορισμένων  υπηρεσιών  της  ΒΘΙΦ  με  στόχο  την  κάλυψη  αναγκών  ατόμων  με 

αναπηρίες (ΑμεΑ). 

Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν τα ακόλουθα:

• Συγκρότηση μη αμειβόμενης Επιστημονικής Επιτροπής, με τη συμμετοχή  πανεπιστημιακών, 

ειδικών επιστημόνων, εμπειρογνωμόνων και στελεχών της ΓΓΙΦ με εμπειρία σε θέματα φύλου. Η 
Επιτροπή εποπτεύει επιστημονικά τις ομάδες εργασίας, όπως επίσης και την πιλοτική λειτουργία 
του αποθετηρίου, τη διεύρυνση των υπηρεσιών της ΒΘΙΦ και τις δράσεις δημοσιοποίησης του 
Έργου. Η Επιτροπή έχει πραγματοποιήσει δύο (2) συνεδριάσεις.

• Συγκρότηση και λειτουργία δύο (2) ομάδων εργασίας, που απαρτίζονται από στελέχη της ΓΓΙΦ 

και της ΕΥΕ/ΓΓΙΦ, ειδικούς/-ές επιστήμονες και εμπειρογνώμονες σε θέματα φύλου και ισότητας 
των φύλων, για την υποστήριξη των διευρυμένων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας 
των  Φύλων.  Η  1η ομάδα έχει  ως  αντικείμενο  τη  σύνταξη  προτάσεων  για  τη  συλλογή 
συγκεκριμένων προφορικών μαρτυριών που αφορούν στα θέματα ισότητας των φύλων και της 
ιστορίας των γυναικείων αγώνων, όπως επίσης την επιλογή των προς ψηφιοποίηση τεκμηρίων, 
γυναικείων  περιοδικών,  γκρίζας  βιβλιογραφίας  κ.τ.λ.  Η  2η ομάδα είχε  ως  αντικείμενο  την 
κατάρτιση  προδιαγραφών για  τη  δημιουργία  ψηφιακού  θεματικού  αποθετηρίου  σε  θέματα 
ισότητας των φύλων και την προσαρμογή υπηρεσιών της ΒΘΙΦ με στόχο την κάλυψη αναγκών 
ΑμεΑ. 
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• Πρόσληψη μίας (1) Αρχειονόμου με σύμβαση έργου 18μηνης διάρκειας, για την τεκμηρίωση και 

θεματική  ευρετηρίαση  αρχειακού  υλικού  του  Ιστορικού  Αρχείου  της  Βιβλιοθήκης  Θεμάτων 
Ισότητας των Φύλων της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων. 

• Ανάθεση  και  υλοποίηση  από  το  Εθνικό  Κέντρο  Κοινωνικών  Ερευνών  (ΕΚΚΕ)  του  έργου  της 

συλλογής  προφορικών  μαρτυριών  που  αφορούν  στα  θέματα  ισότητας  των φύλων,  της 
ιστορίας  των  γυναικείων  αγώνων  και  των  επιφανών  γυναικών,  μέσω  της  διενέργειας 
συνεντεύξεων. 

• Ανάθεση και υλοποίηση από το ΕΚΚΕ του έργου της χαρτογράφησης των γυναικείων αρχείων 

όλης της χώρας και καταγραφή του υλικού τους με στόχο τον εμπλουτισμό του Ιστορικού Αρχείου 
της ΒΘΙΦ με νέο υλικό. 

• Είναι  σε  εξέλιξη  η  διαδικασία  αξιολόγησης  του  διαγωνισμού  για  την  πρόσληψη  ενός/μιας 

Βιβλιοθηκονόμου.

• Προετοιμασία  της  προκήρυξης  ανοιχτού  διαγωνισμού  για  τη  διαμόρφωση  του  χώρου,  την 

προμήθεια και εγκατάσταση αναγκαίου εξοπλισμού της ΒΘΙΦ.

• Σε εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία για το έργο: «Εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία ψηφιακού 

θεματικού αποθετηρίου σε θέματα ισότητας των φύλων και την προσαρμογή υπηρεσιών της ΒΘΙΦ 
με στόχο την κάλυψη αναγκών ΑμΕΑ».

1.2 Άλλες δράσεις της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και Φύλου
Παράλληλα,  η  Βιβλιοθήκη  Θεμάτων  Ισότητας  και  Φύλου  (ΒΘΙΦ)  συνεχίζει  να  παρέχει  υπηρεσίες 
πληροφόρησης, να εμπλουτίζει τη συλλογή της με έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό, να προσελκύει δωρεές και 
να  διοργανώνει  παρουσιάσεις  βιβλίων  στον  χώρο  της.  Πιο  συγκεκριμένα  στην  περίοδο  αναφοράς 
πραγματοποιήθηκαν τα εξής:   

• Οκτώ (8) βιβλιοπαρουσιάσεις νέων επιστημονικών εκδόσεων σε θέματα φύλου στον χώρο 

του Ιστορικού Αρχείου, με τίτλους:
1. «Το είδωλο – Η κατασκευή της εικόνας» (συγγραφέας: Τέσσα Δουλκέρη) (16/5/2012).
2. «Οι βουβές πληγές: Η αντι-σύλληψη και η έκτρωση ως βίωμα και πράξη» (συγγραφέας: 

Έρση Ζαράγκαλη) (23/4/2012).
3. «Ισότητα των Φύλων και Ιδιωτική Αυτονομία στις Οικογενειακές Σχέσεις» (συγγραφέας: 

Αθηνά Κοτζάμπαση) (15/3/2012).
4. «Μετα-τοπίσεις: Φύλο, διαφορά και αστικός χώρος» (επιμ. Σάσα Λαδά) (13/12/2011).
5. «Αθέατη  Βία:  η  αγάπη  δεν  πρέπει  να  πονάει»  (συγγραφέας:  Στεφανία  Σουλή) 

(1/11/2011).
6. «Οδοιπορικά γυναικών στην Ανατολή» (συγγραφέας: Βασιλική Λαλαγιάννη) (19/9/2011).
7. «Φύλο  και  Πολιτισμός»  (επιμ.  Χρυσή  Βιτσιλάκη,  Μαρία  Γκασούκα  και  Γιάννης 

Παπαδόπουλος) (18/5/2011).
8. «Η  Έρευνα  του  Φύλου  στην  Ελλάδα»  (επιμ.  Γιώτα  Παπαγεωργίου)  και  «Φύλο  και 

Έρευνα» (συγγραφέας: Γιώτα Παπαγεωργίου) (7/2/2011).
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• Εκδήλωση προς τιμήν της Ελένης Παμπούκη, μέλος του αυτόνομου φεμινιστικού κινήματος και 

δωρήτριας μέρους του «Αρχείου της Ιστορίας των Γυναικών ΣΕΛΑΝΑ» (26/4/2012). 

• Εκδήλωση – αφιέρωμα στη χαράκτρια  Βάσω Κατράκη για την προσφορά της στην Τέχνη και 

στους κοινωνικούς αγώνες (26/3/2012).

• Ημερίδα με τίτλο:  «Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου: Εμπλουτισμός με το Ερευνητικό 

Υλικό των Έργων ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» (19/12/2011). Η ημερίδα αναμεταδόθηκε ζωντανά μέσω διαδικτύου 
(live streaming) από την ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ.

• Δημιουργία ενός Βίντεο διάρκειας 3 λεπτών,  για την παρουσίαση της  Βιβλιοθήκης Θεμάτων 

Ισότητας και φύλου. 

• Υποδοχή και ξενάγηση τεσσάρων (4) σχολείων στη Βιβλιοθήκη και στο Ιστορικό Αρχείο.

• Παρουσίαση του έργου της ΒΘΙΦ στον Ραδιοφωνικό Σταθμό Ν. Ηρακλείου «ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ FM» 

από την Προϊσταμένη του Τμήματος και τηλεφωνική παρέμβαση της Γενικής Γραμματέως Ισότητας 
των Φύλων.

Κατά την περίοδο αναφοράς επισκέφθηκαν τη Βιβλιοθήκη  678 αναγνώστες/-τριες, απαντήθηκαν με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο/φαξ 81 αιτήματα απομακρυσμένων χρηστών/-τριών, έγινε δανεισμός 1647 βιβλίων, 
εγγράφηκαν 188 νέα μέλη και καταχωρίστηκαν στη συλλογή της βιβλιοθήκης και του Ιστορικού Αρχείου 
από αγορές και δωρεές πάνω από 2400 βιβλία και τεκμήρια. 

Η επισκεψιμότητα της ιστοσελίδας της ΒΘΙΦ από τον Μάρτιο του 2011 έως τον Μάρτιο του 2012 είχε 
ως εξής:  συνολικές επισκέψεις 5473 (π.χ. επισκέψεις στο Ιστορικό Αρχείο: 1400, επισκέψεις στις Γενικές 
Πληροφορίες/Συλλογές/Νέες  προσκτήσεις:  1620,  Αναζητήσεις  στον  Δημόσιο  Κατάλογο  (OPAC):  753, 
Υπηρεσίες Βιβλιοθήκης: 347).

2. Μηχανισμός-Δομή παρακολούθησης των πολιτικών ένταξης της ισότητας των φύλων  

Το  Έργο  «Οργάνωση  υπηρεσιών  για  την  ενσωμάτωση,  παρακολούθηση  και  αξιολόγηση  των 
πολιτικών  ισότητας  σε  όλο  το  εύρος  της  δημόσιας  δράσης  (ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ)»  σχεδιάσθηκε, 
εντάχθηκε  στο ΕΣΠΑ στις 28/5/2010 και υλοποιείται.  Στόχος του Έργου είναι η δημιουργία και πιλοτική 
λειτουργία του Μηχανισμού-Δομής για την ενίσχυση της οπτικής του φύλου και του στόχου της ισότητας των 
σχεδιαζόμενων  και  υλοποιούμενων  πολιτικών.  Η  Δομή  εκτός  από  τo ολοκληρωμένο  σύστημα 
παρακολούθησης των πολιτικών των φορέων της κεντρικής Κυβέρνησης, των Περιφερειών και των Δήμων 
της χώρας, θα διαθέτει και σύστημα αξιολόγησης των αποτελεσμάτων των πολιτικών σε σχέση με το φύλο 
(gender impact assessment). Η παρακολούθηση και αξιολόγηση των πολιτικών θα γίνεται με τη στατιστική 
τεκμηρίωση και την ανάπτυξη δεικτών φύλου σύμφωνα με τις προδιαγραφές του ΟΗΕ και της ΕΕ. Μέχρι 
σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί τα εξής: 

• Συγκροτήθηκε μη αμειβόμενη Επιστημονική Επιτροπή για την υποστήριξη και επιστημονική 

παρακολούθηση  του  Έργου,  η  οποία  απαρτίζεται  από  στελέχη  της  ΓΓΙΦ,  πανεπιστημιακούς, 
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εμπειρογνώμονες  σε  θέματα  ισότητας  των  φύλων,  όπως επίσης  άτομα  με  θέσεις  ευθύνης  σε 
κέντρα λήψης αποφάσεων. Η Επιτροπή έχει πραγματοποιήσει δύο (2) συναντήσεις.

• Ανατέθηκε  σε  εταιρεία  συμβούλων  και  υλοποιείται  ο  επιχειρησιακός  σχεδιασμός του 

Μηχανισμού-Δομής Παρακολούθησης της Ισότητας των Φύλων & η υποστήριξη της εφαρμογής 
του. 

• Ανατέθηκε και υλοποιείται το έργο της προετοιμασίας και της συγγραφής των Ετήσιων Εκθέσεων 

για την Πρόοδο της Εφαρμογής των Πολιτικών Ισότητας Φύλων. 

• Ανατέθηκε  και  υλοποιείται  το  έργο  της  Ανάπτυξης  και  λειτουργίας  πληροφοριακού 

συστήματος  με  υποσυστήματα:  α)  «Πληροφοριακό  Υπο-Σύστημα  Διαχείρισης  Καταλόγου 
εμπειρογνωμόνων  για  θέματα  ισότητας  των  φύλων»,  και  β)  «Πληροφοριακό  Υπο-Σύστημα 
Διαχείρισης  Καταλόγου  γυναικείων,  φεμινιστικών  και  μη  κυβερνητικών  οργανώσεων  που 
αναπτύσσουν δράσεις στο πεδίο της ισότητας των φύλων». 

• Προκηρύχτηκε η  Εκπόνηση έξι (6) Μελετών και Ερευνών που θα υποστηρίξουν τη λειτουργία 

του Μηχανισμού-Δομής. Οι μελέτες/έρευνες έχουν ως στόχο να διερευνήσουν τα παρακάτω πεδία: 
o Το φαινόμενο της βίας κατά των γυναικών στην Ελλάδα. 

o Την  πορνεία  &  και  την  παράνομη  διακίνηση  και  εμπορία  γυναικών  με  σκοπό  τη 

σεξουαλική/οικονομική εκμετάλλευση (trafficking) στην Ελλάδα. 
o Την ανεργία και τις ανισότητες φύλου ,καθώς επίσης και τις επιπτώσεις της κρίσης στις γυναίκες και τα 

νοικοκυριά στην Ελλάδα. 
o Την υγεία των ανδρών και γυναικών στην Ελλάδα και τη χρήση υπηρεσιών υγείας. 

o Την ένταξη της ισότητας των φύλων στη γλώσσα των διοικητικών εγγράφων. 

o Την  ανάπτυξη  ηλεκτρονικής  βάσης  δεδομένων  για  τη  καταγραφή  στοιχείων  και  τη  παρακολούθηση  της 

εφαρμογής της ποσόστωσης των φύλων στα όργανα της δημόσιας διοίκησης. 

3. Τεκμηρίωση 
Η ΓΓΙΦ στο πλαίσιο παροχής τεκμηρίωσης και εξειδικευμένης πληροφόρησης για τομείς και πεδία πολιτικής 
που άπτονται της ισότητας των φύλων συγκεντρώνει, οργανώνει και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία και 
λοιπά δεδομένα και έχει προβεί στις εξής ενέργειες:

• Συγκέντρωσε και επεξεργάστηκε στατιστικά στοιχεία και μεθοδολογίες στατιστικών φύλου από 

ΕΛΣΤΑΤ,  EUROSTAT,  OECD κ.λπ.  κατά  τομέα/πεδίο  πολιτικής,  εντόπισε  κενά/ελλείψεις  και 
εκπόνησε εκθέσεις και αναφορές σε ειδικά θέματα. 

• Οργάνωσε Ομάδα Εργασίας με στελέχη της ΕΛΣΤΑΤ για τη δημιουργία  «Εθνικού Συστήματος 

Δεικτών  Φύλου» στο  πλαίσιο  του  Έργου  ΕΣΠΑ  «Ενίσχυση  της  διοικητικής  ικανότητας  του 
πυρήνα  παραγωγής  των  πολιτικών  ισότητας  για  την  ενσωμάτωση,  παρακολούθηση  και 
αξιολόγηση  των  πολιτικών  ισότητας  καθώς  και  των  συμβουλευτικών,  συντονιστικών  και 
ελεγκτικών μηχανισμών της ισότητας των φύλων».
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• Συνεργάστηκε με το  European Institute for Gender Equality της ΕΕ συμμετέχοντας στο  Expert 

Forum και στο Working Group on Beijing Indicators, και έχει ορίσει εμπειρογνώμονα στο Working 
Group EU Gender Equality Index. 

• Συμμετείχε στο 1ο και 2ο Συνέδριο Χρηστών της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (Δεκέμβριος 2010 

και 2011).

4. Πληροφόρηση – Ενημέρωση – Επικοινωνία με το κοινό 
Η ΓΓΙΦ παρέχει συνεχή ενημέρωση και εξειδικευμένη πληροφόρηση προς τους/τις πολίτες, τις ευάλωτες 
ομάδες  γυναικών,  τους  συνεργαζόμενους  οργανισμούς,  τις  ΜΚΟ  και  τους/τις  εμπειρογνώμονες  φύλου 
(gender experts) σχετικά με τις πολιτικές, τα προγράμματα και τις δράσεις της ΓΓΙΦ ή άλλων φορέων, καθώς 
και  σχετικά με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο όσον αφορά στην προώθηση της ισότητας των φύλων σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

Η ΓΓΙΦ επικαιροποιεί  και  ενημερώνει  σε συστηματική βάση την ιστοσελίδα της  (www  .  isotita  .  gr  ) 
(νομοθεσία,  πολιτικές,  έργα  και  νέα  προγράμματα,  δελτία  τύπου,  ανακοινώσεις  κ.ά.).  Στην  ιστοσελίδα 
παρέχονται πληροφορίες μέσα από μελέτες και στατιστικά στοιχεία που αφορούν στη συμμετοχή γυναικών 
και ανδρών στην Απασχόληση, στην Εκπαίδευση και στα Κέντρα Λήψης Αποφάσεων, στη Βία κατά των 
Γυναικών, καθώς και στο καλλιτεχνικό πεδίο, ενώ παρέχεται πρόσβαση στους καταλόγους της Βιβλιοθήκης 
Θεμάτων Ισότητας και Φύλου.

H συστηματική και αναλυτική καταγραφή των στοιχείων επισκεψιμότητας της ιστοσελίδας της ΓΓΙΦ 
έχει εμφανίσει μέσα στο τελευταίο έτος (1/4/2011 έως 1/6/2012) συνολικά 114.2709 επισκέψεις από 60.406 
επισκέπτες/-τριες. Σε ποσοστό 24,85% περίπου οι επισκέψεις γίνονται με άμεση κατεύθυνση στη σελίδα της 
ΓΓΙΦ, ενώ το 57,46% περίπου αποτελεί  επισκέψεις που γίνονται μέσω μηχανών αναζήτησης για θέματα 
όπως η ισότητα, η πρόνοια, η σεξουαλική παρενόχληση, η ενδοοικογενειακή βία,  trafficking, βία κατά των 
γυναικών. Επιπλέον, το 17,69% των επισκέψεων γίνονται με ανακατεύθυνση από άλλους ιστότοπους (π.χ. 
ypes.gr,  diorismos.gr,  kepea.gr,  facebook.com,  epdm.gr κ.ά.).  Επισκέψεις  έχουν  καταγραφεί  από  χώρες 
όπως: Κύπρος, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Γερμανία, Βέλγιο κ.ά. Στο μεγαλύτερο, βέβαια, ποσοστό πρόκειται 
για επισκέψεις από τις 5 μεγάλες πόλεις της Ελλάδας (Αθήνα, Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Πάτρα) 
καθώς και από περιοχές της Κεντρικής και Βόρειας Ελλάδας.

Για  τη  διάδοση  του  έργου  της,  η  ΓΓΙΦ  οργανώνει  εκδηλώσεις,  ημερίδες  και  συνέδρια (βλ. 
Κατάλογος I) για θέματα που αφορούν στην ισότητα των φύλων.
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Η  προσπάθεια  πληροφόρησης  του  ευρέως  κοινού  για  τα  θέματα  της  ισότητας  των  φύλων 
συμπληρώνεται με τις ακόλουθες ενέργειες της ΓΓΙΦ:

1. Σχεδιασμός και έκδοση του Μηνιαίου Ενημερωτικού Δελτίου (e-newsletter) και αποστολή 
σε  5.000  ηλεκτρονικές  διευθύνσεις.  Το  Ενημερωτικό  Δελτίο  περιλαμβάνει  χρήσιμες 
πληροφορίες για: επίκαιρα θέματα, δράσεις της ΓΓΙΦ, διεθνή και ευρωπαϊκά νέα, όπως επίσης 
εκδηλώσεις - προκηρύξεις και εκδόσεις της ΓΓΙΦ. 

2. Έκδοση εκατόν δύο (102) δελτίων τύπου,  προκειμένου να ενημερώσει το ευρύ κοινό για 

δράσεις, νομοθετικές ρυθμίσεις, θέματα επικαιρότητας, συναντήσεις και ημερίδες που αφορούν 
σε ζητήματα ισότητας των φύλων (βλ. Κατάλογος V).

3. Δημιουργία  Βίντεο-παρουσίασης,  διάρκειας  5  λεπτών,  για  το  έργο,  τα  προγράμματα,  τις 

πολιτικές & δράσεις της ΓΓΙΦ (με γραφικά & μουσική για χρήση σε εκδηλώσεις, ημερίδες). 

4. Πρόσβαση στη Web TV της ΓΓΙΦ μέσα από τη διαδικτυακή πύλη της (www  .  isotita  .  gr  ), ώστε 

να  μπορεί  κάθε  ενδιαφερόμενος/-η  να  παρακολουθεί  τις  εκδηλώσεις/ημερίδες  σε  ζωντανή 
αναμετάδοση (live streaming). 

5. Εμπλουτισμός και συνεχής επικαιροποίηση mailing list της ΓΓΙΦ (π.χ. γυναικείες οργανώσεις 

και ΜΚΟ, gender experts, σπουδές φύλου, Υπουργεία, ενδιαφερόμενοι/-ες, φίλες και φίλοι της 
ισότητας των φύλων κ.λπ.). 

6. Αποστολή  ενημερωτικού  υλικού της  γραμμής  SOS-15900 και  φυλλαδίων της  ΓΓΙΦ για 

ενημέρωση στους Δήμους της χώρας και σε κοινωνικούς φορείς.

7. Ενημερωτικές συναντήσεις με γυμνάσια και λύκεια της χώρας στα γραφεία της ΓΓΙΦ: 

• Γυμνάσιο  Μήλου  (4/4/2011),  στο  πλαίσιο  του  προγράμματος  ΔΑΦΝΗ  ΙΙΙ 

(«Ευαισθητοποίηση  για  την  Ισότητα  των  Φύλων  ενάντια  στη  βία  μεταξύ  ερωτικών 
συντρόφων»). 

• Α’  Λύκειο  Κορυδαλλού  (29/11/2011),  στο  πλαίσιο  πιλοτικού  προγράμματος 

ερευνητικών εργασιών στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του σχολείου με διάφορες θεματικές 
(μια εξ’ αυτών η ισότητα των φύλων).
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• Γυμνάσιο  Αρτέμιδας  (17/1/2012),  στο  πλαίσιο  πιλοτικού  προγράμματος 

ερευνητικών εργασιών στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του σχολείου με διάφορες θεματικές 
(μια εξ’ αυτών η ισότητα των φύλων).

• Γενικό  Λύκειο  Καρύστου  (11/1/2012),  στο  πλαίσιο  του  μαθήματος  της 

Κοινωνιολογίας με θέμα: ισότητα των φύλων. 

5. Συμμετοχή σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς 
Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων συμμετέχει ενεργά σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς. [O 
πλήρης κατάλογος των συμμετοχών των στελεχών της ΓΓΙΦ βρίσκεται στο Παράρτημα (βλ. Κατάλογος VI)].

5.1 Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ)
Όσον αφορά στο σύστημα του ΟΗΕ, η ΓΓΙΦ συμμετέχει στην Ετήσια Σύνοδο της Ολομέλειας της Επιτροπής 
για  το  Καθεστώς  των  Γυναικών,  τον  νέο  Οργανισμό  UN-Women,  τον  Εκπαιδευτικό,  Επιστημονικό  και 
Πολιτιστικό Οργανισμό (UNESCO), καθώς και στον Διεθνή Οργανισμό Εργασίας (ILO). Στο πλαίσιο των 
υποχρεώσεών της  προς την Επιτροπή του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) για την Εξάλειψη των 
Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW) τον Δεκέμβριο του 2010 ολοκλήρωσε την 7η Εθνική Έκθεση της 
Ελλάδας,  την  οποία  εξέδωσε  στην  ελληνική  και  αγγλική  γλώσσα  τον  Ιούνιο  του  2011.  Η  Έκθεση 
αποστάλθηκε σε όλους τους φορείς, οι οποίοι συνέβαλαν στην ολοκλήρωσή της (Αθήνα, 27/7/2011). 

5.2 Ευρωπαϊκή Ένωση
Η  ΓΓΙΦ  συμμετέχει  σε  Επιτροπές,  Ομάδες  Εργασίας  και  Συναντήσεις  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης. 
Συγκριμένα: 

• Συμβουλευτική  Επιτροπή  της  ΕΕ  για  τις  Ίσες  Ευκαιρίες  για  Γυναίκες  και  Άνδρες.  Η  Γενική 

Γραμματέας Ισότητας των Φύλων εκλέχθηκε Πρόεδρος της Επιτροπής για το 2012. 

• Ομάδα Υψηλού Επιπέδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ένταξη της Διάστασης του Φύλου 

σε Όλες τις Πολιτικές και Δράσεις (High-Level Group on Gender Mainstreaming), και 

• Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των Φύλων (EIGE).

Η ΓΓΙΦ διοργάνωσε, σε συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα 
και το Γραφείο Ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα, Ημερίδα με θέμα: «1981-2011: Ο 
Ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ισότητα των Φύλων στην Ελλάδα» (Αθήνα,  11/11/2011),  της 
οποίας τα πρακτικά εκδόθηκαν. 

Η ΓΓΙΦ συμμετείχε  ενεργά στο  Ευρωπαϊκό  Δίκτυο για  την ένταξη του  gender mainstreaming στα 
Διαρθρωτικά Ταμεία και στη διαμόρφωση των ελληνικών θέσεων, με στόχο τη διασφάλιση της αρχής της 
ισότητας των φύλων στον Κανονισμό Λειτουργίας των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(2014-2020).  Επιπλέον,  απέστειλε  στις  2/2/2012  επιστολή  υποστήριξης  της  πανευρωπαϊκής  γραμμής 
βοήθειας  σε  γυναίκες  θύματα  βίας  116016 προς  την  αρμόδια  Γενική  Διεύθυνση  της  Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής «Κοινωνία της Πληροφορίας & ΜΜΕ». Τέλος, συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας του Υπουργείου 
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Εξωτερικών για την προετοιμασία της  Ελληνικής Προεδρίας  του  Συμβουλίου της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης 
(Ιανουάριος - Ιούνιος 2014).

Η ΓΓΙΦ πρότεινε στο Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Ισότητας των Φύλων (EIGE) την  Αλίκη Γιωτοπούλου-
Μαραγκοπούλου  για  να  συμπεριληφθεί  στην  έκδοση  ημερολογίου  του  έτους  2013  με  τίτλο:  «Women 
Inspiring Europe».

5.3 Άλλοι Διεθνείς Οργανισμοί
Η  ΓΓΙΦ  συμμετέχει  και  σε  άλλους  Διεθνείς  Οργανισμούς (εκτός  ΟΗΕ  και  ΕΕ),  όπως  ο  Οργανισμός 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), ο Οργανισμός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη (ΟΑΣΕ) και το Συμβούλιο της Ευρώπης (ΣτΕ). 

Το στέλεχος της ΓΓΙΦ Ιφιγένεια Κατσαρίδου εκλέχθηκε Πρόεδρος στην Επιτροπή του Συμβουλίου 
της  Ευρώπης  για  την Ισότητα  των Φύλων και  ουσιαστικά  συντονίζει  όλες  τις  δράσεις  του  διεθνούς 
Οργανισμού στον τομέα της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών για τα έτη 2010 και 2011. Από τη θέση 
αυτή εκπροσωπεί την Επιτροπή (47 χώρες) σε άλλους διεθνείς οργανισμούς και όργανα του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.

5.4 Διμερείς Συνεργασίες
Σε επίπεδο διμερών συνεργασιών, η ΓΓΙΦ έχει πραγματοποιήσει τα εξής:

• Συνάντηση της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων με αντιπροσωπεία Ιρανών Βουλευτίνων 

στα Γραφεία της ΓΓΙΦ στις 7/10/2010.

• Κλήση του Ιρανού Πρέσβη από την Γενική Γραμματέα Ισότητας των Φύλων στα Γραφεία της ΓΓΙΦ 

στις 13/9/2010 για την υπόθεση της θανατικής ποινής της Sakineh Mohammadi Ashtiani.

• Υπογραφή της ιδρυτικής πράξης του φορέα «Ίδρυμα Γυναικών για τη Μεσόγειο» που ιδρύθηκε με 

πρωτοβουλία  της  Γαλλικής  Κυβέρνησης,  και  συμμετοχή  στην  εκδήλωση  δημοσιοποίησης  (13 
Ιουνίου 2011, Παρίσι). 

• Συνάντηση εργασίας της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων με πενταμελή αντιπροσωπεία 

της Ομοσπονδίας Γυναικών Σαγκάης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στα Γραφεία της ΓΓΙΦ 
(Αθήνα, 15/9/2011).

• Συνάντηση  εργασίας  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  με  την  επικεφαλής  του 

Οικονομικού και Πολιτιστικού Γραφείου της Ταϊπέι (Ταϊβάν) στην Ελλάδα στα Γραφεία της ΓΓΙΦ 
(Αθήνα, στις 20/3/2012).

• Συνάντηση εργασίας της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων με αντιπροσωπεία γυναικών 

από  τη  Λαϊκή  Δημοκρατία  της  Κίνας,  με  επικεφαλής  την  Αντιπρόεδρο  της  Πανκινεζικής 
Ομοσπονδίας Γυναικών στα Γραφεία της ΓΓΙΦ (Αθήνα, 1/6/2012).

• Συνεργασία  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων με τον  Πρόεδρο  της  UNICEF για  τη 

διερεύνηση του ακρωτηριασμού γυναικείων γεννητικών οργάνων στην Ελλάδα, με στόχο την 
πρόληψη και καταπολέμηση του φαινομένου αυτού.
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ΤΡΙΤΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ
ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

(GENDER MAINSTREAMING)

Η στρατηγική για την «ένταξη της ισότητας σε όλες τις πολιτικές» (gender mainstreaming) αφορά σε τρόπους 
με τους οποίους όλες οι δημόσιες πολιτικές μπορούν να συμπεριλάβουν τον στόχο της ισότητας των φύλων 
στον σχεδιασμό και την υλοποίησή τους. 

Όσον αφορά στην παρακολούθηση των δημόσιων πολιτικών η ΓΓΙΦ επιχειρώντας να αναδείξει τον πολιτικό, 
οικονομικό και κοινωνικό χαρακτήρα της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών ανάπτυξε  συνεργασίες με 
τους/τις αρμόδιους/-ες Γενικούς/-ές Γραμματείς των Υπουργείων, οι οποίοι/-ες προωθούν στην πράξη 
δράσεις για πολιτικές ένταξης της ισότητας στις δημόσιες πολιτικές της χώρας, μειώνοντας με τον τρόπο 
αυτόν το χάσμα του φύλου στην ομάδα στόχο στην οποία οι πολιτικές απευθύνονται. Πιο συγκεκριμένα, οι 
πολιτικές αυτές θα βελτιώσουν τη θέση των γυναικών στον εργασιακό χώρο και ειδικότερα ως προς την 
επαγγελματική εξέλιξη και τις αμοιβές, θα ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των γυναικών στην απασχόληση και 
την  επιχειρηματική  δραστηριότητα,  θα  διευκολύνουν  τη  συμφιλίωση  επαγγελματικής,  οικογενειακής  και 
προσωπικής  ζωής,  θα  περιορίσουν  τα  φαινόμενα  όλων  των  μορφών  της  βίας  κατά  των  γυναικών,  θα 
καταπολεμήσουν τα στερεότυπα του ρόλου  των δύο φύλων. 

Στο  επίπεδο  της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  (Δήμοι  και  Περιφέρειες)  προωθήθηκε  η  υπογραφή  της 
Ευρωπαϊκής  Χάρτας  για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές  Κοινωνίες από τους Δήμους  και  τις 
Περιφέρειες  της  χώρας.  Μέχρι  σήμερα  152 Δήμοι ανέλαβαν  δέσμευση για την  ανάπτυξη  και  εφαρμογή 
Σχεδίου  Δράσης  για  την  ένταξη  της  ισότητας  στις  πολιτικές  του  Δήμου  τους  υπογράφοντας  την  Χάρτα 
Συνεδρίου  σε  τελετή  στο  Μουσείο  της  Ακρόπολης  στην  Αθήνα  στις  7  Νοεμβρίου  2011.  Επίσης,  13 
Περιφερειάρχες υπέγραψαν την Χάρτα σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 9/12/2011 στα γραφεία 
της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας. 

Η παρακολούθηση της ένταξης της ισότητας γίνεται με πολλές τεχνικές συναντήσεις με τους Δήμους 
που ζητούν συνεργασία με την ΓΓΙΦ για την ανάπτυξη δράσεων για την ισότητα των φύλων. Στο πλαίσιο 
αυτής της συνεργασίας πολλοί Δήμοι συστήνουν  Δημοτικές Επιτροπές Ισότητας. Σε πολλούς απεστάλη 
έντυπο υλικό, κατόπιν σχετικού αιτήματός τους, με σκοπό τη συνεχή ενημέρωσή τους για δράσεις σχετικά με 
την ισότητα των φύλων, καθώς επίσης για την Χάρτα της Ισότητας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

1. Δημιουργία μεθοδολογιών και εργαλείων ένταξης παρακολούθησης και ελέγχου της διάστασης 
της ισότητας των φύλων σε όλες τις δημόσιες πολιτικές

Το  Έργο  «Δημιουργία  μεθοδολογιών  και  εργαλείων  ένταξης  παρακολούθησης  και  ελέγχου  της 
διάστασης της ισότητας των φύλων σε όλες τις δημόσιες πολιτικές»  σχεδιάστηκε και εντάχθηκε στο 
χρηματοδοτικό πλαίσιο του ΕΣΠΑ στις 29/12/2010. Στόχος του Έργου είναι η υποστήριξη της εκπόνησης και 
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πιλοτικής εφαρμογής  Σχεδίων Δράσης για την ένταξη της ισότητας στις πολιτικές των Υπουργείων, 
των Περιφερειών και των Δήμων. 

Η ΓΓΙΦ απευθύνθηκε σε όλες τις Γενικές Γραμματείες των Υπουργείων, στις 13 Περιφέρειες και στους 
15 μεγαλύτερους σε πληθυσμό Δήμους με στόχο την ένταξή τους στο Έργο,  ώστε να χρηματοδοτηθούν 
Τοπικά  και  Περιφερειακά  Προγράμματα  Ισότητας  των  Φύλων  με  βάση  Πρότυπο  Σύστημα  Ένταξης  της 
Ισότητας των Φύλων (ΣΕΙΦ), το οποίο έχει ήδη εκπονηθεί. 

Συγκροτήθηκαν τρεις (3) Ομάδες Εργασίας για τις οποίες έχουν οριστεί τα μέλη τους, τα οποία είναι 
στελέχη της  ΓΓΙΦ και  της  ΕΥΕ/ΓΓΙΦ,  ειδικοί/-ές  επιστήμονες  και  εμπειρογνώμονες  σε θέματα  φύλου και 
ισότητας των φύλων από Υπουργεία, Περιφέρειες και Δήμους της χώρας. 

Η πρώτη άμισθη Ομάδα Εργασίας  ανέπτυξε  το  πρότυπο Σύστημα Ένταξης  της Ισότητας  των 
Φύλων σε Υπουργεία,  Περιφέρειες και  Δήμους  με τη μορφή τριών (3) διακριτών Οδηγών.  Οι Οδηγοί 
Εφαρμογής  αποτελούν  εύχρηστα  εργαλεία,  συνδυάζοντας  θεωρητικές/μεθοδολογικές  προσεγγίσεις  και 
παραδείγματα,  έτσι  ώστε  τα  Υπουργεία,  οι  Περιφέρειες  και  οι  Δήμοι  να  εντάξουν  αποτελεσματικά  στο 
πρόγραμμα και τις δράσεις τους πολιτικές ισότητας των φύλων (gender mainstreaming). 

Η δεύτερη Ομάδα αποτελεί τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των φορέων από τους οποίους προέρχονται 
(Υπουργεία), της ΕΥΕ/ΓΓΙΦ, καθώς και των αναδόχων που θα επιλεγούν για να εφαρμόσουν τα πιλοτικά 
προγράμματα ισότητας στην Κεντρική Διοίκηση. 

Η τρίτη Ομάδα θα αποτελεί τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των φορέων από τους οποίους προέρχονται 
(Περιφέρειες και Δήμους), της ΕΥΕ/ΓΓΙΦ, καθώς και των αναδόχων που θα επιλεγούν για να εφαρμόσουν 
τα πιλοτικά προγράμματα ισότητας στην Αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθμού. 

Προκηρύχθηκε ανοιχτός δημόσιος διαγωνισμός για την επιλογή αναδόχων με έργο την Εξειδίκευση 
του πρότυπου Συστήματος Ένταξης της Ισότητας των Φύλων (ΣΕΙΦ)  και την πιλοτική εφαρμογή  Σχεδίων 
Ισότητας  των  Φύλων  (action plan)  σε  κάθε  μία  από  τις  13  Περιφέρειες  και  καθένα  από  τους  15 

μεγαλύτερους πληθυσμιακά Δήμους (Αθηναίων,  Αχαρνών,  Βόλου, Ηρακλείου,  Θεσσαλονίκης,  Ιωαννιτών, 

Κέρκυρας, Λάρισας, Νίκαιας-Αγίου Ρέντη, Πατραίων, Πειραιώς, Περιστερίου, Ρόδου, Χαλκιδέων, Χανίων).
Ετοιμάζεται η προκήρυξη ανοιχτού δημόσιου διαγωνισμού για την επιλογή αναδόχων με έργο την 

Εξειδίκευση του  πρότυπου  Συστήματος  Ένταξης  της  Ισότητας  των Φύλων (ΣΕΙΦ)και  πιλοτική  εφαρμογή 
Σχεδίων Ισότητας των Φύλων (action plan) σε κάθε ένα από τα 15 Υπουργεία της Κεντρικής Κυβέρνησης. 

2. Προώθηση  της  ισότητας  των  φύλων  σε  περιφερειακό  επίπεδο. Αναβάθμιση  των 
Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας (ΠΕΠΙΣ)

Με  το  Έργο «Ενέργειες  για  την  προώθηση  της  ισότητας  των  φύλων  σε  περιφερειακό  επίπεδο. 
Αναβάθμιση των Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας (ΠΕΠΙΣ)»  θα ενισχυθούν οι ΠΕΠΙΣ ως θεσμός 
ανάπτυξης  πολιτικών  ισότητας  στις  αιρετές  Περιφέρειες.  Ετοιμάζεται  η  έκδοση  Πρόσκλησης  από  την 
ΕΥΕ/ΓΓΙΦ προς τις Περιφέρειες. Ενδεικτικά, οι δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν αφορούν: 

• στην οργάνωση υπηρεσιών στις δεκατρείς (13) Περιφέρειες της χώρας και στην επιμόρφωση των 

στελεχών, 

• στη δημιουργία Περιφερειακών Φόρουμ Ισότητας, 
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• στη  δημιουργία  και  λειτουργία  (φυσικού  και  ηλεκτρονικού)  δικτύου  τοπικών  ομάδων  σε 

περιφερειακό επίπεδο για θέματα ισότητας με μέλη εκπροσώπους των κοινωνικών εταίρων, της 
πανεπιστημιακής κοινότητας κ.λπ., και 

• στην ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης/δημοσιότητας καθ’ όλη τη διάρκεια του Έργου.

3 Σχεδιασμός, ανάπτυξη και χρηματοδότηση Έργων ισότητας των φύλων από άλλους φορείς

• Συνεργασία με την Ελληνική Στατιστική Αρχή για τη χρηματοδότηση από την ΓΓΙΦ, για πρώτη 

φορά στην Ελλάδα, της Έρευνας Χρήσης του Χρόνου με την ένταξη στο ΕΣΠΑ, ΕΠ «Διοικητική 
Μεταρρύθμιση», του Έργου: «Υποστήριξη της Διεξαγωγής της Έρευνας Χρήσης του Χρόνου από 
την ΕΛ.ΣΤΑΤ για τη βελτίωση του σχεδιασμού και την αξιολόγηση των πολιτικών για την ισότητα 
των φύλων». Η διεξαγωγή της Έρευνας Χρήσης Χρόνου (Time-use Survey) από την ΕΛΣΤΑΤ έχει 
ενταχθεί στο ετήσιο πρόγραμμά της για τα έτη 2012 και 2013. Εκδόθηκε Πρόσκληση για υποβολή 
προτάσεων στο ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση 2007-2013».

• Συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Παιδείας,  Δια  Βίου  Μάθησης  και  Θρησκευμάτων  και  το 

Υπουργείο  Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας  και  Ναυτιλίας  για  τον  σχεδιασμό  του  Έργου 
ΕΣΠΑ με τίτλο:  «Αύξηση του βαθμού κατοχής και χρήσης Η/Υ από ομάδες  γυναικών,  για την 
ενεργή συμμετοχή τους στο σύγχρονο περιβάλλον ΤΠΕ», με σκοπό την ενεργή συμμετοχή και 
αύξηση του βαθμού κατοχής και χρήσης Ηλεκτρονικών Υπολογιστών από ομάδες γυναικών. Δεν 
έγινε δυνατή η ολοκλήρωση του Έργου δεδομένου ότι  προέκυψαν προβλήματα επιλεξιμότητας 
από το ΕΠ «Ψηφιακή Σύγκλιση».

• Συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) για τη χρηματοδότηση από την 

ΓΓΙΦ της διεξαγωγής τριών (3) ερευνών με σκοπό την ανάπτυξη εργαλείων τεκμηρίωσης για την 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των δημόσιων πολιτικών ως προς την προώθηση της ισότητας 
των φύλων. Εκδόθηκε Πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στο ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση 
2007-2013». Συγκεκριμένα θα διερευνηθούν: 
o το πλαίσιο διαδικασιών για την κατάρτιση προϋπολογισμών με την οπτική του φύλου, 

o η πολιτική κουλτούρα των πολιτών ανάλογα με το φύλο, και οι προνοιακές πολιτικές στην 

Ελλάδα, καθώς και η χρήση τους από τους/τις δικαιούχους πολίτες ανάλογα με το φύλο 
τους. 

• Συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) για την ενσωμάτωση 

της ισότητας των φύλων στην πολιτική (gender mainstreaming) που αφορά στην Έρευνα, στην 
Τεχνολογική  Ανάπτυξη  και  στην  Καινοτομία.  Ειδικότερα  θα  χρηματοδοτηθεί  από  την  ΓΓΙΦ η 
λειτουργία  δομής  και  το  Δίκτυο  Γυναικών  Ερευνητριών  «ΠΕΡΙΚΤΙΟΝΗ»  με  σκοπό  την 
παρακολούθηση της ισότητας των φύλων στη χάραξη και υλοποίηση πολιτικών για την Έρευνα, 
την Τεχνολογική Ανάπτυξη και την Καινοτομία. Εκδόθηκε Πρόσκληση για υποβολή προτάσεων 
στο  ΕΠ  «Διοικητική  Μεταρρύθμιση  2007-2013».  Επιπλέον,  η  ΓΓΙΦ  συμμετέχει  σε  Ομάδα 
Εργασίας  στην  ΓΓΕΤ  με  αντικείμενο  τον  εντοπισμό  και  την  εξειδίκευση  ερευνητικών 
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προτεραιοτήτων και τον σχεδιασμό δράσεων Ακαδημαϊκής Έρευνας στο πλαίσιο του Χ.Μ ΕΟΧ 
περιόδου 2009-2014.

• Συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και το 

ΝΠΙΔ  «Επάνοδος»  (φορέας  εποπτευόμενος  από  το  Υπουργείο  Δικαιοσύνης)  για  τη 
χρηματοδότηση  από  την  ΓΓΙΦ δράσεων  υπέρ  των  γυναικών  κρατουμένων  και  τη  δημιουργία 
πολυδύναμου  κέντρου  στο  σωφρονιστικό  κατάστημα  γυναικών  Ελεώνα  Θηβών.  Εκδόθηκε 
Πρόσκληση για υποβολή προτάσεων στο ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση 2007-2013» (9/12/2011).

• Συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών για την ανάπτυξη δράσεων με στόχο την πρόληψη και 

καταπολέμηση  της  παράνομης  διακίνησης  και  εμπορίας  γυναικών  με  σκοπό  την 
οικονομική/σεξουαλική  εκμετάλλευση  και  υποστήριξη  της  δημιουργίας  Εθνικού  Συντονιστικού 
Μηχανισμού.

• Συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την ένταξη της ισότητας 

των φύλων στις πολιτικές και ειδικότερα για την ανάπτυξη δράσεων γυναικείων συνεταιρισμών.

• Συνεργασία  με  την  Γενική  Γραμματεία  Καταναλωτή σχετικά  με  τη  διερεύνηση  του  κόστους 

παροχής υπηρεσιών στον ιδιωτικό τομέα για θέματα αναπαραγωγικής και σεξουαλικής υγείας των 
γυναικών.
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ – ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων εξακολουθεί να υποστηρίζεται στο έργο της από τη λειτουργία και 
τις  δράσεις  του  Κέντρου  Ερευνών  για  Θέματα  Ισότητας  (ΚΕΘΙ).  Στην  πρόσφατη  διαδικασία  της 
Κυβέρνησης για τη συγχώνευση φορέων του δημοσίου (2012), το ΚΕΘΙ αξιολογήθηκε θετικά και μετά από 
παρέμβαση του Υπουργού Εσωτερικών διατήρησε την αυτοτέλειά του ως ΝΠΙΔ, συνεχίζοντας να λειτουργεί 
ως εποπτευόμενος φορέας της ΓΓΙΦ.

1. Κεντρική Υπηρεσία   

1.1 Ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού 
Στις 31/12/2009, στην ΓΓΙΦ υπηρετούσαν σαράντα δύο (42) υπάλληλοι εκ των οποίων, τριάντα οκτώ (38) 
μόνιμοι/-ες υπάλληλοι, τρεις (3) υπάλληλοι ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και ένας (1) δικηγόρος με 
έμμισθη  εντολή.  Επιπλέον,  διορίστηκαν  και  τοποθετήθηκαν  στην  ΓΓΙΦ  τέσσερις  (4)  απόφοιτοι/-ες  της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης. 

Στο  διάστημα  που  μεσολάβησε,  προκηρύχθηκαν  δέκα  (10)  κενές  οργανικές  θέσεις  της  ΓΓΙΦ  για 
πλήρωση με μετάταξη προσωπικού από άλλες δημόσιες υπηρεσίες. Ολοκληρώθηκε η μετάταξη τεσσάρων 
(4) πρώην  υπαλλήλων  της  Ολυμπιακής  ΑΕ. Στο  ανθρώπινο  δυναμικό  της  ΓΓΙΦ  σημειώθηκαν  οι  εξής 
αλλαγές: α) τρεις (3) υπάλληλοι (2 μόνιμοι και 1 ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου) συνταξιοδοτήθηκαν, β) 
ένας (1) υπάλληλος (μόνιμος) αποχώρησε από την ΓΓΙΦ λόγω του ότι διορίσθηκε στο Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, και γ) τρεις (3) νέοι/-ες υπάλληλοι (απόφοιτοι/-ες ΕΣΔΔ) προστέθηκαν στο δυναμικό 
της ΓΓΙΦ.

Τον Ιούνιο του 2012 το ανθρώπινο δυναμικό της ΓΓΙΦ ανέρχεται στους/στις πενήντα τέσσερις (54) 
υπαλλήλους (δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου).

Τα  στελέχη  της  ΓΓΙΦ  επιμορφώνονται  διαρκώς  μέσω  της  συμμετοχής  τους  σε  σεμινάρια  που 
διοργανώνει το ΙΝΕΠ/ΕΚΔΔΑ. 

1.2 Ενίσχυση της διοικητικής διάρθρωσης
Κατά  το  2010,  προκειμένου  να  ενισχυθεί  η  διοικητική  διάρθρωση  της  υπηρεσίας  πραγματοποιήθηκε  η 
επιλογή  προϊσταμένων  Διευθύνσεων,  Τμημάτων  και  Γενικής  Διεύθυνσης.  Ειδικότερα,  επιλέχθηκαν  και 
τοποθετήθηκαν  από  το  υπηρεσιακό  συμβούλιο  πέντε  (5)  Διευθυντές/-τριες  της  ΓΓΙΦ  (Ν.  3839/2010), 
δεκαεπτά  (17)  Τμηματάρχες/-ισσες  (Ν.  3839/2010)  και  η  Γενική  Διευθύντρια  Συντονισμού  της  ΓΓΙΦ  (Ν. 
3839/2010). 

1.3 Λειτουργία οικονομικής υπηρεσίας 
Το 2009 ο προϋπολογισμός της ΓΓΙΦ ήταν 4.117.000 €, το 2010 ήταν 3.932.000 €, το 2011 ήταν 3.070.150 
€, ενώ κατά το 2012 διαμορφώθηκε στα 2.609.000 €.
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Μετά  την  ολοκλήρωση  των  διαδικασιών  δημιουργίας  αυτόνομου  συστήματος  μισθοδοσίας του 
προσωπικού μέσω του ορισμού εκκαθαριστή, οι πληρωμές της υπηρεσίας μας εντάχθηκαν στο σύστημα της 
Ενιαίας Αρχή Πληρωμών (ΕΑΠ).

Περαιτέρω ολοκληρώθηκε και η πλήρης  οικονομική αυτονόμηση του Φορέα μας, αφού για πρώτη 
φορά εκτελεί πλήρως όλες τις δαπάνες του προϋπολογισμού του, αλλά και τη μισθοδοσία του προσωπικού 
του με: 

• Την έκδοση-εκκαθάριση  Μισθοδοσίας,  Ειδικού Επιδόματος,  Υπερωριών  και  λοιπών πληρωμών 

των εργαζομένων της ΓΓΙΦ.

• Την απόδοση εισφορών στα Ταμεία.

• Την εκτέλεση και παρακολούθηση πορείας τακτικού προϋπολογισμού. 

1.4 Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση
Η ΓΓΙΦ συμμετείχε:  α) στην ημερίδα του ΕΠ «Ψηφιακή Σύγκλιση» – Πρόοδος Υλοποίησης και Επόμενοι 
Στόχοι  (29/2/2012),  και  β)  στην  ΟΔΕ,  στο  πλαίσιο  της  εφαρμογής  του  Νόμου  3979/2011  «Για  την 
Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση και άλλες διατάξεις». 

Επιπλέον,  η  ΓΓΙΦ  αναρτά  τις  αποφάσεις  και  τις  πράξεις  της  στο  Πρόγραμμα  Δι@ύγεια (Ν. 
3861/2010),  για  τη  μέγιστη  δυνατή  δημοσιότητα  της  κυβερνητικής  πολιτικής  και  της  διοικητικής 
δραστηριότητας, τη διασφάλιση της διαφάνειας και της λογοδοσίας από την πλευρά των φορέων άσκησης 
της δημόσιας εξουσίας.

1. Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων (ΕΥΕ/ΓΓΙΦ)  

2.1 Ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού 
Σήμερα στην ΕΥΕ/ΓΓΙΦ υπηρετούν συνολικά  είκοσι πέντε (25) άτομα κατηγορίας ΠΕ. Δεδομένου ότι οι 
υπηρεσιακές ανάγκες, ο όγκος των υλοποιούμενων δράσεων και οι διαχειριστικές απαιτήσεις αυξάνονται 
συνεχώς,  καταβάλλεται  προσπάθεια  περαιτέρω ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμικού της  ΕΥΕ/ΓΓΙΦ με 
στελέχη με εμπειρία στην υλοποίηση και διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων Έργων, μέχρι πλήρωσης των 
τριάντα (30) προβλεπόμενων θέσεων, σύμφωνα με την ΚΥΑ Σύστασής της. 

2.2 Ενίσχυση της διοικητικής διάρθρωσης
Στελεχώθηκαν  όλες  οι  θέσεις  ευθύνης  (Προϊσταμένη Υπηρεσίας  και  Προϊστάμενοι/-ες  των τεσσάρων (4) 
Μονάδων).  Η  Ειδική  Υπηρεσία  Εφαρμογής  της  ΓΓΙΦ  απέκτησε  Πιστοποιημένο  Σύστημα  Διαχείρισης 
Ποιότητας ΕΛΟΤ EN ISO 9001: 2008-02.35.06 -36/1220 τον Δεκέμβριο 2011.

Τον Ιανουάριο του 2010 δημιουργήθηκε καθηκοντολόγιο για όλα τα στελέχη της Κεντρικής Υπηρεσίας και 
της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής (ΕΥΕ). Το καθηκοντολόγιο ενημερώνεται σε μηνιαία βάση.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ Ι
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ, ΗΜΕΡΙΔΕΣ, ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

16/05/2012 Παρουσίαση  του  βιβλίου:  «Το  είδωλο  –  Η  κατασκευή  της  εικόνας».  Διοργάνωση  Βιβλιοθήκη 
Θεμάτων Ισότητας και Φύλων – ΓΓΙΦ.

26/04/2012 Εκδήλωση της ΒΘΙΦ της ΓΓΙΦ προς τιμήν της Ελένης Παμπούκη, δωρήτριας μέρους του «Αρχείου 
της Ιστορίας των Γυναικών ΣΕΛΑΝΑ».

24-25/04/2012 Κινηματογραφικό διήμερο με τίτλο: «Θηλυκό/Αρσενικό» στην Ταινιοθήκη της Ελλάδος. Διοργάνωση: 
ΓΓΙΦ και Ταινιοθήκη της Ελλάδος.

23/04/2012 Παρουσίαση του βιβλίου: «Οι βουβές πληγές: Η αντι-σύλληψη και η έκτρωση ως βίωμα και πράξη». 
Διοργάνωση Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλων – ΓΓΙΦ.

06/04/2012 Εκδήλωση: «Δεν είσαι η μόνη. Δεν είσαι μόνη». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Ηράκλειο.
06/04/2012 Εγκαίνια: Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Ηρακλείου. Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Ηράκλειο.
05/04/2012 Εκδήλωση: «Δεν είσαι η μόνη. Δεν είσαι μόνη». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Λαμία.
05/04/2012 Εγκαίνια: Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Λαμίας. Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Λαμία.
04/04/2012 Εκδήλωση: «Η γυναίκα στο θέατρο του Ίψεν στον 21ο αιώνα», Διοργάνωση: ΓΓΙΦ και Νορβηγική 

Πρεσβεία, Ινστιτούτο Cervantes.
30/03/2012 Σεμινάριο: «Εκπαίδευση Στελεχών Συμβουλευτικών Κέντρων», Αθήνα.
28/03/2012 Εκδήλωση: «Βία κατά των Γυναικών - Κινηματογραφικές Αναπαραστάσεις». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, 

Δήμος Πατρέων και Κινηματογραφική Λέσχη Πάτρας.
28/03/2012 Εγκαίνια: Συμβουλευτικό Κέντρο της ΓΓΙΦ. Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Πάτρα. 
27/03/2012 Εγκαίνια του Συμβουλευτικού Κέντρου της ΓΓΙΦ στην Αθήνα - Πολύκεντρου Γυναικών.
26/03/2012 Εκδήλωση-Αφιέρωμα στην Ελληνίδα χαράκτρια Βάσω Κατράκη για την προσφορά της στην τέχνη 

και τους κοινωνικούς αγώνες. Διοργάνωση: Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου – ΓΓΙΦ.
15/03/2012 Παρουσίαση του βιβλίου: «Ισότητα των Φύλων και Ιδιωτική Αυτονομία στις Οικογενειακές Σχέσεις». 

Διοργάνωση: Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου – ΓΓΙΦ.
08/03/2012 Παρουσίαση του βιβλίου: «6 Φωνές, 6 Γυναίκες. Διηγήματα». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ και EUNIC, 

Ινστιτούτο Cervantes.
08/03/2012 Εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας «Γυναίκες εν Κινήσει». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Σταθμός μετρό 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ.
02/03/2012 Ημερίδα: «Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις Περιφέρειες». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, 

Divani Palace Acropolis.
16/02/2012 Τεχνική Σύσκεψη: «Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των 

γυναικών για την καταπολέμηση της βίας- Δημιουργία κέντρων συμβουλευτικής υποστήριξης 
γυναικών θυμάτων βίας σε τοπικό επίπεδο», ΕΕΤΑΑ σε συνεργασία με ΓΓΙΦ.

08/02/2012 Τεχνική Σύσκεψη: «Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των 
γυναικών για την καταπολέμηση της βίας - Δημιουργία κέντρων συμβουλευτικής υποστήριξης 
γυναικών θυμάτων βίας σε τοπικό επίπεδο», ΕΕΤΑΑ σε συνεργασία με ΓΓΙΦ.

30/01/2012 Τεχνική Σύσκεψη: «Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των 
γυναικών για την καταπολέμηση της βίας - Δημιουργία κέντρων συμβουλευτικής υποστήριξης 
γυναικών θυμάτων βίας σε τοπικό επίπεδο», ΕΕΤΑΑ σε συνεργασία με ΓΓΙΦ

19/12/2011 Ημερίδα:  «Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας  και  Φύλου:  Εμπλουτισμός  με το ερευνητικό  υλικό των 
Έργων ΕΠΕΑΚ ΙΙ». Διοργάνωση: ΓΓΙΦ.
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13/12/2011 Εκδήλωση:  Παρουσίαση  του  βιβλίου  «Μετα-τοπίσεις:  Φύλο,  διαφορά  και  αστικός  χώρος». 
Διοργάνωση Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου – ΓΓΙΦ.

25-28/11/2011 1ο Πανόραμα για τη Βία κατά των Γυναικών, 26/11 Συζήτηση/Εισήγηση: «Βία κατά των γυναικών: 
Κινηματογραφικές  Αναπαραστάσεις».  Διοργάνωση:  ΓΓΙΦ  και  Ταινιοθήκη  της  Ελλάδος  σε 
συνεργασία με την Ισπανική Πρεσβεία στην Αθήνα.

11/11/2011 Ημερίδα: «1981-2011: Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ισότητα των φύλων στην Ελλάδα». 
Διοργάνωση: Γραφείο της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα και Γραφείο 
Ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε συνεργασία με την ΓΓΙΦ.

08/11/2011 Ημερίδα: «Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες». Διοργάνωση: 
ΓΓΙΦ, Αθήνα.

07/11/2011 Τελετή Υπογραφής της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες. 
Διοργάνωση: ΓΓΙΦ, Αθήνα.

01/11/2011 Εκδήλωση: Παρουσίαση του βιβλίου  «Αθέατη Βία: η αγάπη δεν πρέπει να πονάει».  Διοργάνωση 
Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλων – ΓΓΙΦ.

31/10/2011 Ημερίδα:  «Βία  κατά  των  Γυναικών:  Η  απειλή  της  αρμονικής  συμβίωσης».  Διοργάνωση  ΓΓΙΦ, 
Αποθήκη 13 Biennale Θεσσαλονίκη.

30/09/2011 Ημερίδα:  «Βία  κατά  των  Γυναικών  -  Μεθοδολογία  Συμβουλευτικής».  Διοργάνωση:  ΓΓΙΦ, 
Αμφιθέατρο Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας.

19/09/2011 Εκδήλωση:  Παρουσίαση  του  βιβλίου  «Οδοιπορικά  γυναικών  στην  Ανατολή».  Διοργάνωση 
Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου – ΓΓΙΦ.

25/08/2011 Εγκαίνια Έκθεσης «Γυναίκες του Κόσμου» στον Δήμο Λεβαδέων σε συνδιοργάνωση με την ΓΓΙΦ.
20/06/2011 Ημερίδα:  «Η  Προστασία  των  Προσφύγων  Γυναικών  και  Κοριτσιών».  Διοργάνωση:  Γενική 

Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και Ύπατη Αρμοστεία του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, Αθήνα. 

02/06/2011 Δημόσια  Συζήτηση:  «Η  Σεξουαλική  Παρενόχληση  στην  Ελλάδα:  Νομικό  πλαίσιο,  Διαστάσεις, 
Επιπτώσεις». Διοργάνωση: Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.

01/06/2011 Εκδήλωση:  Παρουσίαση  του  «Εθνικού  Προγράμματος  για  την  Ουσιαστική  Ισότητα  των  Φύλων 
2010-2013» και Εγκαίνια της Έκθεσης Φωτογραφίας «Γυναίκες του Κόσμου». 01-16 Ιουνίου 2011, 
Αγορά Αργύρη. Διοργάνωση: Δήμος Πατρέων και Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Πάτρα.

18/05/2011 Εκδήλωση:  Παρουσίαση του βιβλίου «Φύλο και Πολιτισμός».  Διοργάνωση Βιβλιοθήκη Θεμάτων 
Ισότητας και Φύλων – ΓΓΙΦ.

05/04/2011 Ημερίδα: «Ενημέρωση των Γυναικείων Οργανώσεων για τα Αποτελέσματα των Εργασιών της 55ης 

Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών». Διοργάνωση: Γενική Γραμματεία 
Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.

31/03/2011 Εκδήλωση:  «Ισότητα  στην  Πράξη.  Η  Συμβολή  της  Εταιρικής  Κοινωνικής  Ευθύνης  στην 
Καταπολέμηση των Στερεοτύπων λόγω Φύλου». Διοργάνωση: Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική 
Κοινωνική Ευθύνη, υπό την αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.

08/03/2011 Εγκαίνια:  Έκθεση  Φωτογραφίας  «Γυναίκες  του  Κόσμου».  04-13  Μαρτίου  2011  Σταθμός  Μετρό 
Σύνταγμα.  Διοργάνωση:  Γενική  Γραμματεία  Ισότητας  των  Φύλων  και  Αττικό  Μετρό  Εταιρεία 
Λειτουργίας ΑΕ, Αθήνα.

07/02/2011 Εκδήλωση:  Παρουσίαση  των  βιβλίων  «Η  Έρευνα  του  Φύλου  στην  Ελλάδα»,  και  «Φύλο  και 
Έρευνα». Διοργάνωση Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας και Φύλου – ΓΓΙΦ.

07/12/2010 Ημερίδα:  «Κοινωνία  των  Πολιτών  και  Ισότητα  των  Φύλων».  Διοργάνωση  Γενική  Γραμματεία 
Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.

2-4/11/2010 Λειτουργία  Περιπτέρου  σε  κεντρικό  σημείο  της  Αθήνας  για  την  ενίσχυση  της  συμμετοχής  και 
εκπροσώπησης των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων.

20/10/2010 Ημερίδα: «Αψηφήστε τα Στερεότυπα. Σε αυτές τις Εκλογές Ψηφίστε και Γυναίκες». Διοργάνωση: 
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Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.  
22/09/2010 Ημερίδα: «Εθνικό Πρόγραμμα για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013». Διοργάνωση 

Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.
09/02/2010 Συνάντηση ενημέρωσης και γνωριμίας με τις γυναικείες οργανώσεις και ΜΚΟ. Διοργάνωση Γενική 

Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, Αθήνα.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΙ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΕ ΟΜΙΛΙΑ ή ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟ 

ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 
ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ, ΗΜΕΡΙΔΕΣ, ΣΥΝΕΔΡΙΑ

31/05/2012 Παγκόσμια Διάσκεψη Γυναικών 2012. Στρογγυλό Τραπέζι Γυναικών Υπουργών, Αθήνα. 
28/05/2012 Παρουσίαση Τιμητικού Τόμου για την Ομότιμη Καθηγήτρια Κούλα Κασιμάτη «Όψεις Κοινωνικής 

Δυναμικής», Διοργάνωση Πρυτανεία Παντείου Πανεπιστημίου και Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα. 
23/05/2012 Συμμετοχή στην 39η συνάντηση της  Advisory Committee on Equal Opportunities for Women and 

Men, Διοργάνωση Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Βρυξέλλες. Η ΓΓ εξελέγη Πρόεδρος για το 2012.
21/05/2012 Εκδήλωση «Επαγγελματική Εξέλιξη Γυναικών στο χώρο της Οικονομίας και Διοίκησης: Εμπόδια, 

Ευκαιρίες, Προσκλήσεις», Διοργάνωση Ελληνική Εταιρεία Γυναικών Πανεπιστημιακών (ΕΛΕΓΥΠ).
18/05/2012 Σεμινάριο «Ευρωπαϊκές Κοινωνίες σε Κρίση. Η Γυναικεία Οπτική», Διοργάνωση Εθνικό Συμβούλιο 

Ελληνίδων, Αθήνα.
16/05/2012 Παρουσίαση βιβλίου «Το είδωλο – Η κατασκευή της εικόνας» της Τέσσας Δουλκέρη, Διοργάνωση 

Βιβλιοθήκη Θεμάτων Ισότητας, Αθήνα.
26/04/2012 Εκδήλωση  προς  τιμήν  της  Ελένης  Παμπούκη,  Διοργάνωση  Βιβλιοθήκη  Θεμάτων  Ισότητας  και 

Φύλου, Αθήνα.
24/04/2012 Κινηματογραφικό  Διήμερο  «Θηλυκό/Αρσενικό»,  Διοργάνωση  ΓΓΙΦ,  Ταινιοθήκη  της  Ελλάδος, 

Αθήνα.
23/04/2012 Συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης: «Ευρωπαϊκή & Ελληνική κρίση: Οι γυναίκες δρουν, οι γυναίκες 

προτείνουν...». Διοργάνωση: Πολιτικός Σύνδεσμος Γυναικών, Αθήνα.
31/03/2012 Εκδήλωση προς Τιμήν της Ομότιμης Καθηγήτριας Ψυχολογίας Μίκας Χαρίτου – Φατούρου. 

Διοργάνωση: Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Κλινικής Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών - Κλάδος 
Κλινικής Ψυχολογίας & Ψυχολογίας της Υγείας, Ελληνική Ψυχολογική Εταιρεία.

29/03/2012 Ημερίδα:  «Η  εφαρμογή  της  Ισότητας  των  Φύλων  στα  επιχειρησιακά  προγράμματα  του  ΕΚ». 
Διοργάνωση: ΓΓ Διαχείρισης Κοινοτικών κ.ά. Πόρων, Αθήνα.

20/03/2012 Ανοιχτή Συζήτηση: «ladybizIT - Women Enterpreneurship on the Verge of ICT». Διοργάνωση: 
Ελληνικό Δίκτυο Επαγγελματιών Πληροφορικής και European Center for Women and Technology.

16/03/2012 1ο Διεθνές Μαθητικό Συνέδριο: «Αγωγή Υγείας, Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση. Νεότερες Τάσεις». 
Διοργάνωση: Ελληνική Εταιρεία Οικογενειακού Προγραμματισμού.

12/03/2012 Άνοιγμα εργασιών Προγράμματος: «Lex-operators - all together for women victims of intimate 
partner violence». Διοργάνωση: Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών – ΔΙΟΤΙΜΑ.

09/03/2012 Εκδήλωση: «Ίση Αμοιβή για Ίση Εργασία». Διοργάνωση: Γραφείο Ενημέρωσης του ΕΚ σε 
συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα.

08/03/2012 Εσπερίδα: «Γυναίκα και Εργασία». Διοργάνωση: Επιτροπή Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
της ΕΔΕΜ.

07/03/2012 Συνέδριο: «Women on Leadership. Women in the New Digital Era». Διοργάνωση: Τομέας Ανάπτυξης 
Γυναικών Μάνατζερ & Επιχειρηματιών (ΤΟΓΜΕ) της ΕΕΔΕ.

06/03/2012 Κινηματογραφικό Αφιέρωμα: «Βία κατά των Γυναικών». Διοργάνωση: Δήμος Βόλου.
06/03/2012 Εκδήλωση: «Μηδενική Ανοχή στη Σεξουαλική Παρενόχληση. Μη Φοβάσαι, Μίλα». Διοργάνωση: 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Κοσμητεία Παιδαγωγικής Σχολής, Θεσσαλονίκη.
20/02/2012 Εκδήλωση: «Η συμβολή των γυναικών σε περίοδο κρίσης». Διοργάνωση: Πολιτικός Σύνδεσμος 

Γυναικών, Αθήνα.
26-27/01/2012 Συνεδρίαση: «High Level Group on gender mainstreaming», Κοπεγχάγη.
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23-25/01/2012 «Annual Review Meetings», Βρυξέλλες.
19/01/2012 Εκδήλωση: «Autonomy, Labour, and the Political Economy of Social Media». Διοργάνωση: 

Εργαστήριο Σπουδών Φύλου τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής Παντείου.
18/01/2012 Ημερίδα: «Αποτυπώνοντας τη γνώση και την εμπειρία», στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ελλάδα, 

Διεθνές Σχολείο Πολιτισμού και Επικοινωνίας». Διοργάνωση: ΚΕΘΙ, Πνευματικό Κέντρο Δήμου 
Αθηναίων.

15/12/2011 Ημερίδα: «Δράσεις Δημόσιας Υγείας σε εθνικό επίπεδο – Συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων για το 
Κέντρο της Πόλης». Διοργάνωση: ΚΕΕΛΠΝΟ.

14/12/2011 3η Διάσκεψη  των  Προέδρων  Επιτροπών  Παρακολούθησης  του  ΕΣΠΑ,  ΕΠΑΑ  και  ΕΠΑΛ. 
Διοργάνωση: Ειδική Γραμματεία ΕΣΠΑ 2007-2013.

13/12/2011 Ημερίδα:  «Ένωση  Ελληνίδων  Νομικών,  50χρόνια  δράσης  1961-2011».  Διοργάνωση:  Ένωση 
Ελληνίδων Νομικών.

09/12/2011 Συνεδρίαση  Διοικητικού  Συμβουλίου  της  Ένωσης Περιφερειών  Ελλάδας  για  την  Υπογραφή  της 
Ευρωπαϊκής Χάρτας Ισότητας.

07/12/2011 «Εκδήλωση για τις Πολιτικές Φύλου και Ισότητας». Διοργάνωση: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του 
ΑΠΘ.

01/12/2011 Διάλεξη με τίτλο: «Ο ρόλος της Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης στην προώθηση της ισότητας 
των φύλων». Διοργάνωση: Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης ΑΕ.

01-02/12/2011 Διεθνές  Συμπόσιο:  «Γυναίκες,  Ισότητα  των  Φύλων  και  οικονομική  κρίση».  Διοργάνωση: 
Εργαστήριο Σπουδών Φύλου Παντείου Πανεπιστημίου, Ερευνητικό Κέντρο για Θέματα Εργασίας 
και Απασχόλησης Πανεπιστημίου Μάντσεστερ και EDA Κέντρο Αριστείας Ισλανδίας.

30/11/2011 «Εκδήλωση για τη Βία κατά των Γυναικών». Διοργάνωση: Δήμος Κοζάνης.
29/11/2011 Συνεδρίαση Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας, και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με 

θέμα: «Η εξάλειψη των διακρίσεων κατά των γυναικών και το τέλος της βίας λόγω φύλου».
28/11/2011 Διεθνές Συνέδριο: «Good practices in Gender Mainstreaming: Towards Effective Gender Training». 

Διοργάνωση: European Institute for Gender Equality, Βρυξέλλες.
25-26/11/2011 Διημερίδα: «Παρουσίαση αποτελεσμάτων δράσεων Ετήσιου Προγράμματος 2009, Σχέδιο "Εθνικής 

Στρατηγικής  για  την  ένταξη  των  πολιτών  τρίτων  χωρών  2011-2015".  Διοργάνωση:  Γενική 
Γραμματεία Πληθυσμού και Κοινωνικής Συνοχής (ΥΠΕΣ).

23/11/2011 Εκδήλωση:  «Women in Business Leadership Redefined».  Διοργάνωση:  Ελληνο-Βρετανικό 
Επιμελητήριο – Women in Business Committee.

23/11/2011 Συνεδρίαση Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με 
θέμα:  «Η  εξάλειψη  των  διακρίσεων  κατά  των  γυναικών  και  το  τέλος  της  βίας  λόγω  φύλου». 
Διοργάνωση: Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

22/11/2011 Διάλεξη  με  τίτλο:  «Πολιτικές  Ισότητας  των  Φύλων  στην  Ελλάδα  και  την  ΕΕ.  Το  Ε.Π.  για  την 
Ουσιαστική  Ισότητα 2010-13».  Διοργάνωση:  ΙΣΤΑΜΕ Κύκλος Διαλέξεων Σύγχρονου Κοινωνικού 
Προβληματισμού 2011-2012.

18/11/2011 Ημερίδα: «Διεθνής Οικονομική Κρίση και ευρωπαϊκές στρατηγικές/ πολιτικές Ισότητας των Φύλων». 
Διοργάνωση: Υποεπιτροπή Οικονομικών του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, 
Λευκωσία - Κύπρος.

10/11/2011 Ημερίδα:  «Η  συμβολή  του  Γυναικείου  Κινήματος  στη  Δημιουργία  ενός  ασφαλούς  κόσμου». 
Διοργάνωση: Ελληνική Αντιπροσωπεία Ευρωπαϊκού Λόμπυ Γυναικών και ΧΕΝ Ελλάδος.

20/07/2011 Συνεδρίαση Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας των Φύλων της Περιφέρειας Αττικής.
28-29/06/2011 Συμβούλιο:  «Γυναίκες των Αραβικών Χωρών και ο Δρόμος προς τη Δημοκρατία».  Διοργάνωση: 

Σοσιαλιστική Διεθνής Γυναικών, Λαγονήσι.  
22-23/06/2011 Διημερίδα: «Γυναικεία Μετανάστευση. Όψεις, Προβλήματα και Προοπτικές Ένταξης στην Ελλάδα». 

Διοργάνωση:  Εθνικό  Κέντρο  Κοινωνικών  Ερευνών,  Τμήμα  Πολιτικής  Επιστήμης  και  Δημόσιας 
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Διοίκησης  Εθνικού και  Καποδιστριακού Πανεπιστημίου  Αθηνών,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο,  Κέντρο 
Γυναικείων Μελετών και Ερευνών, Αθήνα. 

14/06/2011 Ημερίδα  για  την  Έναρξη  της  Λειτουργίας  του  Ιδρύματος  για  τις  Γυναίκες  της  Μεσογείου. 
Διοργάνωση: Ίδρυμα για τις Γυναίκες της Μεσογείου, Παρίσι. 

09/06/2011 Εκδήλωση: Παρουσίαση του Συλλεκτικού Βιβλίου του Συλλόγου Ελληνίδας Νοικοκυράς (ΣΕΝ) με τα 
Δελτία του Συλλόγου από 1976 – 2002. Διοργάνωση: ΣΕΝ, Αθήνα.

24/05/2011 Τιμητική Εκδήλωση και Συνάντηση Γνωριμίας με τις οκτώ Γυναίκες – Δημάρχους, που εξελέγησαν 
στις  αυτοδιοικητικές  εκλογές  του  Νοέμβρη  2010.  Διοργάνωση:  Πολιτικός  Σύνδεσμος  Γυναικών, 
Αθήνα.  

10/05/2011 Ημερίδα:  «Η Συμβολή της Καλλιρρόης Σιγανού-Παρρέν στην Ανόρθωση της Γυναίκας στη Θέση 
που της Αξίζει. Από το Όραμα στην Πράξη». Διοργάνωση: Επιτροπή Επιστημόνων για τα Γυναικεία 
Θέματα και την Ισότητα του Λυκείου των Ελληνίδων, Αθήνα.  

03/05/2011 Εκδήλωση:  «Θαυματουργή  Χημεία…».  Διοργάνωση:  Κέντρο  Γυναικών  Καρδίτσας  και  1ο Γενικό 
Λύκειο  Καρδίτσας,  υπό  την  αιγίδα  της  Γενικής  Γραμματείας  Ισότητας  των  Φύλων,  του  Δήμου 
Καρδίτσας, της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Καρδίτσας και της Ένωσης Ελλήνων 
Χημικών Περιφερειακού Τμήματος Θεσσαλίας, Καρδίτσα. 

29/03/2011 Συζήτηση:  «Κατασκευάζοντας  Μήδειες  – Η Κακοποιημένη  Γυναίκα – Σύνδρομα και  Συνέπειες». 
Διοργάνωση: Εταιρεία Παραγωγής mea culpa, Μέγαρο Μουσικής, Αθήνα.

21/03/2011 Εκδήλωση:  «Η  Θέση  της  Γυναίκας  στην  Περίοδο  της  Οικονομικής  Κρίσης:  Νέα  Δεδομένα  και 
Προοπτικές». Διοργάνωση: Δήμος Ελευσίνας, Ελευσίνα.

18/03/2011 Εσπερίδα: «Ευκαιρίες για τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα μέσα από την Κρίση». Διοργάνωση: 
Επαγγελματικό  Επιμελητήριο  Θεσσαλονίκης  και  Εθνικό  Επιμελητηριακό  Δίκτυο  Ελληνίδων 
Γυναικών Επιχειρηματιών, Θεσσαλονίκη.

18/03/2011 Ημερίδα: «100 Χρόνια Αγώνες Γυναικών. Ίσες Ευκαιρίες και Ισότητα των Φύλων στον 21ο αιώνα: 
Ενδυνάμωση των Γυναικών». Διοργάνωση: Τομέας Γυναικών ΠΑΣΟΚ ΠΕ Κεντρικής Μακεδονίας, 
Θεσσαλονίκη.

17/03/2011 Ημερίδα:  «Οι  Κοινωνικές  Ανισότητες  από  την  Οπτική  του  Φύλου».  Διοργάνωση:  Αστική  μη 
Κερδοσκοπική Εταιρεία ΒΙΑ-ΣΤΟΠ και Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρηση Καβάλας ΔΗΜΩΦΕΛΕΙΑ, 
Καβάλα.

17/03/2011 Ημερίδα: «Η Άλλη Όψη του Αφγανιστάν: Αγώνες για Ελευθερία, Κοινωνική Δικαιοσύνη, Ισότητα». 
Διοργάνωση: Κοινότητα Αφγανών στην Ελλάδα, Αθήνα.

16/03/2011 Εκδήλωση:  Κοπή  Πίτας.  Διοργάνωση:  Οργανισμός  Γυναικών  Επιχειρηματιών  Επαγγελματιών 
Αθηνών (ΟΓΕΕ), Αθήνα. 

14/03/2011 Ημερίδα  για  την  Ενημέρωση  και  Πληροφόρηση  των  Γυναικών  Κρήτης.  Διοργάνωση:  Δίκτυο 
Παρέμβασης Γυναικών Κρήτης, Ηράκλειο.

09/03/2011 Εσπερίδα: «Μια Άλλη Ματιά στην Οικονομία… Συνάντηση με τον Μίμη Ανδρουλάκη». Διοργάνωση: 
Τομέας  Ανάπτυξης  Γυναικών  Manager &  Επιχειρηματιών  της  Ελληνικής  Εταιρείας  Διοικήσεως 
Επιχειρήσεων, Αθήνα.

08/03/2011 Ημερίδα:  «Γυναίκα  και  ΜΜΕ».  Διοργάνωση:  Βουλή  των  Ελλήνων,  Ειδική  Μόνιμη  Επιτροπή 
Ισότητας – Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Αθήνα.

04/03/2011 Ημερίδα:  «Ο  Πολιτικός  Ρόλος  των  Γυναικών  και  το  Μέλλον  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης». 
Διοργάνωση: Γραφείο Ενημέρωσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Αντιπροσωπία Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στην Ελλάδα, Αθήνα.   

03/03/2011 Ημερίδα: «100 Χρόνια Αγώνες Γυναικών. Ίσες Ευκαιρίες και Ισότητα των Φύλων στον 21ο αιώνα: 
Ενδυνάμωση των Γυναικών». Διοργάνωση: Τομέας Γυναικών ΠΑΣΟΚ, Αθήνα. 

28/02/2011 Ημερίδα:  «Διακίνηση  και  Εμπορία  Ανθρώπων:  Μύθοι  και  Πραγματικότητα»,  Διοργάνωση: 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τη Μεταναστευτική Πορνεία TAMPER, Αθήνα.

22/02/-04/03/2011 Σύνοδος: «55η Σύνοδος της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών», Διοργάνωση: 
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ΟΗΕ, Νέα Υόρκη.
26/01/2011 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Πολιτικός Σύνδεσμος Γυναικών, Αθήνα.
24/01/2011 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων, Αθήνα.

21-22/01/2011 Συνέδριο: «Φύλο, Μετανάστευση και Διαπολιτισμικές Σχέσεις στη Μεσόγειο και τη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη». Διοργάνωση: Εργαστήριο Σπουδών Φύλου Παντείου Πανεπιστημίου, Αθήνα.

17/12/2010 Ημερίδα: «Εορτασμός 90 χρόνων αγώνων του Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας (ΣΔΓ) 
για την Ισότητα των Φύλων 1920-2010». Διοργάνωση: Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, 
Αθήνα.

20-21/12/2010 19ο  Ετήσιο  Διεθνές  Συμπόσιο:  «Ασφάλεια  και  Σταθερότητα  στον  21ο Αιώνα».  Διοργάνωση: 
Ελληνική Ένωση για Ατλαντική και Ευρωπαϊκή Συνεργασία, Αθήνα.

11/12/2010 Βράβευση Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων. Διοργάνωση: Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο 
Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ), Αθήνα. 

10/12/2010 Ημερίδα/Εισήγηση με τίτλο: «Στόχοι και Προτεραιότητες του Εθνικού Προγράμματος για την Ισότητα 
των Φύλων 2010-2013». Διοργάνωση: Περιφέρεια Κεντρική Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη. 

09/12/2010 Ημερίδα για το έτος καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Εισήγηση με 
τίτλο:  «Η  φτώχεια  είναι  γένους  θηλυκού».  Διοργάνωση:  Ελληνική  Στατιστική  Αρχή  (ΕΛΣΤΑΤ), 
Πειραιάς. 

22/11/2010 Απονομή  Βραβείων  2010  L’  OREAL-UNESCO για  τις  Γυναίκες  στην  Επιστήμη.  Διοργάνωση: 
Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την UNESCO, Αθήνα.

02/11/2010 Ημερίδα:  «Μετανάστριες  και  Απασχόληση  στην  Ελλάδα:  Προοπτικές  προς  μια  συνεκτική 
κοινωνία». Διοργάνωση: Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ), Αθήνα.

15/10/2010 Ημερίδα:  «Στην εποχή του ‘Καλλικράτη’  πρωτοστατούμε,  διεκδικούμε,  αλλάζουμε».  Εισήγηση με 
τίτλο:  «Ισότιμη  συμμετοχή  γυναικών-  Πολιτικές  ισότητας  των  φύλων».  Διοργάνωση:  Τομέας 
Γυναικών ΠΑΣΟΚ, Αθήνα. 

12/10/2010 Ημερίδα:  «Η  πολιτική  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  το  Εθνικό  Σχέδιο  Δράσης  για  την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων». Διοργάνωση: Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία με 
την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  το Γραφείο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τον 
Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ), Αθήνα.

30/09/2010 Ημερίδα:  «Παγκόσμια  Ημέρα  Αγρότισσας»,  Εισήγηση  με  τίτλο:  «Εθνικό  Πρόγραμμα  για  την 
ουσιαστική ισότητα των φύλων (2010-2013)». Διοργάνωση: Κέντρο Γυναικών Υπαίθρου (ΚΕΓΥ), 
Χανιά. 

27/09/2010 Ημερίδα:  «Λυσιστράτη  ΠροΣκαλεί  Καλλικράτη».  Διοργάνωση:  Πολιτικός  Σύνδεσμος  Γυναικών, 
Αθήνα.

09-11/09/2010 Διεθνές Φόρουμ: «Ίσα δικαιώματα και ευκαιρίες για τις γυναίκες: Βασικός αναπτυξιακός στόχος και 
πέραν  του  2015»  (Gender  Equality:  the  missing  link?).  Κλείσιμο/Συμπεράσματα  Συνεδρίου. 
Διοργάνωση: UNESCO και Ελληνική Εθνική Επιτροπή για την UNESCO, Αθήνα.

21/07/2010 Ημερίδα: «Η γυναίκα πρωταγωνίστρια στην οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα». Εισήγηση 
με τίτλο «Εθνικό Πρόγραμμα για την ουσιαστική ισότητα των φύλων 2010-2013».  Διοργάνωση: 
Περιφέρεια Ηπείρου, Ιωάννινα. 

06/07/2010 Ημερίδα: «Κοινωνίες σε κρίση και ο ρόλος της γυναίκας». Εισήγηση με τίτλο: «Εθνικό Πρόγραμμα 
για την ουσιαστική ισότητα των φύλων -2010-2013». Διοργάνωση: Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, 
Λέσβος. 

27/05/2010 Απονομή Βραβείου Ισότητας «Ελένη Αλιτζόγλου» σε δημοσιογράφο που προέβαλε θέματα ισότητας 
των φύλων. Διοργάνωση: Ίδρυμα Προαγωγής Δημοσιογραφίας Βασ. Μπότση, Αθήνα.

22/04/2010 Συνεδρίαση με θέμα: «Κοινωνική ενσωμάτωση ειδικών πληθυσμιακών ομάδων (Ρομά) – Γυναίκα 
Ρομ».  Διοργάνωση:  Βουλή  των  Ελλήνων,  Ειδική  Μόνιμη  Επιτροπή  Ισότητας  Νεολαίας  & 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Αθήνα. 
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17-18/04/2010 Παγκυκλαδικό  Συνέδριο  Συλλόγων Γυναικών:  «Η ανάπτυξη στις Κυκλάδες  από τον 18ο αι.  έως 
σήμερα – Η συμβολή της γυναίκας». Διοργάνωση: Πολιτιστικός Λαογραφικός Σύλλογος Γυναικών 
Μυκόνου, Δήμος Μυκόνου, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κυκλάδων, Μύκονος. 

18/03/2010 Εκδήλωση:  «Εργαζόμενη  Γυναίκα  και  Οικογένεια».  Διοργάνωση:  Δήμος  Καλλιθέας  &  Τμήμα 
Κοινωνικής Πολιτικής Παντείου Πανεπιστημίου, Αθήνα.

13/03/2010 Συνέδριο:  «Ισότητα  στην  εργασία:  πραγματικότητα  ή  μύθος».  Διοργάνωση:  Ένωση  Γυναικών 
Ελλάδας (ΕΓΕ), Αθήνα.

08/03/2010 Ημερίδα:  «100  χρόνια  γυναικείο  κίνημα:  κατακτήσεις  και  οράματα».  Διοργάνωση:  Βουλή  των 
Ελλήνων, Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ισότητας Νεολαίας & Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Αθήνα. 

08/03/2010 Εκδήλωση/Προβολή  Ταινίας:  «Η  σιωπή  της  Λόρνα».  Διοργάνωση:  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο, 
Αθήνα.

08/03/2010 Εκδήλωση με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Διοργάνωση: ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, Αθήνα. 
08/03/2010 Ημερίδα:  «Η  γυναίκα  στη  σύγχρονη  πραγματικότητα».  Διοργάνωση:  Ένωση  των  Γυναικών 

Επιμελητηρίων, Αθήνα.
04/03/2010 Ημερίδα:  «Ενδοοικογενειακή  βία:  δομές  προστασίας,  υποστήριξης  και  αποκατάστασης  των 

θυμάτων κακοποίησης». Διοργάνωση: Σύλλογος Γυναικών Μαραθώνα, Μαραθώνας. 
04/03/2010 Συνέδριο: «Women on leadership. Developing female leaders». Διοργάνωση: Ινστιτούτο Ανάπτυξης 

Γυναικών Μάνατζερ και Επιχειρηματιών (ΙΑΓΜΕ), Αθήνα. 
12/01/2010 Διεθνές  Συνέδριο  Γυναικών  Ρομά:  «Είμαι  μια  Ευρωπαία  Roma».  Κλείσιμο/Συμπεράσματα 

Συνεδρίου.  Διοργάνωση:  Συμβούλιο  της  Ευρώπης,  Πανελλαδικό  Διαδημοτικό  Δίκτυο  για  την 
υποστήριξη των Ελλήνων Τσιγγάνων (Δίκτυο ROM), Ζάππειο.

28/01/2010 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, Αθήνα.
27/01/2010 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων (ΕΣΕ), Αθήνα.
26/01/2010 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Πολιτικός Σύνδεσμος Γυναικών, Αθήνα.
11/01/2010 Εκδήλωση: Κοπή Πίτας. Διοργάνωση: Ένωση Γυναικών Ελλάδος (ΕΓΕ), Αθήνα.
14/12/2009 Ημερίδα: «Βία κατά των Γυναικών: Όταν γυρνάς την πλάτη στην πραγματικότητα». Διοργάνωση: 

Σύλλογος Γυναικών Κρυονερίου, Κρυονέρι. 
07/12/2009 Ημερίδα:  «Προστασία  και  Αποκατάσταση  των  θυμάτων  trafficking».  Διοργάνωση:  Ομοσπονδία 

Βιομηχανικών Εργατοϋπαλληλικών Σωματείων (ΟΒΕΣ), Πειραιάς. 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΙΙ
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

ΣΕ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Περίοδος Ιούνιος 2012 – Δεκέμβριος 2009
27/05/2012 Συνέντευξη: Ραδιοφωνικός Σταθμός Κανάλι 9
05/05/2012 Συνέντευξη: NET FM 105.8, Δημοσιογράφος Ευγενία Κατούφα
05/05/2012 Συνέντευξη: Ράδιο 9 98,9 FM
05/05/2012 Συνέντευξη: ΑΝΤ1 Radio 97,2 FM
03/05/2012 Μαγνητοσκοπημένη συνέντευξη για το δελτίο Ειδήσεων του ΣΚΑΪ
03/05/2012 Συνέντευξη: Εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΪ «ΣΚΑΪ Life»,

Δημοσιογράφοι Εύα Αντωνοπούλου και Κωνσταντίνος Μπογδάνος
03/05/2012 Συνέντευξη: Εφημερίδα ΜΕΤRO, Δημοσιογράφος: Ευαγγελία Κακλειδάκη
25/04/2012 Συνέντευξη: ANT1 Radio 97.2 FM
22/04/2012 Συνέντευξη: NET FM 105.8, Δημοσιογράφος Ευγενία Κατούφα
11/04/2012 Συνέντευξη: Αθήνα 9.84 FM, Δημοσιογράφος Καλλιόπη Ασλανίδου
10/04/2012 Συνέντευξη: Περιοδικό «Solatino», Δημοσιογράφος Adriana Martinez
06/04/2012 Συνέντευξη: ΕΡΑ Ηρακλείου 97.5 FM, Δημοσιογράφος Νεκταρία Μανουσουδάκη
16/03/2012 Συνέντευξη: ANT1 Radio 97.2 FM, Δημοσιογράφος Κώστας Λασκαράτος
16/03/2012 Συνέντευξη: Δημοτικό Ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης FM 100, Δημοσιογράφοι Κατερίνα Αντιόχου και 

Νίκος Φωτόπουλος
08/03/2012 Παρουσία στην εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού της Βουλής των Ελλήνων «Σε Θέση Ετοιμότητας 

Γυναίκα: Το Άλλο Μισό του Ουρανού;», Δημοσιογράφος Ειρήνη Αναστασοπούλου
08/03/2012 Συνέντευξη: Associated Press, Δημοσιογράφος Ευτυχία Κατσαρέα
08/03/2012 Παρουσία στην εκπομπή της ΝΕΤ «Πρωινή Ενημέρωση», Δημοσιογράφοι Κώστας Αρβανίτης και 

Μαριλένα Κατσίμη    
07/03/2012 Συνέντευξη: ΒΗΜΑ FM 99.5, Δημοσιογράφος Ροδάνθη Ταβλαδωράκη
07/03/2012 Συνέντευξη: ΕΡΑ Τρίπολης, Δημοσιογράφος Γιάννης Γαλανόπουλος
05/03/2012 Συνέντευξη: Εφημερίδα «METRO», Δημοσιογράφος Ευαγγελία Κακλειδάκη
01/02/2012 Συνέντευξη: Δημοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης TV 100, Δελτίο Ειδήσεων, Δημοσιογράφος Μαρία 

Μουστάκα
21/11/2011 Συνέντευξη: Flash 96 FM, Δημοσιογράφος Λία Δεληγιάννη 
01/11/2011 Συνέντευξη: Hellas News TV, Δημοσιογράφος Δήμητρα Τσουκάλη
27/10/2011 Συνέντευξη: Αθήνα 9.84 FM, Δημοσιογράφος Καλλιόπη Ασλανίδου
04/10/2011 Συνέντευξη: Ραδιοφωνικός Σταθμός της Εκκλησίας της Ελλάδος 89.5 FM, Δημοσιογράφοι Κατερίνα 

Χουζούρη και Μάκης Αδαμόπουλος
03/10/2011 Συνέντευξη: Ραδιοφωνικός Σταθμός Μακεδονίας ΕΡΤ3
03/10/2011 Παρουσία στην εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΪ «ΣΚΑΪ Life», Δημοσιογράφοι Εύα 

Αντωνοπούλου και Κωνσταντίνος Μπογδάνος 
28/09/2011 Συνέντευξη: Αθήνα 9.84 FM, Δημοσιογράφος Καλλιόπη Ασλανίδου
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27/09/2011 Παρουσία στην εκπομπή της ΝΕΤ «Πρωινή Ενημέρωση», Δημοσιογράφοι Κώστας Αρβανίτης και 
Μαριλένα Κατσίμη

21/09/2011 Συνέντευξη: Δίαυλος Ροδόπης 92.4 FM 
01/07/2011 Συνέντευξη: Περιοδικό «Psychology», Δημοσιογράφος Λυδία Μουτάφη
23/06/2011 Παρουσία στην εκπομπή της ΕΤ1 «Γυναίκες», Δημοσιογράφοι Λένα Αρώνη και Δώρα 

Αναγνωστοπούλου
04/06/2011 Συνέντευξη: Κανάλι Ένα 90.4 FM
22/05/2011 Συνέντευξη: Περιοδικό «Γυναίκα», Δημοσιογράφος Μάρω Βασιλειάδου 
21/05/2011 Συνέντευξη: Radio Television Suisse, Δημοσιογράφος Jonas Pool 
21/05/2011 Συνέντευξη: Αθήνα 9.84 FM, Δημοσιογράφος Καλλιόπη Ασλανίδου
12/05/2011 Παρουσία στην εκπομπή της ΕΤ3 «Πέντε και…», Δημοσιογράφος Έλσα Ποιμενίδου
15/04/2011 Συνέντευξη στη Σουηδική Εφημερίδα «Svenska Dagbladet», Δημοσιογράφος Josephin Pehrson
01/05/2011 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Athens News», Δημοσιογράφος Ελένη Λαμπροπούλου 
08/04/2011 Συνέντευξη: Εφημερίδα «International Herald Tribune», Δημοσιογράφος Νίκη Κιτσαντώνη
23/03/2011 Παρουσία στην εκπομπή της ΝΕΤ «Συμβαίνει τώρα», Δημοσιογράφος Μαρία Σαράφογλου
18/03/2011 Συνέντευξη: Flash Θεσσαλονίκης 99.4 FM
16/03/2011 Συνέντευξη: Κανάλι 6 Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης
16/03/2011 Συνέντευξη: RAI 3, Δημοσιογράφοι Luisa Mastrogiovanni και Carlos Lania 
15/03/2011 Συνέντευξη: ΕΡΑ Κομοτηνής
12/03/2011 Συνέντευξη: ΝΕΤ 105.8 FM
07/03/2011 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Athens News», Δημοσιογράφος Κατερίνα Τζιλιβάκη
05/03/2011 Συνέντευξη: ΝΕΤ 105.8 FM
03/03/2011 Συνέντευξη: ΝΕΤ 105.8, Δημοσιογράφος Περικλής Βασιλόπουλος
24/09/2010 Παρουσία στην εκπομπή της ΝΕΤ «Πρωινή Ενημέρωση», Δημοσιογράφοι Κώστας Αρβανίτης και 

Μαριλένα Κατσίμη
24/09/2010 Συνέντευξη: Αθήνα 9.84 FM
21/09/2010 Συνέντευξη τύπου για το «Εθνικό Πρόγραμμα για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013»
31/08/2010 Συνέντευξη: ΑΝΤ1 Radio 97.2 FM, Δημοσιογράφος Κώστας Λασκαράτος
11/03/2010 Συνέντευξη: Δικτυακός τόπος Ευρωπαϊκής Επιτροπής
10/03/2010 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Athens Voice», Δημοσιογράφος Λένα Χουρμούζη
08/03/2010 Άρθρο της Μ. Στρατηγάκη με τίτλο: «Η εξουσία έχει φύλο: Το ανδρικό», Ελευθεροτυπία
08/03/2010 Παρουσία στην εκπομπή της ΕΤ1 «Έχουμε και Λέμε», Δημοσιογράφος Ρίκα Βαγιάννη
08/03/2010 Συνέντευξη: ΕΡΑ Δίκτυο Θεσσαλίας, Βόλος
07/03/2010 Παρουσία στην εκπομπή της ΝΕΤ «Χθες, Σήμερα, Αύριο», Δημοσιογράφος Σεραφείμ Φυντανίδης
06/03/2010 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Ο Κόσμος του Επενδυτή», Δημοσιογράφος Χριστίνα Λιακοπούλου
06/03/2010 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Κέρδος» 
08/02/2010 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Athens News», Δημοσιογράφος Κατερίνα Τζιλιβάκη
05/02/2010 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Το Βήμα», Δημοσιογράφος Ελευθερία Κόλλια
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24/10/2009 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Ελευθεροτυπία», Δημοσιογράφοι Ελιζαμπέτα Καζαλότι και Μαίρη Πίνη
18/12/2009 Συνέντευξη: Περιοδικό «Επίκαιρα», Δημοσιογράφος Βασιλική Κοκκάλη
01/12/2009 Συνέντευξη: Εφημερίδα «Τα Νέα», Δημοσιογράφος Εύη Σαλτού

12/2009 Συνέντευξη: Περιοδικό «Δημόσιος Τομέας», Δημοσιογράφος Γιάννα Παπαδάκη 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙV
ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΙΙΙ «ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΟΛΟ ΤΟ ΕΥΡΟΣ ΤΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΡΑΣΗΣ», του ΕΠ «ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ» 
ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΤΟ ΕΣΠΑ1

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΣΕ ΕΥΡΩ (€)
1 Κωδικοποιήσεις και προτάσεις για απλούστευση των νομοθετικών και κανονιστικών 

ρυθμίσεων στον τομέα της ισότητας των φύλων

Υποέργο 1: Μελέτη Ωρίμανσης. 
Υποέργο 2: Συλλογή/Κωδικοποίηση Νομοθεσίας, Συλλογή Νομολογίας Ελληνικών Δικαστηρίων 
και του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Προτάσεις Απλούστευσης της Εφαρμογής της 
Νομοθεσίας.
Υποέργο 3: Ευαισθητοποίηση, Δημοσιότητα, Διάχυση.
Υποέργο 4: Ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος για την οργάνωση και τη διάχυση της 
νομοθεσίας για θέματα ισότητας των φύλων.

590.779

2 Αποτίμηση των επιπτώσεων 100 νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων στη πολιτική 
ισότητας των φύλων

Υποέργο 1: Σχεδιασμός συστήματος αξιολόγησης των επιπτώσεων και αποτίμηση των 
επιπτώσεων 100 νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων στην ισότητα των φύλων.
Υποέργο 2: Δημοσιότητα – Διάχυση αποτελεσμάτων. 

320.000

3 Οριζόντιες παρεμβάσεις εθνικής εμβέλειας

Υποέργο 1: Σύσταση, λειτουργία και υποστήριξη της επιστημονικής επιτροπής για την 
παρακολούθηση των υλοποιούμενων δράσεων.
Υποέργο 2: Επιμόρφωση στελεχών. 
Υποέργο 3: Προμήθεια τηλεφωνικού κέντρου στο πλαίσιο της τηλεφωνικής γραμμής υποστήριξης 
(SOS) εθνικής εμβέλειας. 
Υποέργο 4: Διαμόρφωση χώρου για τη λειτουργία της τηλεφωνικής γραμμής υποστήριξης (SOS) 
εθνικής εμβέλειας.
Υποέργο 5: Λειτουργία τηλεφωνικής γραμμής υποστήριξης (SOS) εθνικής εμβέλειας.
Υποέργο 6: Υλοποίηση ολοκληρωμένης δέσμης συντονισμένων παρεμβάσεων πρόληψης και 
ευαισθητοποίησης.
Υποέργο 7: Αξιολόγηση των παρεμβάσεων εθνικής εμβέλειας.

1.639.000

4 Επιμόρφωση δημοσίων λειτουργών σε θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης της βίας
Υποέργο  1:  Επιμόρφωση δημοσίων λειτουργών  σε  θέματα  πρόληψης  και  αντιμετώπισης  της 
βίας.

61.000

5 Δράσεις της δημόσιας διοίκησης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά 
των γυναικών

Υποέργο 1: Ενοικίαση κτιριακών εγκαταστάσεων για τη στέγαση των Συμβουλευτικών Κέντρων.
Υποέργο 2: Διαμόρφωση χώρων των κτιριακών εγκαταστάσεων για τη λειτουργία των 
Συμβουλευτικών Κέντρων.

5.000.000

1 Τα Έργα 1-26 διαχειρίζεται η ΕΥΕ/ΓΓΙΦ, ενώ τα 27-29 διαχειρίζεται η ΕΥΔ του ΕΠ «Διοικητική Μεταρρύθμιση» (20007-2013).
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Υποέργο 3: Προμήθεια τεχνολογικού εξοπλισμού για τη λειτουργία των Συμβουλευτικών Κέντρων.
Υποέργο 4: Προμήθεια και εγκατάσταση λοιπού εξοπλισμού για την εύρυθμη λειτουργία των 
Συμβουλευτικών Κέντρων.
Υποέργο 5: Λειτουργία των Συμβουλευτικών Κέντρων.
Υποέργο 6: Συντονισμός της λειτουργίας των Συμβουλευτικών Κέντρων.

6 Ενθάρρυνση και ευαισθητοποίηση για την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών σε 
θέσεις πολιτικής ευθύνης

Υποέργο 1: Εκστρατεία ευαισθητοποίησης για την ισόρροπη συμμετοχή γυναικών στα πολιτικά 
κέντρα λήψης αποφάσεων της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης.
Υποέργο 2: Εκστρατεία ευαισθητοποίησης για την ισόρροπη συμμετοχή γυναικών στα πολιτικά 
κέντρα λήψης αποφάσεων σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό Επίπεδο.

400.000

7 Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης 
και εκπροσώπησης σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο

Υποέργο 1: Οριζόντιες Δράσεις Υποστήριξης για την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης.
Υποέργο 2: Σχεδιασμός και Δημιουργία Βάσης Δεδομένων και Portal Έργου.
Υποέργο 3: Υποστήριξη Σεμιναρίων και Συνεδρίου.
Υποέργο 4: Προμήθεια Εξοπλισμού και Διαμόρφωση του Χώρου Εγκατάστασης και των 
Γραφείων Δικτύωσης – Προώθησης της Ισότητας των Φύλων.

1.500.000

8 Δράσεις προώθησης και υποστήριξης των γυναικών σε ανώτατες συνδικαλιστικές 
βαθμίδες της ΑΔΕΔΥ και των μελών της

Υποέργο 1: Δημιουργία Δομής Ισότητας των Φύλων.
Υποέργο 2: Δράσεις δικτύωσης και διακρατικής συνεργασίας.
Υποέργο 3: Διοργάνωση ημερίδων ευαισθητοποίησης.
Υποέργο 4: Δράσεις επιμόρφωσης και ενδυνάμωσης.

600.000

9 Ενίσχυση και υποστήριξη γυναικών για τη συμμετοχή τους στην εμπορική 
επιχειρηματικότητα και στον εμπορικό συνδικαλισμό (ΕΣΕΕ)

Υποέργο 1: Οργάνωση και λειτουργία δομής ισότητας των φύλων.
Υποέργο 2: Δημιουργία εργαλείων υποστήριξης.
Υποέργο 3: Ενέργειες δικτύωσης και διακρατικής συνεργασίας.
Υποέργο 4: Ενέργειες δημοσιότητας.

300.000

10 Ενίσχυση και ενδυνάμωση της συμμετοχής των γυναικών στις συνδικαλιστικές αγροτικές 
οργανώσεις και σε άλλους φορείς συλλογικής εκπροσώπησης της υπαίθρου (ΓΕΣΑΣΕ) 

Υποέργο 1: Εκπόνηση μελέτης.
Υποέργο 2: Δράσεις ενδυνάμωσης και επιμόρφωσης γυναικών της υπαίθρου.
Υποέργο 3: Δημιουργία δομής ισότητας των φύλων.

300.000

11 Προώθηση και ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα όργανα εκπροσώπησης των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργαζομένων (ΓΣΕΕ)

Υποέργο 1: Εκπόνηση μελέτης.
Υποέργο 2: Ενέργειες Επιμόρφωσης και ενδυνάμωσης εργαζομένων γυναικών.
Υποέργο 3: Δημιουργία δομής στην έδρα της ΓΣΕΕ με σκοπό την υποστήριξη της Γραμματείας 

1.200.000
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Γυναικών της ΓΣΕΕ.
Υποέργο 4: Υλοποίηση στοχευμένων Σχεδίων Δράσης.

12 Σχέδιο δράσης για την προώθηση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων των 
συλλογικών οργάνων της ΓΣΕΒΕΕ

Υποέργο 1: Εκπόνηση ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης για την προώθηση των γυναικών στα 
συλλογικά όργανα της ΓΣΕΒΕΕ και για τη λειτουργία υπηρεσίας για θέματα ισότητας.
Υποέργο 2: Λειτουργία υπηρεσίας /γραφείου ισότητας στη ΓΣΕΒΕΕ.
Υποέργο 3: Στοχευμένες δράσεις για την ενδυνάμωση των γυναικών και την αύξηση της 
συμμετοχής τους σε όργανα και θεσμούς εκπροσώπησης και την ανάδειξή τους σε θέσεις 
ευθύνης.
Υποέργο 4: Δικτύωση - Διακρατικές ανταλλαγές και συνεργασίες.

300.000

13 Η ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις ευθύνης στις επιχειρήσεις και στους 
φορείς εκπροσώπησης των επιχειρήσεων

Υποέργο: «Η ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις ευθύνης στις επιχειρήσεις και 
στους φορείς εκπροσώπησης των επιχειρήσεων».

300.000

14 Υποστήριξη των ΜΚΟ (γυναικείων οργανώσεων

Υποέργο 1: Υποέργα-Σχέδια Δράσης (Α' Κύκλος).
Υποέργο 2: Υποέργα-Σχέδια Δράσης (Β' Κύκλος).
Υποέργο 3:Τελική Αξιολόγηση της Πράξης.
Υποέργο 4: Δημοσιότητα Α' Κύκλου.
Υποέργο 5: Δημοσιότητα Β' Κύκλου.

3.755.000

15 Μελέτη (τεχνική βοήθεια): «Όροι συμμετοχής στο καλλιτεχνικό πεδίο: Προσέγγιση με την οπτική 
του φύλου».

18.081

16 Μελέτη (τεχνική βοήθεια): «Η εκπροσώπηση των γυναικών στις καλλιτεχνικές συλλογικότητες». 17.958
17 Μελέτη (τεχνική βοήθεια): «Η ένταξη της διάστασης του φύλου στην τουριστική ανάπτυξη της 

χώρας».
18.081

18 Αναβάθμιση και διεύρυνση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και φύλου 
της ΓΓΙΦ

Υποέργο 1: Υποστήριξη των διευρυμένων υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας των 
Φύλων.
Υποέργο 2: Εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία ψηφιακού θεματικού αποθετηρίου σε θέματα 
ισότητας των φύλων και την προσαρμογή υπηρεσιών της ΒΘΙΦ με στόχο την κάλυψη αναγκών 
ΑμεΑ.
Υποέργο 3: Διαμόρφωση χώρων, προμήθεια και εγκατάσταση αναγκαίου εξοπλισμού.
Υποέργο 4: Ανάπτυξη και πιλοτική λειτουργία του ψηφιακού θεματικού αποθετηρίου και των 
προσαρμοσμένων υπηρεσιών προς χρήστες/-τριες ΑμεΑ.
Υποέργο 5: Χαρτογράφηση των Γυναικείων Αρχείων όλης της χώρας και καταγραφή του υλικού 
τους με στόχο τον εμπλουτισμό του ιστορικού αρχείου της ΒΘΙΦ με νέο υλικό.
Υποέργο 6: Καταγραφή των υφιστάμενων τεκμηρίων, διατήρηση και αποθήκευση τους σε 
ψηφιακή μορφή. 
Υποέργο 7: Ψηφιοποίηση και αποθήκευση νέων τεκμηρίων. 
Υποέργο 8: Ενέργειες δημοσιότητας του Έργου και διάδοση των υπηρεσιών της ΒΘΙΦ.

1.000.000
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19 Οργάνωση υπηρεσιών για την ενσωμάτωση, παρακολούθηση και αξιολόγηση των 
πολιτικών ισότητας σε όλο το εύρος της δημόσιας δράσης (ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ)

Υποέργο 1: Επιχειρησιακός σχεδιασμός του μηχανισμού-δομής παρακολούθησης της ισότητας 
των φύλων & υποστήριξη της εφαρμογής του.
Υποέργο 2: Ανάπτυξη απαιτούμενων υποδομών για τη λειτουργία του μηχανισμού-δομής 
παρακολούθησης της ισότητας των φύλων.
Υποέργο 3: Προμήθεια εξοπλισμού πληροφορικής και των απαραίτητων βάσεων για τη 
λειτουργία του μηχανισμού-δομής παρακολούθησης της ισότητας των φύλων.
Υποέργο 4: Ανάπτυξη και λειτουργία των απαιτούμενων πληροφοριακών συστημάτων για τη 
λειτουργία του μηχανισμού-δομής παρακολούθησης της ισότητας των φύλων.
Υποέργο 5: Σύσταση, λειτουργία επιστημονικής επιτροπής και υποστήριξή της για την 
επιστημονική καθοδήγηση και παρακολούθηση του έργου.
Υποέργο 6: Υποστήριξη της εφαρμογής των πολιτικών ισότητας των φύλων σε όλο το εύρος της 
δημόσιας δράσης  – δικτύωση και ανάπτυξη συνεργασιών.
Υποέργο 7: Εκπόνηση μελετών, ερευνών, εθνικών εκθέσεων για την υποστήριξη της λειτουργίας 
του μηχανισμού-δομής παρακολούθησης της ισότητας των φύλων.
Υποέργο 8: Δημοσιότητα αποτελεσμάτων και Πληροφόρηση/Ευαισθητοποίηση. 
Υποέργο 9: Τελική αξιολόγηση του Έργου.

3.500.000

20 Δημιουργία  μεθοδολογιών  και  εργαλείων  ένταξης  παρακολούθησης  και  ελέγχου  της 
διάστασης της ισότητας των φύλων σε όλες τις δημόσιες πολιτικές

Υποέργο 1: Σύσταση Ομάδων Εργασίας για τον σχεδιασμό πρότυπου Συστήματος Ένταξης της 
Ισότητας  των  Φύλων  στις  δημόσιες  πολιτικές.  Υποστήριξη  της  εφαρμογής  Προγραμμάτων 
Ισότητας των Φύλων στην κεντρική διοίκηση, τον Α’ και Β’ Βαθμό Αυτοδιοίκησης. 
Υποέργο 2: Εξειδίκευση του πρότυπου Συστήματος Ένταξης της Ισότητας των Φύλων ανά φορέα 
πολιτικής, καθώς και πιλοτική ανάπτυξη και εφαρμογή Τομεακών, Περιφερειακών και Τοπικών 
Προγραμμάτων Ισότητας των Φύλων. 
Υποέργο 3: Αξιολόγηση της εφαρμογής των Προγραμμάτων Ισότητας των Φύλων σε τομεακό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Υποέργο 4: Ενέργειες Δημοσιότητας του Έργου.

6.000.000

21 Οδηγός Εφαρμογής των Πολιτικών Ισότητας των Φύλων στην εξειδίκευση και υλοποίηση 
των δράσεων του συνόλου των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, του ΕΣΣΑΑ και 
του ΕΣΣΑΑΛ, καθώς και στην αξιολόγηση αυτών

100.000 

22 Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών 
και για την καταπολέμηση της βίας – Ανάπτυξη και Λειτουργία Ξενώνων Φιλοξενίας – Α’ 
κύκλος
Δημιουργία και λειτουργία ξενώνων φιλοξενίας στους Δήμους Ηρακλείου, Ιωαννίνων, Κέρκυρας, 
Κομοτηνής,  Λαρισαίων,  Λέσβου,  Πατρέων,  Τρίπολης,  Αθηναίων,  Θεσσαλονίκης,  Κοζάνης, 
Πειραιά, Λαμιέων και Ρόδου.

10.000.000

23 Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών 
και για την καταπολέμηση της βίας – Ανάπτυξη και Λειτουργία Ξενώνων Φιλοξενίας – Β’ 
κύκλος
Δημιουργία και λειτουργία ξενώνων φιλοξενίας στους Δήμους Αγρινίου, Βόλου, Χανίων, Αχαρνών 
και Κορδελιού-Εύοσμου.

3.585.000

24 Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης 
και εκπροσώπησης σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο πολιτικής
Υποέργο 1: Δημιουργία μονίμου πλαισίου διαλόγου για την ίση συμμετοχή.
Υποέργο 2: Επιμόρφωση/ ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων και στήριξη.

1.100.000
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Υποέργο 3: Εκπόνηση ερευνών/ μελετών.
Υποέργο 4: Δράσεις ευαισθητοποίησης.

25 Ανάπτυξη δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών 
για  την  καταπολέμηση  της  βίας  –  Δημιουργία  Κέντρων  Συμβουλευτικής  Υποστήριξης 
γυναικών θυμάτων βίας σε τοπικό επίπεδο 
Δημιουργία  συμβουλευτικών  κέντρων  στους  Δήμους  Αλεξανδρούπολης,  Αρταίων,  Βέροιας, 
Ζακύνθου,  Θηβαίων, Καβάλας, Καλαμάτας, Καστοριάς, Κατερίνης, Κερατσινίου-Δραπετσώνας, 
Κεφαλονιάς,  Κορινθίων,  Κω,  Περιστερίου,  Πρέβεζας,  Πύργου,  Ρεθύμνης,  Ρόδου,  Σερρών, 
Τρικκαίων, Φλώρινας, Φυλής, Χαλανδρίου, Χαλκιδαίων και Χίου.

7.700.000

26 Ενίσχυση  και  προβολή  της  Καλλιτεχνικής  Δημιουργίας  που  προωθεί  την  ισότητα  των 
φύλων – Παραγωγή του καλλιτεχνικού έργου

2.500.000

27 Ενδυνάμωση και βελτίωση δεξιοτήτων των γυναικών δημοσίων υπαλλήλων στην Κεντρική 
Διοίκηση, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ και ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού με στόχο να αναλάβουν υψηλόβαθμες 
θέσεις

Υποέργο 1: Σχεδιασμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εκπαιδευτικού υλικού.
Υποέργο 2:  Υλοποίηση προγραμμάτων εξειδικευμένης κατάρτισης.
Υποέργο 3: Διεξαγωγή επιμορφωτικών σεμιναρίων για τα στελέχη των Υπηρεσιακών 
Συμβουλίων.
Υποέργο 4: Διοργάνωση ημερίδων ευαισθητοποίησης.
Δικαιούχος: Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ)

484.700

28 «Υποστήριξη της δράσης του Συνηγόρου του Πολίτη, ως φορέα παρακολούθησης και 
προώθησης της εφαρμογής της αρχής των ίσων ευκαιριών και της ισότητας των φύλων 
στις δημόσιες πολιτικές»
Δικαιούχος:  Υπηρεσία  Εφαρμογής  Ευρωπαϊκών  Προγραμμάτων  της  Βουλής  των  Ελλήνων 
(ΥΕΕΠ)

351.780

29 «Σχεδιασμός και Υλοποίηση Ειδικών Προγραμμάτων Κατάρτισης Ανθρώπινου Δυναμικού 
της Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης»
Το έργο έχει ως στόχο: α) την υιοθέτηση της διάστασης του φύλου σε οριζόντια βάση 
κατά την ανάπτυξη πολιτικών και β) την εφαρμογή θετικών μέτρων υπέρ των γυναικών 
για την προώθηση της ισότητας των φύλων. Το περιεχόμενο των προγραμμάτων θα 
προσδιοριστεί ανά ομάδα καταρτιζομένων, σύμφωνα με τις ειδικότερες πλευρές των 
πολιτικών ισότητας και των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών των φορέων της Δημόσιας 
Διοίκησης.
Δικαιούχος: Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ)

777.250

ΣΥΝΟΛΟ 53.357.129
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ V
ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

13/06/2012 Δίκη κατά συρροήν βιαστή.
07/06/2012 Άσκηση βίας υποψήφιου βουλευτή της Χρυσής Αυγής σε υποψήφιες βουλευτίνες.
06/06/2012 Πρωτόκολλο συνεργασίας με Δικηγορικούς Συλλόγους.
15/05/2012 Το έγκλημα του βιασμού.
04/05/2012 Απολογιστική Έκθεση της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων για την περίοδο Νοέμβριος 2009 - 

Απρίλιος 2012.
03/05/2012 Εθνικές Εκλογές 2012 – Ψηφίστε και Γυναίκες.
02/05/2012 Πορνεία, Βία κατά των Γυναικών και Ποινικοποίηση του Πελάτη.
30/04/2012 Η ισότητα των φύλων στον πολιτισμό: Νέο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ από την Γενική Γραμματεία Ισότητας των 

Φύλων.
27/04/2012 Τιμή στην Ελένη Παμπούκη – Ιστορικό Αρχείο της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και Φύλου.
23/04/2012 Νέες Έρευνες για την Ισότητα των Φύλων. 
20/04/2012 Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2010/18/ΕΕ του Συμβουλίου, σχετικά με την εφαρμογή της αναθεωρημένης 

Συμφωνίας Πλαισίου Ευρωπαίων κοινωνικών εταίρων για τη γονική άδεια.
17/04/2012 Εκπόνηση και Διετή Εφαρμογή Σχεδίων Δράσης για την Ισότητα των Φύλων (Action Plans) στις 13 

Περιφέρειες και τους 15 μεγαλύτερους Δήμους της χώρας.
12/04/2012 Θηλυκό/Αρσενικό:  ένα  κινηματογραφικό  διήμερο  από  την  Ταινιοθήκη  της  Ελλάδος  και  την  Γενική 

Γραμματεία Ισότητας των Φύλων, 24-25 Απριλίου 2012.
12/04/2012 Β΄ Κύκλος: Πρόγραμμα στήριξης γυναικείων οργανώσεων και δράσεων για την ισότητα των φύλων 

(ΕΣΠΑ).
09/04/2012 Υπογραφή Προγραμματικής Συμφωνίας μεταξύ Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων και 25 Δήμων 

της χώρας για τη δημιουργία Συμβουλευτικών Κέντρων υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας.
02/04/2012 Νέο Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των φύλων στο Ηράκλειο.
02/04/2012 Νέο Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των φύλων στην Λαμία.
29/03/2012 Εγκαινιάστηκε το Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Πάτρας.
27/03/2012 Ο Υπουργός Εσωτερικών εγκαινίασε το Πολύκεντρο Γυναικών στο κέντρο της Αθήνας.
23/03/2012 Εγκαίνια του Πολύκεντρου Γυναικών στο κέντρο της Αθήνας.
21/03/2012 Εκδήλωση «Η γυναίκα στο θέατρο του Ίψεν στον 21ο αιώνα».
16/03/2012 Εξαίρεση  από την  υποχρέωση καταβολής  παραβόλου  για  μήνυση των θυμάτων  ενδοοικογενειακής 

βίας.
15/03/2012 Ένας χρόνος λειτουργίας της Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900.
13/03/2012 Συνάντηση των Γενικών Γραμματέων Πληθυσμού & Κοινωνικής Συνοχής και Ισότητας των Φύλων με τις 

μετανάστριες.
08/03/2012 Μήνυμα  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  για  την  8η  Μαρτίου  -  Παγκόσμια  Ημέρα 

Γυναικών.
07/03/2012 Εγχειρίδιο Συμβουλευτικής για τη σεξουαλική παρενόχληση στον χώρο εργασίας.
05/03/2012 Έμπρακτη Υποστήριξη των Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας (ΠΕΠΙΣ) από την Γενική Γραμματεία 

Ισότητας των Φύλων.
01/03/2012 Έκδοση συλλογής διηγημάτων 6 γυναικών συγγραφέων - Παγκόσμια ημέρα της γυναίκας, 8 Μαρτίου 

2012.
21/02/2012 Ανακοίνωση αποτελεσμάτων για τη χρηματοδότηση Σχεδίων Δράσης για την προώθηση της Ισότητας 

των Φύλων από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.
02/02/2012 Οι γυναίκες θύματα ενδοοικογενειακής βίας συμπεριλαμβάνονται στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες του 
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προγράμματος «Τοπικές δράσεις Κοινωνικής Ένταξης».
25/01/2012 Συμβουλευτικά Κέντρα και Ξενώνες για γυναίκες θύματα βίας σε 33 Δήμους της χώρας.
20/01/2012 Αποτελέσματα λειτουργίας της Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900 & Ανάπτυξη Δομών στήριξης των 

γυναικών θυμάτων.
09/01/2012 Πρόσληψη  Στελεχών  για  τα  Συμβουλευτικά  Κέντρα  της  ΓΓΙΦ  στις  πόλεις:  Λάρισα,  Πειραιάς  και 

Τρίπολη.
21/12/2011 Πρόσληψη στελεχών για τα Συμβουλευτικά Κέντρα της ΓΓΙΦ στις πόλεις: Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα,  

Ηράκλειο και Λαμία.
19/12/2011 Πραγματοποίηση  Ημερίδας  της  Βιβλιοθήκης  Θεμάτων  Ισότητας  και  Φύλου:  Εμπλουτισμός  με  το 

Ερευνητικό Υλικό των Έργων ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, 19/12/2011.
16/12/2011 Πρόσφατες  Καταγγελίες  -  Διαδικασία  εξετάσεων  για  το  Λιμενικό  Σώμα & Μαιευτική  περίθαλψη σε 

νοσοκομεία του ΕΣΥ.
09/12/2011 Οι  Περιφερειάρχες  υπογράφουν  την  «Ευρωπαϊκή  Χάρτα  για  την  Ισότητα  των  Φύλων στις  Τοπικές 

Κοινωνίες».
06/12/2011 Τελετή Υπογραφής της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες» από 

τους Περιφερειάρχες της χώρας.
29/11/2011 Ολοκλήρωση του 1ου Πανοράματος ταινιών για τη Βία κατά των Γυναικών (ΓΓΙΦ και Ταινιοθήκη της 

Ελλάδος).
25/11/2011 Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, 25 Νοεμβρίου.
18/11/2011 «1ο Πανόραμα ταινιών για τη Βία κατά των Γυναικών» από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων  

και την Ταινιοθήκη της Ελλάδος, 25-28 Νοεμβρίου 2011.
16/11/2011 Ανάρτηση εκπαιδευτικού υλικού σχετικά με τη μεθοδολογία συμβουλευτικής γυναικών θυμάτων βίας 

στην ιστοσελίδα της ΓΓΙΦ.
14/11/2011 Πραγματοποίηση Ημερίδας με θέμα «1981-2011: Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ισότητα των 

Φύλων στην Ελλάδα» την Παρασκευή 11 Νοεμβρίου 2011.
14/11/2011 Υπογραφή  της  Ευρωπαϊκής  Χάρτας  για  την  Ισότητα  των Φύλων στις  Τοπικές  Κοινωνίες  από  126 

Δήμους.
09/11/2011 Ανακοίνωση της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων, Μ. Στρατηγάκη σχετικά με τους ξενώνες για 

γυναίκες θύματα βίας σε 15 Δήμους της χώρας, στο πλαίσιο της ημερίδας «Η Πόλη της Ισότητας», την 
Τρίτη 8 Νοεμβρίου 2011 σε συνέχεια της Υπογραφής της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των 
Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες από 126 Δήμους (7 Νοεμβρίου 2011).

08/11/2011 Ημερίδα  με  θέμα:  «1981-2011:  ο  Ρόλος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  στην  Ισότητα  των  Φύλων  στην 
Ελλάδα»,  την  Παρασκευή  11  Νοεμβρίου  2011,  ώρα  9:00  -16:00,  στο  Αμφιθέατρο  της  Γενικής 
Γραμματείας Ενημέρωσης και Επικοινωνίας.

07/11/2011 Ζωντανή αναμετάδοση της ημερίδας «Η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές 
Κοινωνίες», 8 Νοεμβρίου 2011, 9:00-17:30 στο www.isotita.gr και στο www.hellasnews.tv

7/10/2011 Το φετινό Νομπέλ Ειρήνης σε 3 γυναίκες.
3/10/2011 Μεγάλο ενδιαφέρον για τη μεθοδολογία συμβουλευτικής γυναικών θυμάτων βίας στην Ημερίδα «Βία 

κατά των Γυναικών – Μεθοδολογία Συμβουλευτικής».
26/09/2011 Αποτελέσματα Α’ Εξαμήνου λειτουργίας της τηλεφωνικής γραμμής SOS 15900 – Παρουσίαση Οδηγού 

«Βία κατά των Γυναικών – Μεθοδολογία Συμβουλευτικής» στην Ημερίδα 30/09/2011. 
25/07/2011 Νέο Πρόγραμμα στήριξης γυναικείων οργανώσεων και δράσεων για την Ισότητα των Φύλων (ΕΣΠΑ). 
21/07/2011 Ενημέρωση της Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας (ΠΕΠΙΣ) Αττικής για τις πολιτικές ισότητας στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση.
14/07/2011 Συγχαρητήρια Επιστολή στην κ. Ρένα Ασημακοπούλου, πρώτη γυναίκα Πρόεδρο του Αρείου Πάγου 

στην Ελλάδα.
05/07/2011 Συμμετοχή Μπερτράν Καντά στην παράσταση «Γυναίκες».
20/06/2011 Ημερίδα με θέμα: «Η Προστασία των προσφύγων γυναικών και κοριτσιών».
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02/06/2011 Συζήτηση  με  θέμα:  «Η  Σεξουαλική  Παρενόχληση  στην  Ελλάδα:  Νομικό  πλαίσιο,  διαστάσεις, 
επιπτώσεις».

13/05/2011 Υπογραφή Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά 
των Γυναικών και της Ενδο-οικογενειακής Βίας.

13/04/2011 Ένας μήνας λειτουργίας της τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900.
05/04/2011 Ημερίδα  Ενημέρωσης  των  γυναικείων  οργανώσεων  για  τα  αποτελέσματα  των  εργασιών  της  55ης 

Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών (Νέα Υόρκη, 22/2 – 4/3/2011).
16/03/2011 Εγκαίνια της Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900 / Ηλεκτρονική Γραμμή sos  15900@  isotita  .  gr  .  
13/03/2011 Έναρξη της Τηλεφωνικής Γραμμής SOS 15900 / Ηλεκτρονική Γραμμή sos  15900@  isotita  .  gr  .  
08/03/2011 Εγκαίνια  της  έκθεσης  φωτογραφίας  «Γυναίκες  του  Κόσμου»  (4-13/3/2011  -  Σταθμός  Μετρό 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ).
03/03/2011 Έκθεση φωτογραφίας «Γυναίκες του Κόσμου» (4-13/3/2011).
03/03/2011 Μήνυμα  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  για  την  8η Μαρτίου  –  Παγκόσμια  Ημέρα 

Γυναικών και Ανακοίνωση Έναρξης Έργων της ΓΓΙΦ.
03/03/2011 Καταγγελία στο Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ).
25/02/2011 Ομιλία της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στην 55η Σύνοδο της Επιτροπής για το Καθεστώς 

των Γυναικών του ΟΗΕ. 
07/02/2011 Αναβάθμιση και διεύρυνση των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης Θεμάτων Ισότητας και Φύλου της ΓΓΙΦ.
03/02/2011 Ετήσια Απολογιστική Έκθεση της ΓΓΙΦ για το έτος 2010.
14/12/2010 Νέος Νόμος για την εφαρμογή της αρχής των ίσων ευκαιριών και της ίσης μεταχείρισης ανδρών και 

γυναικών σε θέματα εργασίας και απασχόλησης. 
09/12/2010 Εξώδικος  Διαμαρτυρία-Καταγγελία  κατά  της  Δορυφορικής  Τηλεόρασης  ALPHA και  του  Λάκη 

Λαζόπουλου. 
07/12/2010 Υποστήριξη Σχεδίων Δράσης Γυναικείων Οργανώσεων και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.
02/12/2010 Ο ΟΑΕΔ στηρίζει τις αυτοαπασχολούμενες.
25/11/2010 Συνέντευξη Τύπου της Υφυπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κας 

Θεοδώρας Τζάκρη και της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων με αφορμή την «Παγκόσμια Ημέρα 
για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών».

23/11/2010 Πρόσκληση  σε  Συνέντευξη  Τύπου  της  Υφυπουργού  Εσωτερικών,  Αποκέντρωσης  και  Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης, κας Θεοδώρας Τζάκρη και της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων με αφορμή 
την 25η Νοεμβρίου «Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών».

02/11/2010 Βελτίωση της Ελλάδας κατά 27 θέσεις στη Διεθνή κατάταξη των χωρών με βάση τις Ανισότητες μεταξύ 
Γυναικών και Ανδρών.

22/10/2010 Μήνυμα για την 24η Οκτωβρίου, Παγκόσμια Ημέρα των Ηνωμένων Εθνών. 
20/10/2010 Καμπάνια  της  Γενικής  Γραμματείας  Ισότητας  των  Φύλων  «Αψηφήστε  τα  Στερεότυπα.  Σε  αυτές  τις  

εκλογές ψηφίστε και Γυναίκες».
15/10/2010 Συλλυπητήριο Μήνυμα για τον θάνατο της Αγγέλας Νταϊφά-Φραντζεσκάκη.
15/10/2010 18 Οκτωβρίου: Ευρωπαϊκή Ημέρα ενάντια στην Εμπορία Ανθρώπων.
13/10/2010 Ημερίδα 20 Οκτωβρίου 2010: «Αψηφήστε τα Στερεότυπα. Σε αυτές τις εκλογές ψηφίστε και Γυναίκες», 

Περιφερειακές και Δημοτικές Εκλογές 2010.
08/10/2010 Συνάντηση με τριμελή Συντονιστική Επιτροπή της Ελληνικής Αντιπροσωπείας του Ευρωπαϊκού Λόμπυ 

Γυναικών.
07/10/2010 Δύο Βουλευτίνες του Ιράν στην Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων.
23/09/2010 Ημερίδα  της  Γενικής  Γραμματείας  Ισότητας  των  Φύλων  για  την  παρουσίαση  του  «Εθνικού 

Προγράμματος για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013».
21/09/2010 Συνέντευξη Τύπου της  Γενικής  Γραμματέως Ισότητας των Φύλων,  κας Μαρίας Στρατηγάκη,  για την 

παρουσίαση του «Εθνικού Προγράμματος για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013».

Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΦ) 
Δραγατσανίου 8, 105 59 Αθήνα, τηλ. 213 1511100, www. isotita.gr 

70



16/09/2010 Πρόσκληση σε Ημερίδα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων με θέμα: «Εθνικό Πρόγραμμα για 
την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013».

15/09/2010 Συγχαρητήρια επιστολή στην επικεφαλής του νέου Οργανισμού «ΟΗΕ-ΓΥΝΑΙΚΕΣ»  Michele Bachelet, 
πρώην Πρόεδρο της Χιλής.

09/09/2010 Συνάντηση με την Αναπληρώτρια Γενική Γραμματέα του ΟΗΕ, Dr. Asha-Rose MIGIRO.
06/09/2010 Ημερίδα με θέμα: «Εθνικό Πρόγραμμα για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013».
01/09/2010 Διαμαρτυρία προς το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ) (Κ. Τσόκλης).
30/08/2010 Ανάδειξη γυναικών σε θέσεις επικεφαλής των εκλογικών συνδυασμών στις Περιφερειακές και Δημοτικές 

Εκλογές.
10/06/2010 Η ισότητα των φύλων στο Πρόγραμμα «Καλλικράτης».
28/05/2010 Πρόγραμμα Δράσης και Σύσταση του Συμβουλίου της Ευρώπης.
25/05/2010 Απονομή Βραβείου Ισότητας «Ελένη Αλιτζόγλου» από το Ίδρυμα Μπότση.
03/05/2010 Νέα διάταξη του φορολογικού νόμου.
20/04/2010 Ο ΟΑΕΔ στηρίζει τη γυναικεία επιχειρηματικότητα.
15/04/2010 Φιλοξενία των θέσεων των γυναικείων οργανώσεων στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας 

των Φύλων.
12/03/2010 54η Σύνοδος Επιτροπής ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών.
08/03/2010 Μήνυμα για την Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών.
10/02/2010 Συνάντηση γνωριμίας και ενημέρωσης των γυναικείων οργανώσεων.
28/01/2010 Κύκλος  συναντήσεων  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  Μαρίας  Στρατηγάκη  με  τις 

προηγούμενες Γενικές Γραμματείς.
22/12/2009 Συμπλήρωση ενός έτους από τη δολοφονική επίθεση σε βάρος της Γενικής Γραμματέως της Παναττικής 

Ένωσης Καθαριστριών και Οικιακού Προσωπικού (ΠΕΚΟΠ) Κωνσταντίνας Κούνεβα.
25/11/2009 Μήνυμα για την Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ VI
ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 

ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΊΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΎΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΎΣ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Συμμετοχή στη Συνάντηση Εμπειρογνωμόνων «Παρατηρητήριο της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την 
Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες» (Βίλνιους, 22-23/5/2012).
Συμμετοχή  στη  Συνάντηση  Εργασίας  του  Ευρωπαϊκού  Προγράμματος  Ανταλλαγής  Καλών 
Πρακτικών για την ισότητα των φύλων με θέμα την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα 
κέντρα λήψης οικονομικών αποφάσεων (Όσλο, 10-11/5/2012).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στις εργασίες της Συνάντησης της Ομάδας 
Υψηλού Επιπέδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλες τις 
πολιτικές  και  δράσεις,  η  οποία  διοργανώθηκε  στο  πλαίσιο  της  Δανέζικης  Προεδρίας  του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κοπεγχάγη, 26-27/1/2012).
Συμμετοχή στη  Συνάντηση  του  Προγράμματος  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  για  την  Ανταλλαγή 
Καλών Πρακτικών στον τομέα της ισότητας των φύλων με θέμα τη βία κατά των γυναικών (Λονδίνο, 
7-8/2/2012).
Συμμετοχή στις εργασίες της 38ης Συνάντησης της Συμβουλευτικής Επιτροπής της ΕΕ για τις Ίσες 
Ευκαιρίες για Γυναίκες και Άνδρες (Βρυξέλλες, 24/11/2011).
Συμμετοχή του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Πολιτικής & Διεθνούς Συνεργασίας στις 
εργασίες  του  Ευρωπαϊκού  Σεμιναρίου  για  τον  ρόλο  των  ανδρών  στην  ισότητα  των  φύλων 
(Βρυξέλλες, 26/9/2011 και 13/1/2012). 
Συμμετοχή  στις  εργασίες  του  Ευρωπαϊκού  Συνεδρίου  με  θέμα  τη  Στρατηγική  της  Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την Ισότητα μεταξύ Γυναικών και Ανδρών 2010-2015 (Βρυξέλλες, 19-20/9/2011).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στη Συνάντηση Εργασίας της Ομάδας 
Υψηλού Επιπέδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε 
όλες τις πολιτικές και δράσεις, η οποία διοργανώθηκε στο πλαίσιο της Πολωνικής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βαρσοβία, 5-6/9/2011).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στις εργασίες της έκτακτης συνεδρίασης 
της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενσωμάτωση της διάστασης 
του φύλου σε όλες τις πολιτικές και δράσεις με κύριο θέμα τον προγραμματισμό του Προγράμματος 
Δράσης των επόμενων Τριμερών Προεδριών του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βρυξέλλες, 
15/6/2011).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στην επίσημη έναρξη λειτουργίας του 
Ιδρύματος για τις Γυναίκες της Μεσογείου, μία πρωτοβουλία της Γαλλικής Κυβέρνησης στο πλαίσιο 
της ευρωμεσογειακής συνεργασίας (Παρίσι, 14/6/2011).
Συμμετοχή  στη  συνάντηση  για  την  ανταλλαγή  καλών  πρακτικών  για  την  ισότητα  των  φύλων 
(Implementation of gender mainstreaming) (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Βρυξέλλες 17-18/5/2011).
Συμμετοχή  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  στις  εργασίες  της  Συμβουλευτικής 
Επιτροπής της ΕΕ για τις Ίσες Ευκαιρίες για Γυναίκες και Άνδρες (Βρυξέλλες, 5/5/2011).
Συμμετοχή στη συνάντηση του  WES (Ευρωπαϊκού Δικτύου για τη Γυναικεία Επιχειρηματικότητα) 
στις Βρυξέλλες (22/3/2011) και παρουσίαση των θέσεων της ΓΓΙΦ και των αρμόδιων Φορέων (Υπ. 
Εργασίας – ΟΑΕΔ – ΕΟΜΜΕΧ ) για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα.
Συμμετοχή στην Ομάδα Εμπειρογνωμόνων που συγκρότησε η Συμβουλευτική Επιτροπή της ΕΕ για 
τις Ίσες Ευκαιρίες για Γυναίκες και Άνδρες με σκοπό τη διατύπωση Γνώμης για τη διάσταση του 
φύλου στην ενεργό γήρανση (Μάρτιος-Νοέμβριος 2011).
Συμμετοχή στην Ομάδα Εμπειρογνωμόνων που συγκρότησε η Συμβουλευτική Επιτροπή της ΕΕ για 
τις Ίσες Ευκαιρίες για Γυναίκες και Άνδρες με σκοπό τη διατύπωση Γνώμης για τη διάσταση του 
φύλου στη κοινωνική ένταξη των μεταναστών/-τριών (Φεβρουάριος-Απρίλιος 2011).
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Συμμετοχή  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των  Φύλων  στις  εργασίες  της  Ομάδας  Υψηλού 
Επιπέδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλες τις 
πολιτικές και δράσεις (Ουγγρική Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Βουδαπέστη 
11-12/1/2011).
Συμμετοχή  στη  συνάντηση:  «Γυναικεία  Επιχειρηματικότητα  στην  Ευρώπη»  της  ΕΕ  (Βρυξέλλες, 
8/12/2010).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στο Ευρωπαϊκό Συνέδριο για τη βία σε 
βάρος των γυναικών (Βρυξέλλες, 25/11/2010).
Συμμετοχή της Υφυπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Θ. 
Τζάκρη, στο πλαίσιο της Βελγικής Προεδρίας της ΕΕ, στη Διάσκεψη Γυναικών Υπουργών της ΕΕ 
για την καταπολέμηση της έμφυλης βίας (Βρυξέλλες, 24/11/2010).
Συμμετοχή  σε  workshop στην  4η Σύνοδο  Κορυφής  για  την  «Ισότητα  και  Διαφορετικότητα  στην 
Απασχόληση» στο πλαίσιο της Βελγικής Προεδρίας (Βρυξέλλες, 15-16/11/2010).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στο Ευρωπαϊκό Συνέδριο για την εξάλειψη 
των μισθολογικών ανισοτήτων μεταξύ γυναικών και ανδρών (Βρυξέλλες, 25-26/10/2010).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στην Άτυπη Υπουργική Συνάντηση στο 
πλαίσιο  της  Βελγικής  Προεδρίας  του  Συμβουλίου  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (Βρυξέλλες, 
26/10/2010).
Συμμετοχή  στο  Διεθνές  Συνέδριο  για  τις  Γυναίκες,  την  Ειρήνη  και  την  Ασφάλεια,  το  οποίο 
διοργανώθηκε  από τη Βελγική Προεδρία του Συμβουλίου  της  ΕΕ,  ενόψει  της  συμπλήρωσης 10 
χρόνων  από  την  υιοθέτηση  του  Ψηφίσματος  1325  του  Συμβουλίου  Ασφαλείας  των  Ηνωμένων 
Εθνών (Βρυξέλλες, 9/9/2010).
Συμμετοχή  στις  εργασίες  της  Ομάδας  Υψηλού  Επιπέδου  της  ΕΕ  για  την  ενσωμάτωση  της 
διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και δράσεις, τόσο κατά τη διάρκεια της Ισπανικής όσο 
και  της  Βελγικής  Προεδρία  του  Συμβουλίου  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (Μαδρίτη,  15/1/2010  και 
Βρυξέλλες, 7-8/9/2010).
Συμμετοχή στις εργασίες της Συμβουλευτικής Επιτροπής της ΕΕ για τις Ίσες Ευκαιρίες για Γυναίκες 
και Άνδρες στις 30/4/2010. Οι εργασίες πραγματοποιούνται στην έδρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στις Βρυξέλλες.
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στην Άτυπη Υπουργική Συνάντηση στο 
πλαίσιο της Ισπανικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βαλένθια, 26/3/2010).
Συμμετοχή τριμελούς εθνικής αντιπροσωπείας στο Ευρωπαϊκό  Forum με θέμα: «Πεκίνο+15», το 
οποίο διοργανώθηκε από την Ισπανική Προεδρία της ΕΕ (Cadiz, 4-5/2/2010).
Συμμετοχή στην Ομάδα Εμπειρογνωμόνων που συγκρότησε η Συμβουλευτική Επιτροπής της ΕΕ 
για τις Ίσες Ευκαιρίες για Γυναίκες και Άνδρες με σκοπό τη διατύπωση Γνώμης για τη συγκρότηση 
μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την πρόληψη και καταπολέμηση 
της βίας κατά των γυναικών (Απρίλιος 2010-Οκτώβριος 2010).

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ (EIGE)
Συμμετοχή στο Θεματικό Δίκτυο του Ινστιτούτου για την Έμφυλη Βία του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου 
για την Ισότητα των Φύλων (Βαρκελώνη, 23/1/2012).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στις εργασίες του Διεθνούς Συνεδρίου του 
Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE), με θέμα την ένταξη της διάστασης του 
φύλου σε όλες τις πολιτικές και δράσεις – gender mainstreaming (Βρυξέλλες, 28/11/2011).
Συμμετοχή  της  ΒΘΙΦ στις  εργασίες  του EIGE Stakeholder Consultation Meeting–Documentation 
Centres (Βουδαπέστη, 8/3/2011).
Συμμετοχή στο ΔΣ του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE), στις εργασίες 
της 7ης Συνάντησής του (Βρυξέλλες, Φεβρουάριος 2010).
Συμμετοχή στις εργασίες του 2ου, 4ου 6ου, 7ου και 8ου Expert Forum, του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για 
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την  Ισότητα  των  Φύλων  (EIGE),  (Βίλνιους,  3-4/6/2010,  18-19/11/2010,  28-29/6/2011,  14-
15/11/2011, Βρυξέλλες 15/3/2012).
Συμμετοχή στο  Working Group on Beijing Indicators του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα 
των Φύλων (EIGE), (Βίλνιους, 17/11/2010, 7/4/2011, 15/9/11 και 19/4/12).
Συμμετοχή στο Working Group “EU Gender Equality Index” (Βίλνιους, Λιθουανία 2010 και 2011).
Συμμετοχή στις εργασίες του ΔΣ του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE), 
στο πλαίσιο της 6ης Συνάντησης των μελών του (Βίλνιους, 16-17/12/2009). 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ
Συμμετοχή της Εθνικής Εκπροσώπου στον ΟΗΕ για θέματα ισότητας των φύλων στις εργασίες της 
4ης Συνόδου του Φόρουμ για Μειονοτικά Θέματα της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (Γενεύη, 29-30/11/2011).
Συμμετοχή  της  Εθνικής  Εκπροσώπου  στον  ΟΗΕ για  θέματα  ισότητας  των φύλων στην  Ομάδα 
Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη διαμόρφωση της θέσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ενόψει της 56ης Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών (Νέα Υόρκη, 27/2 
έως 9/3/2012). 
Συμμετοχή στις εργασίες της 55ης Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών 
(Νέα Υόρκη,  22/2-4/3/2011)  με  εθνική  αντιπροσωπεία,  επικεφαλής  της  οποίας  τέθηκε  η  Γενική 
Γραμματέας Ισότητας των Φύλων.
Συμμετοχή με εισήγηση της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στην παράλληλη εκδήλωση 
της Σοσιαλιστικής Διεθνούς των Γυναικών στο πλαίσιο της 55ης Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ 
για το Καθεστώς των Γυναικών (Νέα Υόρκη, 25/2/2011). 
Συμμετοχή της Εθνικής Εκπροσώπου στον ΟΗΕ για θέματα ισότητας των φύλων στις εργασίες της 
54ης Συνόδου της Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών (Νέα Υόρκη, 1-12/3/2010), με 
την  ταυτόχρονη  διοργάνωση  παράλληλης  εκδήλωσης  στο  περιθώριο  της  Συνόδου  με  τη 
Σοσιαλιστική Διεθνή των Γυναικών στις 3/3/2010.
Αποστολή της «Εθνικής Έκθεσης Προόδου για τη συμπλήρωση 15 χρόνων από την Παγκόσμια 
Διάσκεψη  για  τις  Γυναίκες»  προς  τη  Βουλή  των  Ελλήνων  ενόψει  της  εκδήλωσης  της 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης «Πεκίνο+15» (Νέα Υόρκη, 2/3/2010).
Συμμετοχή στη Διεθνή Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών με θέμα «Γυναίκες, Ειρήνη και Ασφάλεια, 
Δέκα Χρόνια από το Ψήφισμα 1325 του Συμβουλίου Ασφαλείας» (Γενεύη, 15-16/9/2010).
Αποστολή συγχαρητήριας επιστολής της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων προς την κ. Μ. 
Bachelet στις 15/9/2010 για τον ορισμό της από τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών ως 
επικεφαλής του νεοσύστατου Οργανισμού UN-WOMEN.
Συγγραφή, μετάφραση και υποβολή της 7ης Περιοδικής Έκθεσης της Ελλάδας για την εξάλειψη των 
διακρίσεων σε βάρος των γυναικών προς την αρμόδια Επιτροπή CEDAW του ΟΗΕ (24/12/2010).
Συμμετοχή  στην  Ομάδα  Εργασίας  του  Υπουργείου  Εξωτερικών  για  την  1η Εθνική  Έκθεση  της 
Ελλάδα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στο πλαίσιο της 11ης Συνόδου του Συμβουλίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων του ΟΗΕ.
Συνάντηση της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων και της Γενικής Διευθύντριας Συντονισμού 
με  την  Αναπληρώτρια  Γενική  Γραμματέα  των  Ηνωμένων  Εθνών  Dr.  Asha-Rose MIGIRO στα 
Γραφεία της ΓΓΙΦ στις 9/9/2010.

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (ΣτΕ)
Συμμετοχή στη Συνάντηση Εργασίας της Διοικούσας Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (Παρίσι, 31/1/2012). 
Συμμετοχή  στις  εργασίες  του  Περιφερειακού  Συνεδρίου  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  για  την 
πρόληψη  και  την  καταπολέμηση  όλων  των  μορφών  βίας  σε  βάρος  των  γυναικών, 
συμπεριλαμβανομένης της ενδοοικογενειακής βίας (Μπρατισλάβα, 29/12/2011).
Συμμετοχή  της  Προέδρου  της  Επιτροπής  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  για την  Ισότητα  μεταξύ 
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Γυναικών  και  Ανδρών  στις  εργασίες  του  Διεθνούς  Συνεδρίου  για  την  ανάπτυξη  των  εθνικών 
μηχανισμών ισότητας των φύλων στις ευρωπαϊκές χώρες, το οποίο διοργανώθηκε στο πλαίσιο της 
Ουκρανικής  Προεδρίας  της  Επιτροπής  Υπουργών  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  (Κίεβο,  25-
26/10/2011).
Συμμετοχή της Προέδρου της Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ισότητα των Φύλων 
στις  εργασίες  της  11ης Συνάντησης  του  Άτυπου Δικτύου του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  για  την 
ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και δράσεις (Στρασβούργο, 21/9/2011).
Συμμετοχή της Προέδρου της Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ισότητα των Φύλων 
στις εργασίες του Διεθνούς Σεμιναρίου για την ένταξη της διάστασης του φύλου στη διαδικασία 
κατάρτισης του προϋπολογισμού,  το οποίο διοργανώθηκε από το Συμβούλιο της Ευρώπης,  τον 
Διεθνή  Οργανισμό  Γαλλοφωνίας  και  την  Κυβέρνηση  της  Αρμενίας   Ερεβάν  Αρμενίας,  30/6-
1/7/2011).
Συμμετοχή της Προέδρου της Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ισότητα των Φύλων 
στις εργασίες της Συνάντησης Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης για την ένταξη της 
διάστασης του φύλου στον αθλητισμό (Στρασβούργο, 20-21/6/2011).
Συμμετοχή στις εργασίες της ad hoc Επιτροπής για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας 
κατά  των  Γυναικών  και  της  Ενδοοικογενειακής  Βίας  CAHVIO,  η  οποία  εκπόνησε  σχέδιο 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης με θέμα αυτό. Πρόκειται για το πρώτο νομικά δεσμευτικό διεθνές εργαλείο 
για την προστασία των γυναικών από όλες τις μορφές έμφυλης βίας. Η Σύμβαση υπεγράφη από 
την Ελλάδα στις 11/5/2011 (Κωνσταντινούπολη).
Συμμετοχή της Προέδρου της Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ισότητα των Φύλων 
στις εργασίες του Παγκόσμιου Φόρουμ για τον Διαπολιτισμικό Διάλογο (Μπακού, Αζερμπαϊτζάν, 7-
9/4/2011).
Συμμετοχή της Προέδρου της Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Ισότητα των Φύλων 
στην παράλληλη εκδήλωση του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της 
Τουρκίας στα Ηνωμένα Έθνη στη Νέα Υόρκη στις 25/2/2011 στο πλαίσιο της 55ης Συνόδου της 
Επιτροπής του ΟΗΕ για το Καθεστώς των Γυναικών.
Συμμετοχή στις εργασίες της Επιτροπής για την Ισότητα των Φύλων, όπου η χώρα μας κατέχει την 
προεδρία τη διετία 2010-2011.
Συμμετοχή  της  Προέδρου  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  για  την  Ισότητα  των  Φύλων  στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση των χωρών του ΣτΕ που συνεδρίασε στο Παρίσι (Μάρτιος 2010).
Συμμετοχή στις εργασίες της ad hoc Επιτροπής για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας 
κατά  των  Γυναικών  και  της  Ενδοοικογενειακής  Βίας  CAHVIO,  η  οποία  εκπόνησε  σχέδιο 
Ευρωπαϊκής  Σύμβασης  με  το  θέμα  αυτό. Πρόκειται  για  το  πρώτο  νομικά  δεσμευτικό  διεθνές 
εργαλείο για την προστασία των γυναικών από όλες τις μορφές έμφυλης βίας.
Συμμετοχή στις εργασίες του 7ου Συνεδρίου Υπουργών Ισότητας μεταξύ Γυναικών και Ανδρών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (Μπακού Αζερμπαϊτζάν, 24-25/5/2010).
Συμμετοχή στη 10η Συνεδρίαση του Δικτύου για την ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλες τις 
πολιτικές και δράσεις με θέμα: «Μετανάστριες και Αγορά Εργασίας» (Στρασβούργο, 23/9/2010).
Συμμετοχή στις εργασίες της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (Παρίσι, 
25-26/3/2010).

ΑΛΛΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
Εκπαιδευτική  Συνάντηση  με  ομάδα  μεταπτυχιακών  φοιτητών/-τριών  του  Πανεπιστημίου 
ERASMUS της Ολλανδίας στα Γραφεία της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων (Αθήνα, 
4/4/2012).
Συμμετοχή  στην  Ημερίδα  με  τίτλο:  «Παρουσίαση  νέου  Ευρωπαϊκού  Ταμείου  Θάλασσας  και 
Αλιείας 2014-2020», όπου έγινε η Διαβούλευση της πρότασης κανονισμού της Επιτροπής για το 
ως άνω Ταμείο (27/1/2012).

Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού  στη  Διυπουργική  Σύσκεψη  στο  Υπουργείο 
Εξωτερικών για θέματα Διεθνούς Αναπτυξιακής Βοήθειας (Αθήνα, 12/12/2011).
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Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού  και  του  Τμήματος  Διεθνούς  Συνεργασίας  & 
Διεθνών Οργανισμών στην Έρευνα του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης για τις 
δημόσιες πολιτικές για το φύλο και την ηγεσία (Αθήνα, 11/11/2011).
Συμμετοχή της Γενικής Διευθύντριας Συντονισμού στο Ευρωπαϊκό Συνέδριο “WINNET 8” – Κέντρα 
Στήριξης  Γυναικών  που  προωθούν  την  καινοτομία  στην  ισότητα  των  φύλων  στην  Ευρώπη, 
αντιμετωπίζουν τον διαχωρισμό στην αγορά εργασίας, επηρεάζουν πολιτικές και προωθούν καλές 
πρακτικές» (Καστοριά, 12-14/9/2011).
Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού στη  Συνάντηση  Εργασίας  για  την  36η Γενική 
Διάσκεψη  της  Οργάνωσης  των  Ηνωμένων  Εθνών  για  την  Εκπαίδευση,  την  Επιστήμη  και  τον 
Πολιτισμό  UNESCO (Παρίσι,  25/10-10/11/2011),  η  οποία  διοργανώθηκε  στο  Υπουργείο 
Εξωτερικών από την Ελληνική Εθνική Επιτροπή UNESCO (Αθήνα, 8/9/2011).
Συμμετοχή του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Πολιτικής & Διεθνούς Συνεργασίας στην 
έρευνα με θέμα «Γυναικεία Δικαιώματα και ο Εξευρωπαϊσμός της Ελλάδας», χορηγός της οποίας 
είναι το Ινστιτούτο Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου της California, Berkeley, ΗΠΑ(Αθήνα, 
6/9/2011).
Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού  στην  ενημερωτική  συνάντηση  που 
πραγματοποιήθηκε στην ΓΓΙΦ με ομάδα φοιτητών/-τριών ελληνικής καταγωγής από Πανεπιστήμια 
των ΗΠΑ – The Next Generation Initiative (Αθήνα, 14/7/2011).
Συμμετοχή της Γενικής Γραμματέως Ισότητας των Φύλων στη Συνάντηση Ολομέλειας της Ελληνικής 
Εθνικής Επιτροπής για την UNESCO (Αθήνα, 5/7/2011).
Συμμετοχή της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού και  της  Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής  Πολιτικής  & 
Διεθνούς Συνεργασίας στην κοινή συνέντευξη τύπου της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής  UNESCO 
και του Συνδέσμου Ελληνικών Γυμναστικών και Αθλητικών Σωματείων για την ανακοίνωση της 
έναρξης συνεργασίας μεταξύ της UNESCO και του ΣΕΓΑΣ στο πλαίσιο του Κλασικού Μαραθωνίου 
2011 (Αθήνα, 6/6/2011).
Συμμετοχή  στο  σεμινάριο  ανταλλαγής  καλών  πρακτικών  «Equality Pays»  του  χρηματοδοτικού 
μηχανισμού του ΕΟΧ EEA and Norway Grants (Βρυξέλλες 8/3/2011).
Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού  στη Συντονιστική  Σύσκεψη  στο  Υπουργείο 
Εξωτερικών για την 3η Επιθεώρηση Peer Review της Αναπτυξιακής Βοήθειας της Ελλάδας από την 
Επιτροπή Αναπτυξιακής Βοήθειας DAC του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(ΟΟΣΑ, 23/11/2010).
Συμμετοχή  της  Γενικής  Διευθύντριας  Συντονισμού  στην  Ελληνική  Εθνική  Επιτροπή  για  την 
UNESCO της Διεθνούς Διάσκεψης  UNESCO με θέμα: «Ίσα Δικαιώματα, Ίσες Ευκαιρίες για τις 
Γυναίκες: Βασικός Αναπτυξιακός Στόχος και πέραν του 2015» (συνδιοργάνωση με την Ελληνική 
Εθνική Επιτροπή για την UNESCO της Διεθνούς Διάσκεψης UNESCO) (Αθήνα, 9-11/9/2010).
Συμμετοχή της Εθνικής Εκπροσώπου στον ΟΗΕ για θέματα ισότητας των φύλων στη Συνάντηση 
Ανθρώπινης  Διάστασης  του  Οργανισμού  για  την  Ασφάλεια  και  τη  Συνεργασία  στην  Ευρώπη 
(ΟΑΣΕ) με θέμα:  «Προώθηση της ισότητας των φύλων και της συμμετοχής των γυναικών στην 
πολιτική και δημόσια ζωή» (Βιέννη, 6-7/5/2010).
Συμμετοχή  της  Εθνικής  Εκπροσώπου  στον  ΟΗΕ  για  θέματα  ισότητας  των  φύλων  στην 
Περιφερειακή Συνάντηση της Πρωτοβουλίας «Gender Task Force για τη ΝΑ Ευρώπη», η οποία 
εντάσσεται στο Σύμφωνο Σταθερότητας της ΕΕ στη ΝΑ Ευρώπη (Ζάγκρεμπ Κροατίας, 23/3/2010).
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ VII
ΕΙΔΙΚΕΣ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

1. ΕΙΔΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ OΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

1. ΚΟΥΝΟΥΓΕΡΗ-ΜΑΝΩΛΕΔΑΚΗ  Ευτυχία,  Καθηγήτρια,  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, Πρόεδρος

2. ΑΜΠΑΖΗΣ Ιωάννης, Δικηγόρος

3. ΓΟΥΛΙΑΡΟΥ Αθηνά, Δικηγόρος

4. ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΗ Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

5. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Δήμητρα,  Αναπληρώτρια  Καθηγήτρια  Νομικής,  Εθνικό  και  Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

6. ΠΑΠΑΖΗΣΗ Θεανώ, Καθηγήτρια Νομικής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

7. ΣΑΜΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ-ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ Αθηνά-Μαρία, Δικηγόρος 

8. ΦΟΥΝΤΕΔΑΚΗ Κατερίνα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΑΠΘ

9. ΧΑΣΙΡΤΖΟΓΛΟΥ Μαρία, Εφέτης

Γραμματέας: ΚΟΥΜΠΟΥΡΑΣ Γεώργιος, Νομικός, ΓΓΙΦ

2. ΕΙΔΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

1. ΦΑΡΣΕΔΑΚΗΣ Ιάκωβος, Ομότιμος Καθηγητής, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών, Πρόεδρος

2. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ Άννα, Λέκτορας, Νομική Σχολή, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

3. ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΚΟΥ Θεοδώρα, Νομικός, Προϊσταμένη Διεύθυνσης, ΓΓΙΦ

4. ΚΟΝΤΟΘΑΝΑΣΗ Άννα, Δικηγόρος

5. ΛΑΜΨΑ Μαγδαληνή, Κοινωνιολόγος

6. ΜΗΛΙΩΝΗ Φωτεινή, Δικηγόρος, Διευθύντρια του ΝΠΙΔ «ΕΠΑΝΟΔΟΣ»

7. ΠΑΠΑΡΡΗΓΑ-ΚΩΣΤΑΒΑΡΑ Αικατερίνη, Δικηγόρος

8. ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ  Νικόλαος,  Καθηγητής  Ποινικού  Δικαίου,  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης

9. ΣΑΡΕΛΗ Αγγελική, Λέκτορας, Νομική Σχολή, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

10. ΤΣΙΟΥΡΔΑΣ Βασίλειος, Εφέτης, Θεσσαλονίκη

Γραμματέας: ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ Λουκία, Νομικός, Προϊσταμένη Τμήματος της ΓΓΙΦ 
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3. ΕΙΔΙΚΗ ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

1. ΚΑΜΤΣΙΔΟΥ  Ιφιγένεια,  Καθηγήτρια  Νομικής,  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλονίκης, 
Πρόεδρος

2. ΒΑΡΧΑΛΑΜΑ Έλλη, Δικηγόρος

3. ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΟΥ Σταματίνα, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

4. ΠΑΝΑΡΕΤΟΥ Σούλα, Πρόεδρος του Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας

5. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Τριανταφυλλιά, Επίκουρη Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

6. ΣΑΡΡΗ Σταματίνα-Αμαλία, Νομικός, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ

7. ΣΤΑΥΡΙΝΑΚΗ Σταματία, Δικηγόρος

8. ΣΩΤΗΡΙΟΥ Δέσποινα, Αντιεισαγγελέας Πρωτοδικών

Γραμματέας: ΑΓΟΡΙΤΣΑ Χριστίνα, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ VIII
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

1. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

1. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ  Χριστίνα,  Ψυχολόγος,  Επίκουρη  Καθηγήτρια,  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης

2. ΑΡΣΕΛ ΤΑΤΑ Λίμπυ Ελευθερία, Ψυχολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κοπεγχάγης

3. ΔΡΟΥΓΑ Κατερίνα, Ψυχολόγος, Στέλεχος του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ)

4. ΗΛΙΑΔΟΥ-ΤΑΧΟΥ  Σοφία,  Ιστορικός,  Αναπληρώτρια  Καθηγήτρια,  Πανεπιστήμιο  Δυτικής 
Μακεδονίας

5. ΚΑΒΒΑΔΙΑ  Ιωάννα,  Οικονομολόγος,  Ειδική  Σύμβουλος  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των 
Φύλων

6. ΚΑΝΔΥΛΑΚΗ Αγάπη,  Κοινωνική Λειτουργός,  Επίκουρη Καθηγήτρια,  Δημοκρίτειο  Πανεπιστήμιο 
Θράκης

7. ΚΑΤΣΙΒΑΡΔΑΚΟΥ Θεοδώρα, Νομικός, Προϊσταμένη Διεύθυνσης, ΓΓΙΦ

8. ΛΕΟΝΤΑΡΗ Αγγελική, Ψυχολόγος, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

9. ΜΑΡΑΓΚΟΥΔΑΚΗ-ΜΑΥΡΟΓΙΩΡΓΟΥ  Ελένη,  Κοινωνιολόγος  της  Εκπαίδευσης,  Επίκουρη 
Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

10. ΝΤΑΪΛΙΑΝΗ Κωνσταντινιά, Φυσικός, Προϊσταμένη Μονάδας, Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής, ΓΓΙΦ

11. ΠΑΤΤΑΚΟΥ-ΠΑΡΑΣΥΡΗ Βασιλική, Κοινωνική Λειτουργός, Επίκουρη Καθηγήτρια, ΤΕΙ Κρήτης

12. ΡΑΒΑΝΗΣ Κωνσταντίνος, Παιδαγωγός-Φυσικός, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Πατρών

13. ΡΕΝΤΖΗ Θεανώ, Ομοιοπαθητικός

14. ΤΑΤΣΗ Ελένη, Κοινωνιολόγος, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ

15. ΤΡΟΝΤΖΑ Διονυσία, Εκπαιδευτικός

16. ΧΑΡΙΤΟΥ-ΦΑΤΟΥΡΟΥ Μίκα-Μαρία, Ψυχολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης

17. ΧΛΙΟΒΑ Αγγελική, Ψυχολόγος

2. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

1. ΒΑΡΧΑΛΑΜΑ Έλλη, Δικηγόρος 

2. ΔΡΟΥΓΑ Κατερίνα, Ψυχολόγος, Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας

3. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Σταύρος, Καθηγητής Οικονομικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών, ΙΟΒΕ

4. ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΥ Μαρία, Νομικός και Εκπαιδευτικός, Ειδική Επιστήμονας, Συνήγορος του Πολίτη, 
Κύκλος Ισότητας των Φύλων

5. ΜΑΡΑΤΟΥ-ΑΛΙΠΡΑΝΤΗ  Λάουρα,  Κοινωνιολόγος,  Ερευνήτρια,  Εθνικό  Κέντρο  Κοινωνικών 
Ερευνών 
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6. ΜΠΑΡΔΑΝΗ  Ρένα,  Νομικός,  Συντονίστρια  Δικτύου  Εργασιακών  Σχέσεων  και  Κοινωνικής 
Πολιτικής, ΣΕΒ

7. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Φανή, Πολιτική Επιστήμονας, Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας

8. ΠΑΠΑΛΕΞΑΝΔΡΗ  Νάνσυ,  Καθηγήτρια  Τμήματος  Marketing και  Επικοινωνίας,  Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών

9. ΣΑΝΤΡΟΥΣ Μαρία, Οικονομολόγος, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ

10. ΣΚΟΜΠΑ Μαρία, Εκπαιδευτικός, Ειδική Επιστήμονας Κοινωνικής Πολιτικής, Υποψήφια Διδάκτωρ 

3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ

1. ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ Τάνια, Ζωγράφος, Ειδική Σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα Νέας Γενιάς

2. ΔΗΜΟΥ Άκης, Θεατρικός συγγραφέας

3. ΖΟΥΝΗ Πέμυ, Ηθοποιός, Βουλευτίνα ΠΑΣΟΚ
4. ΚΑΒΒΑΔΙΑ  Ιωάννα,  Οικονομολόγος,  Ειδική  Σύμβουλος  της  Γενικής  Γραμματέως  Ισότητας  των 

Φύλων

5. ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ Μαρία, Δημοσιογράφος

6. ΛΕΟΝΤΣΙΝΗ Μαίρη, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστήμιου Αθηνών

7. ΛΙΟΚΗ Έρση, Γραφείο Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων, ΓΓΙΦ

8. ΝΤΟΥΝΙΑ Χριστίνα, Συγγραφέας, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

9. ΠΑΡΑΔΕΙΣΗ Μαρία, Επίκουρη Καθηγήτρια, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών (Τμήμα Επικοινωνίας, Μέσων και Πολιτισμού)

10. ΠΕΛΕΚΗ Αγγελική, Οικονομολόγος, Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό ΓΓΙΦ 

11. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ Τέτη, Ιστορικός-Εθνολόγος, Διευθύντρια Νεώτερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, 
Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού

4. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΗΣ ΓΓΙΦ

1. ΒΑΪΟΥ Ντίνα, Καθηγήτρια, Τομέας Πολεοδομίας και Χωροταξίας, ΕΜΠ

2. ΖΙΩΓΟΥ-ΚΑΡΑΣΤΕΡΓΙΟΥ  Ρούλα,  Καθηγήτρια  Φιλοσοφίας  Παιδαγωγικής,  Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

3. ΚΑΚΑΛΗ Ντίνα, Προϊσταμένη Διεύθυνσης της Βιβλιοθήκης Παντείου Πανεπιστημίου

4. ΚΑΛΛΑΣ  Ιωάννης,  Αναπλ.  Καθηγητής  και  Πρόεδρος  Τμήματος  Κοινωνιολογίας,  Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου

5. ΚΑΣΙΜΑΤΗ  Κούλα,  Ομότιμη  Καθηγήτρια,  Πάντειο  Πανεπιστήμιο  Κοινωνικών  και  Πολιτικών 
Επιστημών

6. ΚΟΚΟΛΙΟΥ Ελένη, Αρχειονόμος – Βιβλιοθηκονόμος, ΕΡΤ

7. ΜΙΝΩΤΟΥ Μαριέττα, Γενική Διευθύντρια των Γενικών Αρχείων του Κράτους (ΓΑΚ)

8. ΜΟΣΧΟΒΑΚΟΥ Ναυσικά, Εκπαιδευτικός, Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό ΓΓΙΦ 
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9. ΜΠΟΥΤΖΟΥΒΗ Αλέκα, Ιστορικός

10. ΠΑΜΠΟΥΚΗ Ελένη, Υπεύθυνη Αρχείου της Ιστορίας των Γυναικών

11. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Χριστίνα, Κοινωνιολόγος, ΓΓΙΦ

12. ΡΕΠΟΥΣΗ Μαρία, Αναπλ. Καθηγήτρια, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

13. ΣΚΟΜΠΑ Μαρία, Εκπαιδευτικός, Ειδική Επιστήμονας Κοινωνικής Πολιτικής, Υποψήφια Διδάκτωρ

14. ΧΑΡΙΤΑΤΟΣ Μάνος, Πρόεδρος της Επιτροπής του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου 
(ΕΛΙΑ-ΜΙΕΤ)

5. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 
ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (GENDER MAINSTREAMING)

1. ΖΕΡΒΟΥ Μαρία, Οικονομολόγος, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ

2. ΘΕΟΛΟΓΙΤΟΥ Σοφία, Υγιεινολόγος, πρώην Γενική Γραμματέας Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου

3. ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ  Θανάσης,  Γενικός  Διευθυντής  Ινστιτούτου  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  πρώην 
Δήμαρχος Καρδίτσας

4. ΚΑΡΑΛΗ-ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ Αντιγόνη, πρώην Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού

5. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ Ματίνα, Κοινωνιολόγος, Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό ΓΓΙΦ

6. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Βασιλική, Προϊσταμένη Διεύθυνσης, ΓΓΙΦ 

7. ΣΑΡΡΗ Σταματίνα-Αμαλία, Νομικός, Προϊσταμένη Τμήματος, ΓΓΙΦ

8. Δρ. ΣΩΤΗΡΙΑΔΟΥ Αναστασία, Γενική Διευθύντρια Συντονισμού, ΓΓΙΦ

9. ΧΑΛΑΤΣΗ Ευθυμία, Οικονομολόγος, Στέλεχος της Εθνικής Τράπεζας

10. ΧΑΤΖΗΒΑΡΝΑΒΑ  Εύη,  Κοινωνιολόγος,  Διευθύντρια  του  Τομέα  Έρευνας,  Σχεδιασμού  και 
Τεκμηρίωσης, Ινστιτούτο Κοινωνικής Προστασίας & Αλληλεγγύης (ΙΚΠΑ)
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